中山市司法局关于通过法定途径分类处理信访投诉请求的清单（试行）

申诉求决类问题

行政许可

1、律师事务所（分所）设立、变更、注销初审。

主要法律依据：《行政许可法》、《律师法》、《律师事务所管理办法》、《律师事务所名称管理办法》、《律师和律师事务所执业证书管理办法》、《广东省行政许可监督管理条例》。

律师执业初审。

主要法律依据：《行政许可法》、《律师法》、《律师执业管理办法》、《律师和律师事务所执业证书管理办法》、《广东省行政许可监督管理条例》。

法律职业资格初审。

主要法律依据：《行政许可法》、《律师法》、《法律职业资格证书管理办法》、《广东省行政许可监督管理条例》。

基层法律服务工作者执业核准。

主要法律依据：《行政许可法》、《基层法律服务工作者管理办法》、《广东省行政许可监督管理条例》。

公证员执业审查初审。

主要法律依据：《行政许可法》、《公证法》、《公证员执业管理办法》、《广东省行政许可监督管理条例》。

司法鉴定机构及其分支机构登记初审。

主要法律依据：《行政许可法》、《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定管理问题的决定》、《广东省司法厅关于<司法鉴定机构登记管理办法>的实施细则》和《广东省司法厅关于<司法鉴定人登记管理办法>的实施细则》、《广东省行政许可监督管理条例》。

司法鉴定人登记初审。

    主要法律依据：《行政许可法》、《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定管理问题的决定》、《广东省司法厅关于<司法鉴定人登记管理办法>的实施细则》、《广东省行政许可监督管理条例》。

行政复议

律师、律师事务所（申请人）对本级司法行政机关履行行政许可、行政处罚等具体行政行为不服的。

    主要法律依据：《行政复议法》、《司法行政机关行政复议应诉工作规定》、《律师法》、《律师事务所名称管理办法》、《律师事务所管理办法》、律师执业管理办法》、《律师和律师事务所执业证书管理办法》、《律师事务所年度检查考核办法》、《律师和律师事务所违法行为处罚办法》。

法律职业资格（申请）人员对本级司法行政机关履行具体行政行为不服的。

主要法律依据：《行政复议法》、《司法行政机关行政复议应诉工作规定》、《律师法》、《法律职业资格证书管理办法》。

国家司法考试报名人员、应试人员、考试工作人员因违纪行为对本级司法行政机关处理决定不服的。

主要法律依据：《行政复议法》、《司法行政机关行政复议应诉工作规定》、《国家司法考试违纪行为处理办法》。

     4、公证员、公证机构（申请人）对本级司法行政机关履行行政许可、行政处罚等具体行政行为不服的。

主要法律依据：《行政复议法》、《司法行政机关行政复议应诉工作规定》、《中华人民共和国公证法》、《公证员执业管理办法》。

司法鉴定人、司法鉴定机构（申请人）对本级司法行政机关履行行政许可、行政处罚等具体行政行为不服的。

主要法律依据：《行政复议法》、《司法行政机关行政复议应诉工作规定》、《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定管理问题的决定》、《司法鉴定机构登记管理办法》、《司法鉴定人登记管理办法》。

基层法律服务工作者、基层法律服务机构（申请人）对本级司法行政机关履行行政许可、行政处罚等具体行政行为不服的。

主要法律依据：《行政复议法》、《司法行政机关行政复议应诉工作规定》、《基层法律服务工作者管理办法》、《基层法律服务所管理办法》、《中山市基层法律服务所和基层法律服务工作者管理规定》。

认为本级司法行政机关在政府信息公开工作中的具体行政行为侵犯其合法权益的。

主要法律依据：《政府信息公开条例》。

（三）行政给付
法律援助。反映经济困难公民、特殊案件当事人在遇到法律问题或者合法权益受到侵害时，需要法律帮助并符合法律援助范围的。

主要法律依据：《法律援助条例》、《广东省法律援助条例》。

（四）国家赔偿

1、反映司法行政机关的管理场所及其工作人员在行使职权时，侵犯其人身权的。

主要法律依据：《国家赔偿法》、《司法行政机关行政赔偿、刑事赔偿办法》。

反映司法行政机关及其工作人员在行使职权时侵犯其财产权的。

主要法律依据：《国家赔偿法》、《司法行政机关行政赔偿、刑事赔偿办法》。

特定类型的申诉

1、内部申诉。本单位相关人员反映对所受行政处分或处理不服时，向本级司法行政机关（组织）提出自己意见的。

主要法律依据：《公务员法》、《行政机关公务员处分条例》、《事业单位工作人员申诉规定》、《人事争议处理规定》。

劳动争议。本单位依照劳动法律法规建立的劳动关系的相关劳动者，反映劳动争议问题的。

主要法律依据：《劳动法》、《劳动合同法》、《劳动争议调解仲裁法》。

复查（复核、复审、复检）

1、对法律援助机构作出的不符合法律援助条件的通知有异议的。

主要法律依据：《法律援助条例》。

反映公证文书有错误的问题。

主要法律依据：《公证法》、《公证程序规则》、《公证复查争议投诉处理办法》。

揭发控告类问题

揭发控告，是指反映领导干部、公民、法人或其他组织违法违纪事实或提供线索，要求依法制止、惩处或赔偿的行为。

行政监察

反映本级司法行政机关及其工作人员违反国家法律、法规、政策和决定、命令以及违反行政纪律行为的。

主要法律依据：《行政监察法》、《行政机关公务员处分条例》。

纪律检查

反映本级党组织和下级党组织及其党员违反党章和其他党内法规，违反党的路线、方针、政策和决议，利用职权谋取私利和其他败坏党风行为的。

主要法律依据：《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党纪律检查工作控告申诉工作条例》、《党政领导干部选拔任用工作条例》。

行政处罚

反映应由本级司法行政机关依法定职权和程序，对违反司法行政法律法规和规章的相对人给予行政处罚的。

1、对律师、律师事务所执业行为的举报投诉。

主要法律依据：《行政处罚法》、《律师法》、《律师和律师事务所违法行为处罚办法》、《法律援助条例》、《广东省法律援助条例》。

对司法鉴定人、司法鉴定机构执业行为的举报投诉。

主要法律依据：《行政处罚法》、《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定管理问题的决定》、《司法鉴定机构登记管理办法》、《司法鉴定人登记管理办法》、《关于司法鉴定机构、司法鉴定人登记管理工作实施办法》、《司法鉴定程序通则》、《司法鉴定执业活动投诉处理办法》。

对公证员、公证机构执业行为的举报投诉。

    主要法律依据：《行政处罚法》、《公证法》、《公证员执业管理办法》、《公证程序规则》、《公证复查争议投诉处理办法》。

对基层法律服务工作者、基层法律服务机构执业行为的举报投诉。

主要法律依据：《行政处罚法》、《基层法律服务工作者管理办法》、《基层法律服务所管理办法》、《法律援助条例》、《广东省法律援助条例》。

5、对人民调解员调解工作中违规行为的举报投诉。

主要法律依据：《行政处罚法》、《人民调解法》。

6、对国家司法考试报名人员、应试人员、考试工作人员违纪行为的举报。

主要法律依据：《国家司法考试违纪行为处理办法》。

信息公开类

信息公开，是指行政机关应公民、法人或其他组织的申请，依法公开由其在履职过程中制定或者获取的某些信息。

申请公开信息的，应向本级司法行政机关信息公开工作机构提出。

主要法律依据:《政府信息公开条例》。

认为不依法履行政府信息公开义务的，可以向本级司法行政机关监察部门或者上级行政机关监察部门、信息公开工作主管部门举报。

主要法律依据：《政府信息公开条例》。

