
关于对《中山市游艺娱乐场所申请办事指南》（试行）的解读

一、什么是游艺娱乐场所？
[bookmark: _GoBack]答：《娱乐场所管理条例》规定的游艺娱乐场所是指以营利为目的，通过游戏游艺设备向公众提供游戏游艺娱乐服务的经营场所。游艺娱乐场所开展游艺娱乐经营活动，必须经过文化行政部门许可。
二、《娱乐场所管理条例》第七条所指的居民楼、居民住宅区、学校、医院、机关如何理解？
答：由于娱乐场所的设立可能对居民、学校、医院和机关正常的生活和工作产生影响，因此，《娱乐场所管理条例》和《娱乐场所管理办法》对娱乐场所的设立地点有一定限制。何为居民住宅区、学校、医院、机关呢？《文化部关于贯彻〈娱乐场所管理办法〉的通知》（文市发〔2013〕12号）规定如下：
居民住宅区是指建设用地批准书或者规划意见书中建设、规划项目范围为住宅的区域；
学校是指以未成年人为教育对象，实施初等和中等教育的学校，包括小学、中学和其他以未成年人为教育对象的各类学校；
医院是指根据《医疗机构管理条例》相关规定，经卫生行政部门审批设立、取得医疗机构执业许可证的综合医院、中医医院、中西医结合医院、民族医医院以及专科医院、疗养院、康复医院、妇幼保健院、急救中心、临床检验中心和专科疾病防治机构；
机关是指各级中国共产党委员会及其所属各工作部门、各级人民代表大会机关、各级人民政府及其所属各工作部门、各级政治协商会议机关、各级人民法院、检察院机关、各级民主党派机关。
三、《娱乐场所管理条例》第七条所指的危险化学品仓库如何理解？
答：娱乐场所属于人员密集型公共场所，设立地点理应与危险化学品仓库保持安全距离。为此，《娱乐场所管理条例》和《娱乐场所管理办法》对娱乐场所的设立地点有一定限制。何为危险化学品仓库呢？《危险化学品安全管理条例》明确如下：
危险化学品仓库是指储存具有毒害、腐蚀、爆炸、燃烧、助燃等性质，对人体、设施、环境具有危害的剧毒化学品和其他化学品的装置或设施。危险化学品目录，由国务院安全生产监督管理部门根据化学品危险特性的鉴别和分类标准确定、公布，并适时调整。
四、娱乐场所与学校、医院、机关之间的距离如何把握？
答：我国地域辽阔，地区差异较大，所以《娱乐场所管理条例》和《娱乐场所管理办法》没有明确学校、医院、机关与娱乐场所之间的最小距离。根据《娱乐场所管理办法》第六条第二款，娱乐场所与学校、医院、机关的距离及其测量方法应由省级人民政府文化行政部门规定。
五、娱乐场所的审批是否有准入标准和总量、布局的要求？
答：《娱乐场所管理条例》和《娱乐场所管理办法》对游艺娱乐场所的准入设定了最低使用面积的标准，即：由各地级以上市文化行政部门负责制定标准。根据《文化部关于落实“先照后证” 改进文化市场行政审批工作的通知》（文市函〔2015〕627号），文化部已正式取消了游艺娱乐场所总量控制和布局规划的要求。中山市游艺娱乐场所的准入面积标准是使用面积为200平方米以上。
    六、娱乐场所的场所合法使用证明如何认定？
答：根据《娱乐场所管理条例》、《广东省商事登记条例》等相关规定，申请从事娱乐场所经营活动时需要提供的场所合法使用证明。中山市对于娱乐场所合法使用证明提交要求按以下规定执行：
     1、使用自有房产的：
    （1）提交房地产权证复印件；
    （2）未取得房地产权证的，提交房地产管理部门出具的“商品房销售登记备案表”，或者竣工验收证明、购房合同及房屋预售证明复印件；自建房只需提交竣工验收证明； 
    （3）上述第（1）或（2）项材料上未注明是商业用途的，还应提交镇人民政府（含区办事处）及村（居）委会出具的同意该场所从事娱乐场所经营活动的证明（详见附件“证明模板”）。
     2、使用非自有房产的，除提供第1条相应资料外，还需提交房屋租赁协议或无偿使用证明。使用宾馆、饭店的，还需提交宾馆、饭店的营业执照复印件。
七、游艺娱乐场所可以使用什么样的机型机种，如何分区经营？
答：凡是在全国游戏游艺机市场准入机型机种目录库（查询网址：中国文化市场网）中的游戏游艺设备，都可以使用，并按照游戏、游艺分类分区经营。
八、如何理解行政指导环节？
答：《文化部关于贯彻<娱乐场所管理办法>的通知》(文市发〔2013〕12号)明确规定：“行政指导是文化行政部门受理娱乐场所从事娱乐场所经营活动申请前为筹建人提供的非强制性行政服务，是给筹建人申请行政许可的参考。行政指导环节不计入行政审批时限，行政指导意见不作为行政审批决定依据。”行政指导是文化行政部门提供的一种行政服务，不是审批娱乐场所的法定环节。
九、游艺娱乐场所为何要分游戏区、游艺区进行分区经营？
答：《娱乐场所管理办法》第十一条规定：游艺娱乐场所应当标明游戏和游艺分区经营位置、游戏游艺设备数量及位置；第二十一条第一款第四项规定：游艺娱乐场所经营应当实行游戏、游艺分区经营，并有明显的分区标志，第五项规定：除国家法定节假日外，禁止未成年人进入游戏区。可见，游戏区、游艺区适合不同的消费对象群体，所以要分区经营，且要有明显的分区标志。
十、幼儿园、大学周边能否开设娱乐场所？
答：《文化部关于贯彻〈娱乐场所管理办法〉的通知》（文市发﹝2013﹞12号）规定：“中小学校”是指以未成年人为教育对象，实施初等和中等教育的学校，包括小学、中学和其他以未成年人为教育对象的各类学校。幼儿园、大学不属于教育法规定的中小学范畴，其周边可以开设娱乐场所。
十一、取得《医疗机构执业许可证》的门诊部周围能否开设娱乐场所？
答：《娱乐场所管理条例》《娱乐场所管理办法》分别规定医院周围不得设立娱乐场所。《文化部关于贯彻〈娱乐场所管理办法〉的通知》（文市发﹝2013﹞12号）明确：医院是指根据《医疗机构管理条例》相关规定，经卫生行政部门审批设立、取得医疗机构执业许可证的综合医院、中医医院、中西医结合医院、民族医医院以及专科医院、疗养院、康复医院、妇幼保健院、急救中心、临床检验中心和专科疾病防治机构。取得医疗构执业许可证的门诊部是不得设立床位的，应当不包括在医院范畴内，其周围可以设立娱乐场所。
十二、娱乐场所与居民区（楼）之间有距离上的限制吗？
答：无。
十三、因赌博被处以行政拘留的张某能开办娱乐场所吗？
答：《娱乐场所管理条例》第五条规定，犯赌博罪的不得开办娱乐场所或在娱乐场所内从业。张某因为赌博被处以行政拘留，不属于条例禁止的情形，他可以申请开办娱乐场所。
十四、在娱乐场所审批程序中，文化部门应如何履行听证程序？
答：根据《行政许可法》第四十六条、第四十七条和《娱乐场所管理条例》第十条、《娱乐场所管理办法》第十二条之规定，文化行政部门在审批娱乐场所时应当举行听证。文化行政部门受理娱乐场所从事娱乐场所经营活动申请材料后，对经审查材料齐全、符合法定形式、实地检查合格的，应当在拟设立场所、文化行政部门办公场所显著位置张贴《娱乐场所申请从事娱乐场所经营活动听证公告》10个工作日并固定公告证据。在公告期间，如有利害关系人提出异议的，应当如实记录并按照《行政许可法》第四节的要求组织听证。公告期间如无异议，应当如实记录公告情况，文化行政部门可以不举行听证。
十五、文化行政部门工作人员对游艺娱乐场所进行现场验收应做好哪几项工作？
答：文化行政部门2名以上工作人员在对游艺娱乐场所进行现场验收时，根据《娱乐场所申请从事娱乐场所经营活动实地检查表》检查相关事项。
十七、在《娱乐场所管理办法》颁布之前已经设立的娱乐场所如何换证？
答：若娱乐场所不涉及改建、扩建（改变原设立条件）或者变更场地，可以直接到文化行政部门换领新证。若涉及改建（改变原设立条件）或者变更场地，则应按照《娱乐场所管理办法》的规定重新审批。
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