中山市人力资源和社会保障局文件
中人社发〔2019〕97号
	


关于做好2019年中山市专业技术人员
继续教育工作的通知
各有关单位：
　　































































































































为进一步规范我市继续教育管理，提高专业技术人员素质，根据《广东省专业技术人员继续教育条例》规定，现就做好2019年度专业技术人员继续教育工作有关事宜通知如下：
　　一、关于省继续教育管理系统注册学习
　　（一）公需科目学习。由省人力资源和社会保障厅选择确定若干科目，制定学习指南（见附件），开发网络课件，供全省专业技术人员登录免费学习。专业技术人员可登录“广东省专业技术人员继续教育管理系统”（简称“新系统”），免费学习2019年或补学2018年度的公需科目。目前，本年度公需课在线学习平台已开通，请通过“个人入口”登录“广东省专业技术人员继续教育管理系统（个人）”后，点击“公需科目学习平台”进入选课、学习。学习任务完成后，由“新系统”自动登记公需科目学时。请各有关单位加强相关政策宣传，引导专业技术人员完成系统网上注册、学习培训与登记学时等事宜，确保完成2018年、2019年公需科目学习任务。
　　（二）专业科目学习。由各级行业主管部门或行业组织组织开展培训。有条件的用人单位经同级行业主管部门同意，可自主组织开展培训或委托施教机构开展培训。专业科目面授培训，应于开班前30日内在“新系统”填报办班计划，办班计划由本级行业主管部门审核后，报同级人力资源社会保障部门备案。专业科目开展远程培训的，由本级行业主管部门负责把关网络课件内容质量及上线挂网相关事宜。专业科目（包括会计类等可折算的专业科目）学时由专业技术人员在“新系统”申报，除教育、卫生行业外由用人单位认定；教育、卫生行业专业技术人员的专业科目学时认定，由教育、卫生主管部门在各自信息管理系统负责，学时数据对接到“新系统”。
　　（三）选修科目学习。该科目由用人单位负责组织培训学习、审核认定。
　　二、关于历史数据、证书打印和管理
　　2018年11月30日，旧版继续教育管理系统关闭、下线，停止使用，相关数据迁移至“新系统”。各单位和个人需要在“新系统”按操作流程重新注册。“新系统”设有历史数据处理和历史证书查询栏目，原数据和证书可在“新系统”查询和打印。专业技术人员完成规定的继续教育学习任务并经认定后，生成继续教育证书；需要纸质证书的，可在“新系统”自助打印后，由用人单位盖章确认。教育、卫生行业专业技术人员继续教育学时认定，由省教育、卫生主管部门确定。
　　三、关于继续教育结果与职称评审挂钩问题
　　为妥善做好继续教育新旧政策的衔接，将改革措施落到实处，根据省有关文件精神，从2019年起，专业技术人员职称申报评审材料只要求提供当年（本年度）的继续教育证书（由本市组织评审的，按内部核查方式进行）。

　　四、工作要求
（1） 高度重视培训，做好相应准备工作。《广东省专业技术人员继续教育条例》规定，专业技术人员参加继续教育情况应当列为专业技术人员年度考核、岗位聘任、续聘、晋升专业技术职务资格和执业资格再注册的重要条件。根据《中山市市属事业单位绩效考评实施方案》（中山编办〔2017〕62号）要求，我市市属事业单位专业技术人员继续教育完成率已纳入事业单位绩效考评指标体系，镇区参照实施相应考评办法。各有关单位要有计划有步骤组织专业技术人员按时参加本年度继续教育各科目的培训学习，并为其完成规定的学时提供必要的条件。
（2） 遵守培训纪律，按时完成培训任务。专业技术人员要自觉参加培训，以免耽误评聘专业技术职务等相关工作；遵守培训纪律，服从培训管理，确保培训有序进行。用人单位、施教机构违反规定，继续教育记载不真实的，由市人力资源和社会保障局根据《广东省专业技术人员继续教育条例》依法作出处理。
　　五、联系方式
　　如需咨询继续教育有关问题，请致电市人力资源和社会保障局职业能力建设科（原培训教育科）：0760-88327755;

　　“新系统”注册、操作等技术问题，请致电系统技术部门：020-83372292。
附件：关于发布我省2019年度专业技术人员继续教
　　　育公需科目学习指南的通知（粤人社函〔2019〕
　　　415号）
中山市人力资源和社会保障局
2019年4月24日
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