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关于《中山市人民政府起草地方性法规草案
和制定政府规章程序规定
（修改草案征求意见稿）》的说明

根据立法工作安排，市司法局对《中山市人民政府起草地方性法规草案和制定政府规章程序规定》（以下简称《规定》）进行了修订，起草了《中山市人民政府起草地方性法规草案和制定政府规章程序规定（修改草案征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。现说明如下：
一、修改的必要性
自2015年新《立法法》实施后，我市获得地方立法权，《规定》是市政府制定出台的第一部政府规章，明确了制定政府规章计划、提出地方性法规建议项目、起草审查地方性法规和政府规章草案、政府规章公布和备案等工作程序，是我市政府立法工作的基本制度，为我市政府立法工作奠定了程序合法的基础。《规定》实施近四年来，对我市行政立法工作起到规范的指引作用。由于《规定》的主要立法依据之一《规章制定程序条例》于2017年进行了重大修改，现根据上位法修改内容，结合我市四年来的行政立法工作实践经验，对《规定》的部分内容进行修改，以适应新形势下行政立法工作需求。
2、 修订的依据
《中华人民共和国立法法》
《规章制定程序条例》
《广东省地方立法条例》
《中山市制定地方性法规条例》
三、主要修改内容
（1） 衔接上位法规定。《规定》是2015年新《立法法》出台后制定的，其后，2016年，中山市人大常委会制定了《中山市制定地方性法规条例》，2017年，制定《规定》的主要上位法依据《规章制定程序条例》进行了修改，因此，本次对《规定》的修改，着重于对照制定依据的修改，作出相应内容的调整。《征求意见稿》主要作了以下调整：一是增加了《中山市制定地方性法规条例》作为制定的依据（第一条）；二是在明确了地方性法规和政府规章的立法权限和事项范围，与《立法法》相衔接（第四条）；三是根据《规章制定程序条例》的规定，规范了地方性法规和政府规章名称的表述（第六条）；四是根据《规章制定程序条例》的规定，明确政府规章制定计划的公布载体为：市政府公报、市政府门户网站以及在本市范围内发行的报纸（第二十三条），政府规章的公布载体为：中山市人民政府公报、市政府门户网站、中国法制信息网以及本市范围内发行的报纸（四十四条）；五是根据《规章制定程序条例》的规定，完善立法草案起草说明需包括内容（第三十条）；六是根据《规章制定程序条例》的规定，修改提出政府规章审查建议的主体的表述为“国家机关、社会团体、企事业组织、公民”（第五十三条）。
    （二）结合多年行政立法实践，以提高立法质量和工作效率的要求，修改操作性条文。如第十七条，从市人大地方性法规立法计划、立法规划中有些预备项目、规划项目作为地方性法规的条件未成熟，可先行制定规章，待条件成熟后再上升为地方性法规的实际，改变了“已列入市人民代表大会常务委员会地方性法规立法计划预备项目的，不列入政府规章制定计划”的做法；第十八条规定预备项目不作为年度立法计划的必要内容、预备项目只有在条件成熟时才成为下一年度提请审议项目，改变了预备项目作为年度立法计划的必要内容、预备项目优先作为下一度提请审议项目的做法；原《规定》第二十二条第二款“ 政府规章年度制定计划应当根据实际情况和需要，征求省人民政府有关部门和法制工作机构的意见以及相关设区的市的人民政府的意见”的规定在实际操作中很难实施，且没有上位法的强制性要求，故在《征求意见稿》第十九条予以删除；第二十九条改变了起草部门反馈公众意见处理情况材料作为立法草案送审材料的做法以及立法草案送审材料报送的份数要求；第四十八条根据实际情况，将市司法行政部门汇总、报送和公布政府规章目录、文本的工作要求进行了明确；原《规定》第四十一条规定的“因故不能及时反馈书面意见的，应当及时说明理由”的规定，因实际工作中在立法草案征求意见函明确“逾期不复视为无意见”，故在《征求意见稿》第三十七条删除“因故不能及时反馈书面意见的，应当及时说明理由”的内容。
（三）重点修改条文。原《规定》第二十九条、第四十条是统一规范起草部门和审查部门就立法草案征求意见以及开展咨询、论证、听证、评估、委托研究等工作要求的条文，此次修改根据上位法规定，衔接了我市现有单项行政立法工作制度的相关内容，从实际操作的角度，统一明确了起草、审查工作阶段，就立法草案征求意见的规范做法，以及针对不同情况开展咨询、论证、听证、评估、委托研究的工作要求，做到清晰明了，具体可操作。
    （四）与我市新出台的立法工作制度相衔接。根据《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》《广东省法治政府建设实施纲要（2016-2020年）》《中山市贯彻落实广东省法治政府建设实施纲要（2016-2020年）实施方案》《广东省创建珠三角法治政府示范区工作方案》等文件关于完善政府立法体制机制的具体要求，市政府在2017年、2018年相继出台了《中山市公众参与政府立法工作程序规定》《中山市政府立法工作第三方评估办法》《中山市政府立法草案委托第三方起草工作规定》《中山市政府立法工作涉及重大利益调整论证咨询工作规范》《中山市政府规章新闻发布会工作规范》《中山市政府规章起草阶段征求人大代表意见工作规范》《中山市政府立法协商工作规则》等政府立法工作制度。为与上述多项工作制度相衔接，在《征求意见稿》中完善了相关内容，如在第二十二条明确市司法行政部门对立法建议项目进行论证评估、立法协商的工作要求；第二十四条第二款中完善了第三方起草机构的范围；第二十六条、第三十六条完善了立法草案听取意见的范围、对象和方式等内容。
(5） 删除重复条文。删除了原《规定》与上位法、上级文件和其他条文重复的条文，分别有：原《规定》第三条、第四条第一款、第九条、第三十条、第五十六条。
(6） 与机构改革相衔接。按照我市2019年机构改革的工作要求，市法制局并入市司法局，故将全文“市法制局”改为“市司法行政部门”，并在第三条对市司法行政部门的工作职责进行进一步的细化和调整。
   （七）根据相关立法技术规范、实际情况和表述精简明晰的要求，对条文顺序进行了调整，对文字表述进行整体优化完善。
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