附件

中山市企业投资项目审批事项分类管理

改革实施工作方案

为贯彻落实《广东省人民政府关于印发广东省企业投资项目分类管理和落地便利化改革实施方案的通知》（粤府〔2018〕127号），推动我市企业投资项目审批事项分类管理改革，构建经济高质量发展的投资体制机制，进一步优化营商环境，现制定本实施工作方案。

一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，坚持新发展理念，推动高质量发展，推进政府职能深刻转变，以方便企业办事为导向，大幅减少微观管理事务和具体审批事项，提高政务服务能力和水平，持续优化营商环境，更大激发市场活力、增强内生动力、释放内需潜力，促进经济社会持续健康发展。

二、实行审批事项分类管理

对企业投资项目立项、报建、验收阶段需办理的64项事项实行分类管理，优化审批办理。（事项清单见附件）

（一）实行备案管理事项14项。实行告知性备案管理事项，由企业进行网上告知，相关部门不得变相审批。

（二）第三方机构实施事项7项。对于第三方机构实施的强制性评估事项，由企业依照标准规范自行组织开展。

（三）实行程序性审查事项12项。包括技术性审查事项和进行要件确认事项。其中，技术性审查事项由企业自主或委托中介服务机构依据规范设计论证，自主把关，审批部门只进行程序性审查或备案，不承担实质性审查责任。

（四）实行内部协作事项3项。包括相关信息由政府部门内部掌握的矿产资源、文物保护、避免危害气象探测环境等，不再由企业提出申请，改为政府部门间征求意见办理。

（五）实行外部性审查事项28项。包括涉及公共利益和安全、确需政府审查把关的事项，政府部门要严控实施范围，严格把关，优化服务；条件成熟的，逐步改为程序性审查事项。

三、优化部门审批事项管理

（一）市发展改革局：项目核准只保留规划选址、用地（海）预审等法律法规规定的前置条件，项目核准与招标核准合并办理，一文出具。核准目录以外的项目，一律按实行网上告知性备案。将投资项目节能审查改为程序性审查。

（二）市自然资源局：将压覆重要矿产资源审批与压覆矿产资源储量登记归并办理，与用地审批手续一并办理。将建设项目压覆重要矿产资源查询办理方式改为由自然资源部门在办理用地预审或用地审批手续时进行内部核查，不再由企业单独提出申请。将建设项目选址意见书、建设项目用地预审意见合并办理，将建设用地规划许可证、建设用地批准书合并办理。

（三）市生态环境局：组织开展区域环境影响评价，对已通过规划环评审查的建设项目简化环评手续。

（四）市住房城乡建设局：将消防设计审查、人防设计审查等技术审查并入施工图设计文件审查。将工程质量安全监督手续与施工许可证核发一并办理。

（五）市交通运输局：将公路工程施工许可、交通建设项目初步设计审查、交通建设项目施工图设计审查等改为程序性审查。

（六）市水务局：将生产建设项目水土保持方案审批、水利工程初步设计文件审批改为程序性审查。

（七）市文化广电旅游局：将文物保护单位建设控制地带内的建设工程设计方案审批调整为政府内部协作事项，由自然资源部门在办理工程规划许可时征询文化广电旅游部门的意见。

（八）市卫生健康局：取消公共场所建设项目设计卫生审查事项，将放射性职业病危害严重的建设项目防护设施设计审批改为程序性审查。

（九）市公安局：将一般风险等级企业投资项目的安全技术防范系统设计方案核准改为程序性审查。

（十）市应急管理局：将建设工程消防设计审查并入施工图审计审查。

四、加强审批事项评估和动态管理

各部门要切实增强使命担当，履行主体责任，强化统筹协调，完善工作机制，把企业投资项目审批事项分类管理改革工作落到实处。在改革工作实施过程中，要加强改革成效评估，分析评估实施效果，及时提出调整完善的建议，推进各项改革任务尽快落地见效。切实把投资项目审批制度改革作为建设现代经济体系、促进高质量发展的重要抓手，大力吸引人才、技术、资金集聚中山。

附：中山市企业投资项目审批事项分类管理清单
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