2016年上半年民政工作报告
上半年工作情况

上半年，在市委、市政府的正确领导和省民政厅的精心指导下，我市民政系统紧紧围绕改革新思路和治国新要求，切实履行职责，各项工作高效推进。
一、促进民生福祉，困难救助体系进一步完善
加强保基本、促公平、可持续的基本民生托底制度建设，健全完善最低生活保障及其配套政策，提高社会救助动员能力，切实保障了困难群众的基本生活。
一是社会救助制度托底有力。启动低保标准与价格上涨联动机制和自然增长机制，低保标准从579元提高至629元。向市政府提交《中山市城乡居民最低生活保障制度实施办法（修订稿）》《中山市困难居民重特大疾病医疗救助暂行办法（修订稿》，拟进一步完善低保及其配套医疗救助制度。全市4258户9476人纳入最低生活保障，已发放低保资金2327万元，城镇、农村低保补助水平分别达461元、384元。提高低保分类救助水平，低保家庭中的“双老”家庭、单亲家庭、未成年人、重病患者等增发低保金标准提高至40%。落实低收入群体临时价格补贴与价格上涨联动机制，向16356名低收入和优抚对象发放309万元。向5182人次双低家庭成员发放困难居民重特大疾病医疗救助资金365万元。此外，对享受医保、重特大疾病医疗救助后仍存在困难的3538人次给予特殊救助290万元。启动135户双低家庭的危房改造工程。与异地商会签订协议加大对非户籍人员的临时困难救助力度，发放临时救助资金约530万元救助困难家庭3572户次。落实农村五保供养最低标准和自然增长机制，供养标准从13300元/年提高至14643元/年，投入供养资金约700万元。
二是社会救助动员能力进一步增强。社会组织和社会力量对慈善救助的参与广度和深度不断扩展。市慈善总会开展“爱心接力行 慈善传万家”新春送温暖活动，向困难群众送上春节慰问品，组织“博爱送万家”活动，向困难家庭0-5岁儿童赠送总价值210万元的奶粉。推进慈善基金挂靠业务，新增设立“刘蓉蓉慈育助学基金”、“草晶华爱心基金”和“中山客商博爱慈善基金”三个冠名基金，目前市慈善总会冠名基金总额超过7000万元，积极开展临时困难救助工作。此外，各镇区社工中心（站）针对辖区困难对象开展各多种形式的帮扶、关爱活动。
二、坚持共享发展，服务保障能力有效提升
深入贯彻落实市委市政府共享发展理念，依法保障老年人、优抚对象、孤儿（弃婴）等各类民政对象权益，促进他们共享经济社会发展成果。

一是老年人服务体系不断完善。制定《中山市特困人员供养服务机构公建民营社会化改革实施方案》，推进敬老院由单项承担“五保”集中供养职能向兼顾社会化养老服务职能转型升级。深入落实十件民生实事“关爱老人工程”，制定《中山市民政局关于落实2016年市十件民生实事“关爱老人工程”的实施方案》，明确工作总体目标、具体目标、各阶段工作任务、工作方向和要求等，加强对镇区的分类指导，并及时下拨专项资金189万元，确保了工作的顺利开展。目前，全部镇区均已制定“关爱老人工程”实施方案，部分镇区已启动相关服务。落实老年人优待，向3万多名高龄老人发放政府津贴800多万元。积极筹备第二届老年人文化艺术节，丰富老年人文化生活。
二是优抚双拥工作扎实有力。落实抚恤补助自然增长机制， 1月起提高部分优抚对象抚恤补助标准，上半年发放抚恤补助金2209万元。义务兵家庭优待金标准提高至每年每户平均17133元。加大优抚对象医疗保障力度，投入30多万元，为残疾军人购买医疗保险，发放护理费、门诊补助、医疗特别救助等。组织重点优抚对象健康体检活动。完成民政对象医疗补助“一站式”结算二期项目建设。落实住院医疗补助政策，617人次优抚对象通过“一站式”结算系统获得医疗补助71万元。启动107户优抚对象危房改造工程。做好退役士兵接收安置、立功受奖及职业技能培训等工作。加强军休人员管理和服务，落实军休人员政治、生活等待遇。向3300多名重点优抚对象和46名军队离退休干部及遗属共发放春节慰问金120万元。做好清明期间群众性祭奠革命先烈工作，在中山双拥网开展“网上祭英烈”活动。社会化拥军工作稳步开展，市爱国拥军促会会长阮柏禧荣获2015年度《中国双拥》年度人物。

三是孤儿等保障制度逐步完善。全市有弃婴（童）和孤残儿童621人，其中，市儿童福利院内养育弃婴和孤儿225人，散居孤儿130人，社会家庭寄养64人，家庭助养7人，民办福利机构代养195人。落实孤儿基本生活费自然增长机制，户籍散居孤儿基本生活费标准从月人均760元提升至820元,集中供养标准从月人均1240元提升至1340元，发放散居孤儿基本生活费60多万元。建立事实无人抚养儿童基本生活保障制度，1月起，对本市户籍、年龄未满18周岁，父母双方不能履行或不能完全履行抚养和监护职责的未成年人，发放每人每月500元的事实无人抚养儿童基本生活保障金。市救助管理站遵循自愿、无偿、公开的救助原则，为城市生活无着的流浪乞讨人员提供临时性的基本生活保障，救助流浪乞讨人员1381人次。
三、深入扎根基层，“三社联动”创新发展
开展“三社联动”社工服务试点工作，在南区、西区探索社区、社工、社会组织联动社会服务模式，在全市稳步推动社会工作、社区建设、社会组织联动发展。
一是社会工作深入开展。推动各镇区、单位探索开展社会工作服务。强化社工服务评估督导，组织社工专家团队开展社工服务项目评估22次，启动社会工作外聘督导计划，引进40名资深督导对全市服务项目进行专业督导。举办岭南社工宣传周活动。加大社工人才培养力度，组织开展系列培训12期，培训1500多人次。积极动员参加社工考试，全市报考人员超过3000人。组织开展“中山市第二届优秀社工系列评选活动”。推进“专业社工 全民义工”工作，城区社会救助、火炬区助残、石岐区居家养老等试点取得明显效果。落实志愿服务记录制度，推动博爱行动义工服务，招募博爱行动义工3000多人。

二是社区建设稳步推进。印发《关于推进农村社区建设试点工作的实施方案》，确定古镇、沙溪、三乡为市级试点镇全面推进工作。加强基层公共服务综合平台和社区公共服务综合信息平台建设。印发2批次村（社区）基本公共服务目录和办理流程图。确定火炬区城东社区等27个村（居）委会为示范点，深入开展村（居）委会特别委员建设示范点创建工作，完善农村社区民主协商制度。印发《中山市村务监督委员会工作规则（试行）》、《中山市村（居）务监督委员会成员待遇指导标准》等规范性文件，加强和规范村务监督委员会建设，推动农村基层治理规范化、法治化。
三是社会组织培育力度加大。至6月30日，登记社会组织达2097家。为加强对社会组织的培育发展力度，我市开展社会组织扶持发展活动，启动社会组织等级评估工作。修订《中山市社会组织信用信息管理暂行办法》，完善社会组织信用制度。推动异地商会共同开展新中山人临时困难联合救助工作。组织“3·23人才节—院士专家中山行”活动，引导社会组织积极参与科研成果转化，引领产业转型升级。
四、践行“三严三实”，各项事业稳步推进
上半年，全市民政系统党员干部深入开展“两学一做”活动，积极践行“三严三实”要求，有力推进了各项事业稳步开展。
一是审批业务提质增速。市民政局审批办实施“三集中一分开” 和“三证合一”改革，推进审批服务事项标准化。半年来有3328人次到审批业务窗口办理业务，其中办理社会组织业务2953人次、地名命名业务183人次、社会福利业务192人次。
二是防灾备灾能力提升。加强救灾物资储备体系建设，完善市级救灾物资仓库，各镇区设立镇级救灾物资储备点，确保灾害发生时所需的救灾物资储备调拨快速到位。制定《中山市民政局救灾物资报废处理规定》，提高救灾物资的使用效率。深入开展“5·12防灾减灾日”宣传教育活动，增强全民防灾减灾意识。
三是彩票、地名、婚姻等工作稳步推进。至6月30日，我市共销售福利彩票5.33亿元，其中传统型电脑福利彩票1.68亿元，“刮刮乐”即开票6315万元，中福在线视频票4586万元，“快乐十分”2.55亿元，完成省民政厅下达年度任务的52.8%。加强行政区域界线管理和地名管理工作，开展第二次全国地名普查有关工作。组织举办上骨灰树葬活动。全市办理结婚登记7284对，离婚登记1936对。
下半年工作安排
2016年是“十三五”规划的开局之年，是全面落实市委市政府重大战略部署，深入推进民政事业改革创新的关键一年。下半年，全市民政部门要按照年初召开的全市民政工作会议及今天会议提出的要求，切实加大工作力度，确保顺利完成年度工作任务。
一、重点统筹推进，确保省市各项民生实事高标准落实
今年省政府十件民生实事中，涉及民政部门的有“巩固提升底线民生保障水平”“、加大对困难弱势群体帮扶力度”和“强化低收入住房困难群体住房保障”三件。而市十项民生实事中的“关爱老人工程”更是由民政部门牵头办理。各镇区、各科室一定要树立全局意识，确保高标准完成目标任务。
一是扎实推进困难救助工作。正式修订出台《中山市城乡居民最低生活保障制度实施办法》，进一步完善低保工作制度。正式修订出台《中山市困难居民重特大疾病医疗救助暂行办法》，把救助范围扩大至城镇“三无人员”、农村五保户以及支出型贫困医疗救助对象。推动低保救助、医疗救助、住房救助、临时救助等向制度化、规范化、全覆盖、多层次、均等化方向发展。各镇区要按照市的要求，做好困难救助工作，优化制度设计，加强资金监管，切实保障双低家庭、五保户等困难群众的合法权益。加快危房改造工作进度，确保年底前顺利完工。贯彻落实共享发展理念，逐步扩大困难救助范围至边缘困难群体。落实《社会救助暂行办法》，推动慈善组织、社工机构、社会团体等社会力量参与社会救助工作。完善慈善救助与政府救助衔接互补、相互支持的协同机制，实现救助信息和慈善资源、社会服务信息的对接、共享和匹配，打造多元救助格局。市民政局将对各镇区本年度低保提标、医疗救助、临时救助、双低家庭危房改造、慈善超市等各项社会救助重点工作的落实及进度情况开展专项督查活动，确保全年工作任务顺利完成。
二是深入推进养老事业发展。各镇区要按照《中山市民政局关于落实2016年市十件民生实事“关爱老人工程”的实施方案》要求，扎实推进所在镇区居家养老服务开展，市民政局将进一步加强督促和指导，培育打造一批居家养老服务典型。市政府民生实事专项督查组将深入镇区开展“关爱老人工程”专项督查，确保按时完成任务。各镇区要按照《中山市特困人员供养服务机构公建民营社会化改革实施方案》要求，探索适合所在镇区实际的敬老院社会化模式，逐步推进我市敬老院社会化工作。修订完善《中山市养老服务指引》，推进居家养老服务标准化建设。制定养老服务评估工作方案，开展养老服务评估试点工作。推动“银龄安康行动”，力争投保率超过70%。制定经济困难的高龄、失能等老年人补贴制度。组织开展我市第二届老年人文化艺术节等“敬老月”系列活动，营造敬老爱老良好氛围。
二、创新基层治理，确保“三社联动”取得实质成效
深入贯彻落实省民政厅《关于推进社区、社会组织和社会工作专业人才“三社联动”的意见》，以居民需求为导向，以培育多元主体、激发社会活力为目标，建立以社区为平台、社会组织为载体、社工专业人才为支撑的“三社联动”长效机制，形成多元主体广泛参与的社区治理格局。
一是加强村居建设，搭建“三社联动”良好平台。一方面，推进各村居依法自治。各镇区要认真指导辖区村（社区）落实《中山市村务监督委员会工作规则（试行）》，抓好村务监督委员会建设工作。落实社区建设协调委员会和特别委员制度，畅通多元主体反映诉求助力社区建设的渠道。要妥善处理村居自治矛盾纠纷，为明年村级组织换届工作营造良好的氛围。另一方面，着力提升社区服务层次和水平。编印《村（社区）公共服务办事指南》发至各村（社区）公共服务站。加快社区公共服务综合信息平台建设，打造“实体+网络”的村（居）“一站式”公共服务平台，搭建多元主体社区资源信息共享平台。各镇区要加强社区工作人员培训力度，鼓励社区工作人员参加社工资格考试，提升服务群众的能力。要引导所在村居逐步向社会组织开放社区资源，为其开展服务提供便利条件，引导和支持其以社区为平台，以公益性为宗旨，为社区居民提供专业化、人性化的服务，并逐步推动面向社区的服务性工作委托给有专业能力的社会组织承接。
二是加快培育发展，促进社会组织有序参与。优化登记流程，强化培育扶持和等级评估，健全权责明确、发展有序、服务高效、监管规范的社会组织服务管理体制。加快培育社区服务性、公益性、互助性社会组织。组织开展社会组织建设与发展系列培训，提升社会组织从业人员素质能力。引导社会组织采取设置办事处、分支机构、实体机构、项目点等方式服务社区。鼓励各镇区制定完善培育发展服务社区的社会组织的资金支持、银行信贷、人才引进等优惠政策。鼓励有条件的镇区建立社会组织孵化机制，依托社区综合服务设施建设社会组织孵化基地，为新成立的社会组织提供组织运作、办公场地、服务场所、启动资金等必要支持，为社会组织发挥作用搭建平台、提供舞台。
三是深化社工服务，重点发展社区社会工作。扎实开展 “三社联动”和“专业社工 全民义工”试点工作。推进各部门各镇区在现有社工服务项目的基础上，重点发展和深化面向社区的社工服务。充分发挥社工人才的专业优势，为社区居民特别是弱势群体提供专业服务，提高社区服务的效能和质量，通过社工带动义工，引导和培养居民主动参与社区公共事务，改善社区关系，增进社区共识，激发社区活力，切实为村（居）委会减负增能，增强社区自我发展能力。各镇区要加大社区社会工作专业岗位开发设置力度，逐步在社区服务中心、社区公共服务站、社区矫正机构等社区公共服务平台设置社工专业岗位，配备社工专业人才。鼓励有条件的镇区或村（社区）对考取社工证并实际从事社区社会工作的人员发放岗位津贴。市民政局将进一步强化社工服务评估和督导，组建社工专家团队对各社工项目进行服务评估和督导，确保社工服务的成效。
三、加大工作力度，确保各项民政事业稳步开展
一是进一步落实优抚对象各项待遇。全面落实优抚安置政策，按时足额发放各类优抚对象抚恤补助等款项，切实保障他们在生活、医疗、住房等方面的权益。做好民政对象医疗救助“一站式”结算二期项目的验收工作，推进享受公费医疗待遇的一至六级残疾军人顺利过渡到参加城镇职工医疗保险。推进优抚对象危房改造工作，确保今年年底前全部完工。切实做好转业士官安置、退役士兵接收以及短期职业技能培训等工作。完成军休活动场所建设工作。认真组织开展“关爱功臣”送医送药、“八一”帮扶慰问、“双百拥军行”以及“9.30”烈士纪念日等活动，营造优抚双拥工作良好氛围。
二是进一步做好其他各项民政工作。创新福利彩票宣传模式，提升品牌形象，拓展销售渠道，培育增长亮点。切实做好弃婴（童）的供养工作，依法开展收养登记和寄（助）养活动，做好事实无人抚养儿童基本生活保障资金发放及台账录入工作。联合市残联、市财政局全面落实我市困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。推进市社会捐助接收站升级改造工作，确保年底前捐助物资网上商城完成建设并投入使用。此外，切实做好区划地名、殡葬管理、婚姻登记等各专项社会事务。

同志们，今年工作任务重，时间紧，我们要满怀信心，在市委、市政府的正确领导下，围绕既定的目标任务，真抓实干，主动作为，开拓创新，抓好细节，争取顺利完成各项工作任务，向市委市政府和省民政厅交出满意的成绩，开创民政工作新局面！
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