附件：
关于促进小微工业企业上规模的实施意见

(征求意见稿)
为贯彻落实《广东省人民政府办公厅关于促进小微工业企业上规模的实施意见》（粤办函〔2018〕273号）精神，推动全市2018年700家小微工业企业转型升级为规模以上企业（以下简称“小升规”），到2020年全市规模以上工业企业总量显著提升，培育发展一批高成长中小企业，现提出以下意见：
一、扩大上规上限培育企业名录库。各镇区以现有年主营业务收入1000—2000万元或年纳税50万元以上的小微工业企业为重点培育对象，推荐纳入中山市上规上限培育企业名录，及时跟踪掌握库内企业生产运行情况，加大对库内企业的政策倾斜支持力度，同等条件下专项资金申报优先考虑库内企业及新升规企业。经济和信息化、税务、统计等部门要加强对重点培育企业和新升规企业的专项培训，提供扶持政策、财税知识、统计报表等方面辅导。（市经济和信息化局、税务局、统计局，各镇区）
二、进一步减轻新升规企业的负担。2018—2020年期间，对当年新升规工业企业每家一次性奖励2万元，奖励资金划拨到企业所在镇区，由镇区负责兑付（功能类镇区即火炬开发区、五桂山按市规定奖励标准自行负责奖励资金）。鼓励有条件的镇区对新升规企业给予配套奖励，用于激励企业上规模发展。新升规企业办理土地使用权和房屋所有权更名时，符合国家有关企业改制重组契税政策规定的免征契税，投资主体、经营场所不改变的按规定免收交易手续费、登记费。对企业升规后按期缴纳税款有困难且符合法定条件的，由纳税人提出申请，经税务机关批准后，可延期缴纳税款。对企业升规后补缴原有职工社会保险，符合《关于广东省企业职工社会保险费欠费滞纳金处理意见的公告》规定的，可暂缓加收滞纳金。（市财政局、发展改革局、经济和信息化局、人力资源和社会保障局、国土资源局、税务局）
三、加大对新升规企业的融资扶持。本市的政策性融资担保机构要积极为新升规企业提供担保服务，不收取贷款保证金。继续实施助保贷政策，市财政安排助保贷业务担保金，对小微企业上规上限融资给予扶持，对新升规的企业，可继续享受“助保贷”扶持。发挥“广东省中小微企业信用信息和融资对接平台中山分平台”（即“中山市社会征信和金融服务一体化系统”）、“中征应收账款融资服务平台” 的作用，推动金融机构加大对重点企业培育库内企业的精准服务。（市经济和信息化局、财政局、金融局、人民银行中山市中心支行、中山银监分局）
四、强化对新升规企业的用地支持。对新升规企业因增资扩产需要新增建设用地的，要优先予以安排用地指标；对新升规企业遇到的土地历史遗留问题，建立绿色通道，根据企业具体情况提出解决办法，推动企业依法完善土地使用手续。对符合《中山市人民政府办公室关于盘活闲置厂房的实施意见》（中府办〔2018〕13 号）要求的新升规企业，给予6 元/平方米/月租金资助，一定三年，单个项目年租金资助最高不超过200 万元。（市国土资源局、住房和城乡建设局、经济和信息化局）
五、解决新升规企业高层次人才子女入学。对新升规工业企业引进的外地户籍的高层次人才（含高技能人才）纳入我市“紧缺适用人才”管理，经市人社局认定为紧缺适用人才的，其非本市户籍子女在本市就读义务教育阶段学校的，由人才工作地或产权房屋所在地镇（区）教育部门安排公办学校学位。（市教育局、人力资源和社会保障局，各镇区）
六、强化对新升规企业的公共服务。按照省有关要求，建立完善省市镇（区）各级政府新升规企业直通车制度。将升规３年内的企业作为中小微企业服务券、中小企业人才培育等公共服务的重点支持对象。（市经济和信息化局，各镇区）

七、建设中山市产业大数据分析平台。以中山市政务信息资源共享交换平台为基础，通过对企业工商登记、用水、用电、用工等生产经营数据进行深层次挖掘，建立分析模型，摸查潜在上规企业，为政府推动重点培育企业上规提供辅助决策、监测分析和效果跟踪等服务。（市经济和信息化局）
八、进一步规范行政执法检查行为。除查处投诉举报、开展大数据监测、办理转办交办事项、上级部门有特殊要求等情形外，全市各级政府部门对新升规企业的执法检查事项原则上均采取“双随机一公开” 方式进行。除直接关系国家安全、公共安全、人身健康、生命财产安全、环境保护等确需重复检查的事项外，同一单位对同一企业开展的检查原则上每年不超过１次。（市公安局、环境保护局、卫生计生局、工商局、质监局、食品药品监管局、安全监管局、税务局等行政执法部门，各镇区）
九、加强组织协调和监督问责。充分发挥市加快企业上规上限工程领导小组作用，领导小组实行例会制度，增加市教育局、公安局、人力资源和社会保障局、国土资源局、环境保护局、住房和城乡建设局、卫生和计划生育局、质监局、食品药品监管局、人民银行中山市中心支行、中山银监分局为市加快企业上规上限工程领导小组成员单位。领导小组各成员单位要加强对小升规工作的组织领导，各司其职，合力推进。加强对全市“小升规” 工作的督促检查，将“小升规” 工作纳入市政府重点督办事项。定期对“小升规” 工作进展情况进行通报，对真抓实干、成效明显的镇区予以通报表扬，对推进不力、成效较差的镇区进行通报批评。（市经济和信息化局、市政府督查室）
十、落实责任。各镇区要参照市的做法建立健全“小升规” 工作协调机制，明确任务目标，制定年度工作推进计划，落实责任分工。各镇区要加强政策宣传推介，加大对“小升规” 重点培育企业和新升规企业的支持力度，积极帮助企业解决生产经营和成长发展中的困难。（各镇区）
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