
推荐人基本信息情况
一、龙舞（六坊云龙舞）传承人：陈锡洪

陈锡洪，男，1985年6月出生，古镇本地人。2008年8月起在古镇镇六坊村委会工作，多年来一直参与六坊云龙舞的出巡、展示展演、培训、传承和保护等工作。从2012年起开始率领六坊云龙舞参加各类展演活动；2017年暑假起以主教练的身份开展六坊云龙舞培训工作，为六坊云龙舞传承作出应有贡献。其中，村中学生李展鹏、侯敬朗、陈富权在陈锡洪的悉心传承下，年纪轻轻对六坊云龙舞的舞蹈动作等都已经掌握熟练。由于陈锡洪长期积极开展六坊云龙舞的保护和传承工作，受到当地群众的一致好评。

二、中山咸水歌传承人：吴容妹

吴容妹，女，1958年10月出生，坦洲本地人。自幼在村中跟随老一辈学唱中山咸水歌，17岁加入村宣传队，后加入坦洲镇文艺宣传队，与梁容胜、何福友、梁三妹等坦洲著名民歌手同台演出。吴容妹系统地掌握了咸水歌、高堂歌、大缯歌、姑妹歌的演唱技巧,以及认真学习了咸水歌的创作方法。自2006年起一直坚持进校园教唱中山咸水歌，培养了众多优秀的青少年歌手，并积极协助学校搜集、编印“咸水歌”校本教材。近年来，吴容妹积极配合各级文化部门，深入校园、社区开展民歌传承教学和展演展示活动，为传承和保护中山咸水歌作出了积极的贡献。

三、中山咸水歌传承人：吴连友

吴连友，女，1952年7月出生，坦洲本地人。自幼学唱中山咸水歌，14岁起在坦洲镇村中表演，曾跟随坦洲镇著名歌手梁容胜等前辈学唱咸水歌。吴连友经过多年学习和积累，熟练地掌握了咸水歌、高堂歌、大缯歌、姑妹歌的演唱技巧，并积极学习了咸水歌的创作方法。自2006年起吴连友一直担任坦洲镇多间中小学的咸水歌的辅导老师，她指导的学生多次在省、市比赛中获奖。吴连友还积极协助学校搜集、编印“咸水歌”校本教材。近年来，吴连友积极参与国家、省级、市级各大有影响力的比赛和展示展演活动，屡获殊荣，演出的节目深受群众喜欢，为传承和保护中山咸水歌作出了积极的贡献。

四、白口莲山歌传承人：毛章娣

毛章娣，女，1960年1月出生，五桂山本地人。从小热爱唱歌、跳舞，尤其热爱唱白口莲山歌，一直以来积极参与村中各项活动，并能有效调动群众参与的积极性。近年来，毛章娣积极将白口莲山歌传授给五桂山桂南村的张嘉雯、麦腾馨、林丽平、陈国新等年青一代，使白口莲山歌得到有效传承。同时，为让白口莲山歌能够代代相传下去，毛章娣积极开展了白口莲山歌的抢救性保护工作，将散落在民间的白口莲山歌旧资料进行收集和整理，让白口莲山歌传承资料得到有效保护。

五、粤绣（小榄刺绣）传承人：陈逸芸

陈逸芸，女，1954年11月出生，小榄本地人。自1965年起一直挚爱小榄刺绣文化，多年来坚持担任小榄刺绣技艺培训班导师、中山职业技术学院（小榄学院）刺绣选修课特聘讲师。同时积极配合各级文化部门做好小榄刺绣技艺公益授课活动，与该项目的省级传承人林瑞贤一起，共同授徒传艺共1100多名学员。2018年由林瑞贤指导、陈逸芸设计制作的刺绣作品《菊香》获珠三角工艺美术精品评比“工美金匠奖”金奖。陈逸芸运用自身深厚的艺术功底，在刺绣技艺的传承中，创新发展，不断提升刺绣作品的艺术层次，为粤绣（小榄刺绣）的传承和发展作出了重要贡献。

六、广东传统建筑陶塑瓦脊制作技艺传承人：何湛泉

何湛泉，男，1963年5月出生，小榄本地人。自1983年创办小榄“菊城陶屋”以来，一直坚持招徒传艺、传授技艺，培养了一批技术过硬的青年陶塑工匠。2016年被广东省住建厅认定为“广东省首届传统建筑名匠”、2017年被中山市经济与信息局评定为“中山市工艺美术大师”。何湛泉还担任华南农业大学林学与风景园林学院、广东建筑职业技术学院的客座教授，定期为在校学生授课传艺。何湛泉的3名儿女也对传统陶塑技艺拥有浓厚的兴趣，在父亲的手把手传授下，如今也能独当一面，时有得意作品。同时何湛泉还积极配合小榄镇文化部门举办陶塑制作技艺的传习活动，为宣传推广传统陶艺文化作出了重要贡献。



