中山市广播电视管理规定（征求意见稿）
第一章 总  则
　　第一条  为了加强广播电视管理，促进我市广播影视事业的繁荣与发展，根据《广播电视管理条例》《广播电视设施保护条例》《中华人民共和国公共文化服务保障法》等法律、法规，结合本市实际，制定本规定。
　　第二条  本规定适用于本市行政区域内制作、播出、传输广播影视节目以及互联网新媒体机构传播视听节目的活动。
　　第三条  市文化广电旅游局负责本市广播电视安全播出监督管理工作。
　　各镇区文体教育局（宣传文体服务中心）负责实施市文化广电旅游局委托下放的行政管理事权。
　　中山广播电视台负责广播电视节目制作播放、互联网新媒体业务及广告运营，省广播电视网络股份有限公司中山分公司负责广播电视节目传送等业务。
　　市公安、消防、工商、经信等有关部门依照各自职责，配合广播电视管理部门实施本规定。
　　
第二章 广播电台和电视台
　　第四条  广播电台、电视台应当建立健全广播电视节目播出审查制度，播放的节目内容，应当进行播前审查，重播重审。禁止播放含有下列内容的节目：
　　（一）危害国家的统一、主权和领土完整的；
　　（二）危害国家的安全、荣誉和利益的；
　　（三）煽动民族分裂，破坏民族团结的；
　　（四）泄露国家秘密的；
　　（五）诽谤、侮辱他人的；
　　（六）宣扬淫秽、迷信或者渲染暴力的；
　　（七）法律、法规规定禁止的其他内容。
　　第五条  广播电视发射台、转播台经核准使用的频率、频段不得出租、转让，已经批准的各项技术参数不得擅自变更。
　　未经批准，任何单位和个人不得擅自利用有线广播电视传输覆盖网或其它网络播放广播电视节目。
　　第六条  任何单位和个人不得侵占、干扰广播电视专用频率，不得擅自截传、干扰、解扰广播电视信号。
　　第七条  广播电台、电视台从事广告发布业务的，应当设有专门从事广告业务的机构，配备必要的人员，具有与发布广告相适应的场所、设备，并向工商行政管理部门办理广告发布登记。
　　第八条  广播电视传输覆盖网的工程选址、设计、施工、安装，应当按照国家有关规定办理，并由依法取得相应资格证书的单位承担。广播电视传输覆盖网的工程建设和使用的广播电视技术设备，应当符合国家标准、行业标准。工程竣工后，由市文化广电旅游局组织验收，验收合格的，方可投入使用。具体参照《关于规范做好有线电视网络工程配套建设及验收工作的通知》（中建通【2020】34号）执行。

　　第九条  用户的网络和设备出现故障的，省广播电视网络股份有限公司中山分公司应当自接报之日的次日起或者用户同意的上门维修时间24小时内修复，重大故障应当在48小时内修复。因不可抗力原因造成不能按时上门维修或者修复的，省广播电视网络股份有限公司中山分公司应当及时向用户说明，修复时限从不可抗力原因消失后开始计算。
　　第十条  有线广播电视基本收视维护费实行政府定价。
　　省广播电视网络股份有限公司中山分公司应执行国家有关价格管理的规定，严格执行收费公示和明码标价制度。
　　省广播电视网络股份有限公司中山分公司应当向社会公布其业务种类、服务范围、服务时限、资费标准、所传送的基本收视频道目录，并向省级广播影视管理部门备案。
　　
第三章 互联网视听
　　第十一条  各镇区文体教育局（宣传文体教育中心）承接市文化广电旅游局委托下放的关于互联网视听方面的行政审批事项工作，按照审批要求和流程依法进行审批。经批复同意的申请材料必须于审批后即日内报市文化广电旅游局备案。
　　第十二条  从事互联网视听节目服务应当依照《互联网视听节目服务管理规定》等有关规定，取得《信息网络传播视听节目许可证》或者履行备案手续。互联网视听节目具体范围按照《国家新闻出版广电总局关于调整〈互联网视听节目服务业务分类目录（试行）〉的通告》的规定执行。
　　未取得《信息网络传播视听节目许可证》或者未履行备案手续，任何单位和个人不得从事互联网视听节目服务。
　　第十三条  互联网视听节目服务单位应按照“谁办网谁负责”的原则，对网络剧、微电影等网络视听节目实行先审后播管理制度。
　　
第四章 安全管理
　　第十四条  中山广播电视台、省广播电视网络股份有限公司中山分公司、各镇区文体教育局（宣传文体教育中心）应当建立广播电视安全播出管理制度，落实技术和人员保障，制定应急预案，组织演练培训。重要保障期间，应加强值班和监测，发生重特大事件应立即向市广播电视安全播出指挥中心报告。
　　
第五章 责任追究
　　第十五条  有违反本规定的行为的，由广播影视管理部门依照《广播电视管理条例》等规定进行处理。
　　第十六条  广播影视管理部门及其工作人员在广播影视管理工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，依法追究行政责任；构成犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。
　　
第六章  附  则
第十七条  本规定所称的广播电视节目，是指电视台、广播电台所有播出内容的基本组织形式和播出形式。它是一个按时间段划分、按线性结构传播的方式安排和表现内容、依时间顺序播送内容的多层次系统。

　　本规定所称互联网视听节目服务，是指制作、编辑、集成并通过互联网向公众提供视音频节目，以及为他人提供上载传播视听节目服务的活动。
　　第十八条  本规定由市文化广电旅游局负责解释，有效期五年。　
