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南区街道办事处关于中山市十五届人大七次

会议建议第2020055号的答复
郭渊等代表：

你们提出的《要求把南区打造为湾区一流科技产业集聚区》建议收悉，现答复如下：

“对标东莞市松山湖科技产业园，将南区整体打造为研发机构集聚、科技成果集聚、创新人才集聚的湾区一流科技产业集聚区，支持南区加快建设中山科技创新园和科技创新资源集聚区，并在市级产业平台建设、科技产业项目引进、市级公共设施建设、高校配套等方面予以研究支持”的建议，切合中山发展需要，与南区街道党工委、办事处重点部署不谋而合。以上工作，市科技局、市工信局、市教体局、市人社局等会办单位均表示大力支持。

市科技局提出：为实施创新驱动发展战略，积极参与粤港澳大湾区国际科技创新中心建设，加快中山高质量崛起，我市积极争取重大科技基础设施落户中山，建设中山光子科学中心和中山先进低温研究院，并以两个项目为核心，整合现有的高校和科研院所在中山建立的创新平台，规划建设中山科技创新园，建成集重大科技基础设施、科技研发、科技企业孵化于一体的高端科技研发园区，打造中山科技“新引擎”。依托大科学装置、高端创新平台、高水平研究型大学等原始创新要素，中山科技创新园将集聚并承载全球优质科技创新资源，强化基础创新优势的同时，打通创新与产业的通道，通过完善高品质城市服务和生产生活配套，加速产城融合，建成集基础研究、技术研发、科技企业孵化、科技服务于一体的科技创新园区，对接粤港澳大湾区，打造“中山智源”。
市工信局提出：该建议切合南区实际，建议采纳。南区是国家火炬电梯特色产业基地，是国内最重要和最具影响力的电梯基地之一，已形成涵盖电梯设计研发、生产组装、物流营销、安装维保和教育培训等方面的完善的产业链条，具备良好的产业基础和科技成果转化应用市场。市工信局将积极支持南区深度参与全省“双十”产业集群培育建设，依托大科学装置项目和产业创新平台，推动装备制造业向产业链高端延伸。同时整合现有创新资源和产业资源优势，以申报省级产业园为契机，加快建设中山科技创新园和科技创新资源集聚区。

市教体局提出：非常切合中山实际和未来发展需要，建议吸收采纳建议。在高校配套方面，中山职业技术学院结合南区电梯产业优势，将本校的电梯学院设在南区。电梯学院积极对接我市电梯产业（特别是南区电梯企业），为我市培养电梯专业人才。近年来，电梯学院取得较好的教育教学成果，教育质量不断提升。结合本建议，可充分利用大科学装置项目的平台优势，加强与中山科技大学等高校合作，通过引导高校学科设置，实现师资、科研人员和实验室等资源共享，不断深化产学研项目合作，拓宽人才培养和科技创新空间。

市人社局提出：将从五个方面给予支持，一是落实我市人才政策；二是支持民营企业引才；三是出台柔性引才政策；四是修订人才评定政策；五是修订人才待遇标准。

同时，南区街道党工委、办事处一直在积极谋划布局，立足两大科学装置这一市级部署，对标东莞松山湖，重点谋划三大产业平台，紧锣密鼓打造湾区一流科技产业集聚区。
整体规划建设，尽快打造中山“科技名片”

（一）规划建设10.5平方公里科技创新资源集聚区

今年1月，市委十四届八次全会明确把光子科学中心、中科院低温技术研究中心两个重大科技项目建设布局南区，打造中山科技创新园，将引进中国最顶尖的战略科学家，溢出的都是最先进、最前沿的科学技术。按照市委统一部署，中山科技创新园已确定选址南区，光子科学中心和先进低温技术研究院两大科学装置项目的前期工作正有序推进，预计年内动工建设。南区街道办事处已与广州市中创集团股份有限公司签定战略合作协议，携手打造“中大创新谷·中山”项目，正式引进科技创新资源集聚区的科技产业项目，重点发展智能制造、新材料、新能源等新兴产业。同时，加快推进园山仔工业区770亩工改工和提升沿岐江河约200亩村级工业园项目。以科技创新资源集聚区为平台，积极申报省级工业园，为集聚区的建设争取更多优势资源和政策支持。

（二）整体规划提升低效工业园区，打造中山·平安科技园

南区街道办事处拟与世界五百强企业——中国平安进行战略合作，参考国内工业园改造项目标杆——苏州工业园，按照“先规划后建设、先地下后地上”程序进行建设。项目首期合作用地约218.4亩，投资20亿元，重点导入5G、智能制造、人工智能以及智慧城市等新兴产业，实行产业与基建配套同步开发，逐步打造1800亩“园中园”。该项目由平安建投负责整体投资、园区规划、开发建设、招商引资以及后续深度运营，将打破村级工业园招商散、管理乱、规模小的现状，确保科技产业快速集聚。
二、发挥装备制造业优势，谋划电梯产业园
南区是国家火炬电梯特色产业基地，拥有涵盖电梯设计研发、生产组装、物流营销、安装维保和教育培训的完善产业链条，具备良好的产业基础和科技成果转化应用市场。下一步，南区街道将以电梯产业基地为核心，以区域集中、产业集群、开发集约为方向，谋划电梯产业园，构建人文宜居、生活便利的电梯产业生态圈。筹备研发公共技术中心，集中企业现有科研人才，招揽一批紧缺人才，与华为技术中心合作，降低企业科研成本。成立专门运营管理公司，实现电梯产品向金融产品转变，持续撬动社会资本。设立奖励资金池，鼓励企业或个人自主研发、申请专利。支持电梯产业学院，加强校企双向交流，培养本土技术人才，建立电梯行业教学标准。做强产业协会，加强与中国电梯协会互动，筹办技术产品展览、全国性研讨会，办好职业技能大赛，让大家在南区就能听到世界声音，让南区电梯走向世界。
积极发挥交通区位优势，助推科技产业集聚区发展

南区是中山主城区组成部分，位于市中心组团南部，南区的干线公路、高速公路四通八达，交通区位优势明显，有广珠西线高速和105国道两大对外交通干线。南区街道办事处正积极推进西环路的改建、圣都路和汇贤路的新建，大力推进断头路的打通和道路“白改黑”工程，逐步优化和完善城市道路网。

正在动工建设的中开高速贯穿科技创新资源集聚区，广珠西线在集聚区内设有出入口，“一纵一横”交通大动脉在集聚区交汇，规划建设的广州18号线地铁西线城南站设在南区。未来，南区将实现半小时内直达深圳、珠海、澳门等城市，一小时内直达大湾区所有城市。
四、打造优质舒心的生活环境，吸引高层次人才落地生根

南区东依五桂山、西临岐江河，山水城相依，自然人文资源丰富，是中山著名的侨乡之一。拥有山林地面积35000亩，错落着国家4A级景区詹园，旭景农业科技园，文笔山，湖州山北台森林公园等众多景点，拥有20座“口袋公园”“村心公园”和全市首个社区儿童公园，曹边村先后被评为国家级“美丽乡村示范村”“中国美丽休闲乡村”和“广东美丽乡村特色村”。已建成万科城市风景、越秀星汇云锦、合生帝景城等多个商住小区，形成大信、永安两大商圈。绿水青山就是金山银山，南区投入专项资金超5000万元，打造9个美丽宜居（示范）村，全力构建各美其美、美美与共的乡村振兴格局。今年，南区大力推动赛事经济、文旅经济，建设总面积超6平方公里的古村落定向越野小镇，密锣紧鼓规划北溪河“十里画廊”，承办全国旅游城市定向赛、全省首届原创民谣大赛、全省青年文化和旅游创新创业大赛等大型文旅赛事，借力优质项目实现旺烟火、聚人气。

同时，为了加强人才资源配套建设，南区街道结合市级集聚创新创业人才政策，陆续出台《南区港澳青年创新创业孵化基地认定和管理制度（试行）》《南区办事处印发加强港澳青年创新创业基地建设工作方案（试行）的通知》，积极推进中山港澳青年创新创业合作平台建设。中山市南区国际青年科创谷已认定成为中山市南区港澳青年创新创业孵化基地。
积极发挥土地资源优势，为持续发展做好谋划

南区总面积48平方公里，其中工业用地保护红线超11000亩（约7.3平方公里），是中心城区中工业用地总面积最大的镇区，现有储备土地近4000亩。南区紧抓2035国土空间规划编制契机，做好国土空间规划用地方案，谋划长远发展。目前，南区已建成规模为14.35平方公里，未来15年可新增建设用地规模约8-9平方公里。新增建设用地规模将主要用于重大产业平台、公共服务设施和市政道路基础设施建设、乡村振兴等发展，覆盖闲置用地、批而未供用地，支持城市更新、做好发展备用地预留，为未来一段时间内城市发展做好谋划。
诚挚感谢你们对南区发展的关心支持，南区街道将继续与市有关部门加强交流，在省级产业平台建设、科技产业项目引进、市级公共设施建设、高校配套等方面形成更大合力，共同将南区打造成一流科技产业聚集区。

（此页无正文）

                 中山市人民政府南区街道办事处

                  2020年11月6日  
（联系人：郭文舟；联系电话：88896138）
公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，市教育和体育局，

市科技局,市工业和信息化局,市人力资源和社会保障局




















