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南区街道办事处关于中山市十五届人大七次

会议建议第2020099号的答复
郭渊等代表：

您提出的《要求加快编制南区全域城市设计进一步提升城市品质》建议收悉，现答复如下：

南区国土空间规划纳入市国土空间规划统一编制，控制性详细规划已实现全域覆盖。该建议提出的北部综合服务区、中部科创集聚区、东部产业园区、西部产业园区、南部文化旅游区的建议具有指导意义。对此，会办单位表示认同，并提出意见建议。

市自然资源局建议南区在各功能分区基础上，进一步梳理划定南区近期城镇发展的重点区域，下阶段可先期开展重点区域的城市设计，将城市设计的相关内容落实至相关设计、规划管理工作之中，通过重点区域城市设计的实施进一步提升南区的城市品质。后期在此基础上结合片区发展要求逐步推进其他区域的城市设计工作，最终将南区打造成集综合服务、科创、产业、文旅一体的重要城市发展区。下一步将会同南区办事处进一步研究划定重点地区并积极推进重点区域的城市设计工作。

市科技局建议南区依托大科学装置、高端创新平台、高水平研究型大学等原始创新要素，集聚全球优质科技创新资源，强化基础创新优势的同时，打通创新与产业的通道，通过完善高品质城市服务和生产生活配套，加速产城融合，建成集基础研究、技术研发、科技企业孵化、科技服务于一体的科技创新园区，对接粤港澳大湾区，打造“中山智源”。

市工信局认为该建议具有前瞻性和指导意义，将积极支持南区以电梯产业基地为核心，整合周边工业园区，完善产业链及居住生活配套，建设产城融合发展示范区。另外，建议南区根据《关于印发中山市“三旧”改造新建工业厂房项目奖励实施细则的通知》（中工信〔2019〕526号）申请专项奖励资金的支持和引导，促进老旧镇村工业园区改造升级，提高土地节约集约利用水平，拓展产业发展承载空间。还将积极支持南区西环路沿线村级工业园升级改造工作，推动建设新型产业园。

市发改局将认真吸收南区全域城市设计方案相关内容，统筹做好我市“十四五”规划纲要和相关专项规划编制工作，为南区产业发展、规划布局提供有力支持。鼓励新一代信息技术、智能制造、新材料、新能源等新兴产业发展，着力引进一批投资体量大、科技含量高、关联度强、成长性好的产业项目，推动南区产业转型升级，提升城市品质。 同时，将积极推动中山光子科学中心、中科院低温技术研究中心两个项目纳入省、市重点建设项目库和市新基建动态项目库，全力争取各级政策扶持。

市文化广电旅游局将积极向省推荐南区有关精品线路，建议南区根据自身优势开发以华人华侨以及粤港澳青少年为重要客源的寻根探古、游学体验特色旅游线路。并将协助南区完善旅游相关设施，年内拟在南区更换有关旅游标志牌，设立全域旅游导览图，进一步完善我市旅游硬件和软件。

市农业农村局已启动2021年特色精品示范村和美丽宜居示范村申报遴选工作，通过竞争性遴选被确定为示范村的村居，将给予资金与政策扶持。建议南区北台等村（居）可结合实际规划积极主动申报，争取更多资金、政策扶持。

南区结合该人大建议和会办单位的意见建议正逐步开展城市设计相关工作。

一、分片区进行城市设计，逐步实现南区全域城市设计覆盖
南区东依五桂山、西临岐江河，山水城相依，拥有优良的山水资源和生态要素，辖区面积48平方公里，建成区14.35平方公里，呈现“北城南乡”的风貌特征。根据南区2035版国土空间规划空间发展格局，未来将采用分片设计的方式，分别对南区“五区”“一廊”编制城市设计，最终实现全域城市设计覆盖，完善城市功能、塑造城市形象、提升城市品质，科学配置科技、金融、产业和生活设施，高标准打造新南区。

一是中山科创集聚区（10.5平方公里）。以中山科技创新集聚区为中心，整合周边区域，加强旧工业园区改造，打造集科技研发、成果转化、金融商务、文化休闲、居住生活等为一体的高端科技创新园区。

二是南区电梯产业园（3.2平方公里）。从电梯特色支柱产业着手，依托现有电梯产业基地，整合周边土地资源，完善园区配套，建设产城融合发展区。

三是中山·平安科技园（4.5平方公里）。高标准打造新型产业园，加强基础设施建设，完善园区配套，提升园区环境品质，着重发展成长性强、附加值高的新产业。

四是定向越野体育小镇（7平方公里）。以举办定向越野赛事为契机，完善体育休闲配套，打造南区定向越野体育小镇。

五是北溪河“十里画廊”片区（7平方公里）。整合北溪河沿线自然、人文要素，挖掘历史文化底蕴和美丽乡村风貌资源，打造北溪河“十里画廊”休闲旅游区。
六是城南路沿线城市设计（10公里）。研究落实广州地铁18号线及站点，提升道路基础设施、塑造两侧街道形象，串联南区各重点发展地区，打造南区重要的城市发展轴线和交通、景观廊道。
根据《中山市城市设计管理规定（试行）》（中规通〔2018〕38号）第十二条，市城乡规划主管部门负责组织编制市域、中心城区的总体城市设计和专项城市设计，会同相关镇区编制石岐区、东区、西区、南区、五桂山的重点地区城市设计。目前，市自然资源局正在编制《中山市中心组团总体城市设计》，编制范围已包含南区。下一步南区街道将会同市自然资源局有序推进全域城市设计工作，并将城市设计内容传导至控规中落实。

二、加强重点地区谋划，大力推进南区重大发展平台建设

在市委、市政府引领下，南区积极做好发展谋划。通过摸清资源本底、发展基础，紧抓中物院光子科学中心、中科院低温技术研究中心两大科学装置落户南区的重大机遇，重点打造三大产业发展平台。

一是以两个大科学装置为圆心，规划建设10.5平方公里科技创新资源集聚区。第一期规划面积共4.4平方公里，主要打造科技研发和创新应用、生活服务和生态休闲三大功能。目前，已经启动科创集聚区建设前期工作。概念性规划已进入第五轮修改。与广州市中创集团股份有限公司签定战略合作协议，携手打造“中大创新谷·中山”项目，正式引进科技创新资源集聚区的科技产业项目，重点发展智能制造、新材料、新能源等新兴产业。开展城市更新，加快推进园山仔工业区770亩工改工和提升沿岐江河约200亩村级工业园项目。同时，我区以科技创新资源集聚区为平台，积极申报省级工业园，为集聚区的建设争取更多优势资源和政策支持。
二是谋划电梯产业园，以区域集中、产业集群、开发集约为方向，构建人文宜居、生活便利的电梯产业生态圈。筹备研发公共技术中心，集中企业现有科研人才，招揽一批紧缺人才，与华为技术中心合作，降低企业科研成本。成立专门运营管理公司，实现电梯产品向金融产品转变，持续撬动社会资本。设立奖励资金池，鼓励企业或个人自主研发、申请专利。支持电梯产业学院，加强校企双向交流，培养本土技术人才，建立电梯行业教学标准。做强产业协会，加强与中国电梯协会互动，筹办技术产品展览、全国性研讨会，办好职业技能大赛，让大家在南区就能听到世界声音，让南区电梯走向世界。

三是整体规划提升低效工业园区，打造中山·平安科技园。拟与世界五百强企业——中国平安进行战略合作，参考国内工业园改造项目标杆——苏州工业园，按照“先规划后建设、先地下后地上”程序进行建设。项目首期合作用地约218.4亩，投资20亿元，重点导入5G、智能制造、人工智能以及智慧城市等产业，实行产业与基建配套同步开发，逐步打造1800亩“园中园”。该项目将打破村级工业园招商散、管理乱、规模小的现状，由平安建投负责整体投资、园区规划、开发建设、招商引资以及后续深度运营，确保科技产业快速集聚。

大力发展文旅产业，助推南区城乡统筹高品质发展

南区历史文化悠久，人文荟萃，内含沙涌历史文化街区和52处历史建筑，侨乡特色浓郁，旅居世界各地海外华侨和港澳台胞超过4万人，遍布世界30多个国家和地区。生态宜居、山水秀丽，拥有山林地面积3.5万亩，国家4A景区詹园、“中国空军之父”杨仙逸祖居、广东航空学校校长杨官宇故居、湖州山北台森林公园、旭景农业科技园、文笔山、曹边村“全国美丽乡村”等文化旅游资源星罗棋布。已形成中山华侨商业历史文化游径和华侨华人文化遗产游径两条旅游路径，其中，中山华侨商业历史文化游径获评首批广东省历史文化游径，华侨华人文化遗产游径获评首批广东省粤港澳大湾区文化遗产游径。下一步，南区街道将以现有文旅资源为基础，进一步谋划旅游产业发展。

一是整合乡村资源，谋划定向越野体育小镇。把握中山举办定向运动赛事机遇，申办“寻找美丽中华”全国旅游城市定向系列赛，充分整合利用竹秀园村、恒美村、上塘村、沙涌村、北台村、曹边村、金溪村、寮后村、沙田村等9个村的天然资源优势，投入160万元建设古村落定向越野小镇。投入195.5万元承办国家、省、市三级定向越野赛事。同步规划建设徒步、骑行、自驾游等户外旅游线路，探索“文化+体育+旅游+产业”的融合发展模式，引入新业态、新模式推进乡村文旅产业大发展，促进乡村振兴。完善乡村基础配套设施建设，连线乡村生活，发展农业休闲旅游，激活乡村经济，发展人文主题休闲，唤醒乡村记忆，建设特点村落，打造定向乡村产业，推动乡村旅游。
二是加快美丽乡村建设，促进城乡统筹发展。南区街道植根于各村山清水秀、文化厚重、风貌各异的良好基础，全力打造曹边、沙涌、寮后、金溪、沙田、树涌、龙环、上塘、渡头、福涌等10个美丽乡村建设示范点，拟投入财政资金7000万元（市专项资金1600万元，区财政5400万元），加强农村基础设施和公共设施建设，保护村落建筑风貌。截至目前，曹边二期、沙涌一期、寮后侨房及公共位置、金溪、沙田、树涌、龙环等8个项目有序推进中，上塘、渡头、福涌、沙涌二期、曹边三期等5个项目拟采用市同步开展美丽乡村建设项目库的模式，加快方案编制，逐渐打造“各美其美”“美美与共”的乡村新格局。
三是谋划北溪河“十里画廊”，打造南区文旅新名片。北溪河在南区境内全长6.5公里，周边自然风景优美，曹边和北台美丽乡村、4A景区詹园、北台森林公园、树涌智能智造产业园、旭景农业科技观光园等分布于河两岸，旅游资源丰富。南区街道将立足北溪河沿线自然景观资源和历史文化底蕴，统筹生态、村落、文化、产业等资源，引入文、商、旅等业态，打造集文化、生态、休闲为一体的新型岭南水乡，营造“十里画廊”美景，打造南区文旅新名片。
诚挚感谢您对南区全域城市发展的关心支持，南区将继续与市有关部门加强交流，加快推进全域城市设计，聚力提升区域发展活力。

                 中山市人民政府南区街道办事处

                  2020年10月10日  

（联系人：郭文舟；联系电话：88896138）
公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室,市发改局,市科技局,市工业和信息化局,市自然资源局,市农业农村局,市文化广电旅游局
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