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南区街道办事处关于中山市政协十二届四次会议提案第124010号的答复

致公党中山市委会：

贵委提出《关于着力侨房活化工作，打造南区文化名片的建议》的提案收悉，感谢贵委对南区街道侨房保育以及“华侨文化”宣传推广工作的关心与支持，现答复如下：

该提案从确立以侨为魂的核心文化名片、针对产权探索灵活的管理机制、营造良好的社会氛围与舆论环境三个维度，提出了系列打造南区街道文化名片的建议，对充分发掘南区街道侨文化、推动南区街道侨房保育工作、提升南区街道文化软实力具有积极作用，符合人民群众的利益诉求，与南区街道党工委、办事处重点部署不谋而合。对此，会办单位市文化广电旅游局、市统战部给予了大力支持，提出了意见建议。

市文化广电旅游局对提案表示认可，建议加强侨房建筑的保护管理和活化利用，参考开平模式，进一步完善法律法规、配套政策和管理制度，建立健全侨房建筑管理机制，并将在职能范围内配合好相关部门的工作。市统战部建议加大对侨房的宣传力度，通过多种媒体全方位多角度宣传侨房政策，同时加强调研提供决策参考，支持引进民间资源对有条件的侨房进行活化利用。

南区街道对提案提出的三个方面的建议，结合实际分析，认为该建议可行，南区街道将以着力侨房活化工作为主攻方向，打造南区街道文化名片。

一、关于打造以侨为魂的核心文化名片的建议

作为中山华侨的主要发源地之一，南区街道华侨文化底蕴深厚，侨房建筑资源丰富，是中山市名副其实的“侨房博物馆”。据初步统计：南区街道典型的华侨古宅共有2000多间；其中，南区街道区内纳入市历史建筑的就有156处。南区街道的历史建筑中，70%以上是华侨祖居，每一座侨房都凝聚了一个家族的根，不仅蕴含着游子的乡愁，更是凝聚了城市的记忆。近年来，南区街道牢牢把握“以侨为魂”的核心文化名片，大力推动华侨文物保护工作、促进华侨历史建筑的活化、深入挖掘华侨文化资源、发扬华侨精神并赋予其新的时代意义。

在保护华侨文物、活化侨房建筑工作方面，南区街道一直坚持“两步走”：一方面，重视侨房建筑的保护管理，根据市文广旅局部署安排，开展不可移动文物核定公布工作，做好侨房文物“四有”工作。另一方面，更加注重侨房的活化利用工作。重点打造中山华侨商业历史文化游径，串联曹边、沙涌、寮后等古村落，并整合马公纪念堂、沛勋堂、杨仙逸祖居等华侨文化遗产及詹园、南区街道方志馆等景点。深入挖掘侨房的文化元素以活化利用侨房建筑，如为马公纪念堂设置马应彪生平事迹展、中国四大百货公司历史展、马应彪家族展等展览陈列。同时，筹备开展马公纪念堂、杨仙逸祖居等文物点旅游交通标志牌的建设安装工作，完善旅游导览服务。今年5月，中山华侨商业历史文化游径入选首批广东省历史文化游径，体现了我市侨房保护利用工作的成效。

7月，团省委联合省文化和旅游厅、中山市人民政府共同举办2020年“创青春”广东青年文化和旅游创新创业大赛，其中地方文化遗产设计竞赛组别提供了一批以中山市南区街道侨房保育为蓝本设计的待保育活化的侨房项目，并组织参赛选手开展采风活动，为侨房保育可持续发展注入了新活力。

在深入挖掘华侨文化资源、发扬华侨精神并赋予其新的时代意义方面，南区街道深度挖掘和整理南区街道华侨文化，建立了广东省首个镇区级的方志馆，并在方志馆二层设立华侨文化馆，专题展出南区街道华侨历史文化；在马公纪念堂南源堂设立华侨历史文化固定陈列，专题展出马应彪先生及其家族和四大百货公司的历史资料；以永安百年历史为主线，支持香港永安公司在南区街道筹建“百年永安时光走廊”展厅项目；编印《同心筑梦－南区侨捐项目画册》、《良都人物》、《良都余韵》等书籍、画册，系统梳理历史南区街道侨捐项目情况，讲述南区街道华侨故事，展现南区街道侨房独特魅力。

关于建立产权探索灵活的管理机制的建议

由于侨房多数呈现分布散落、产权复杂、业主无暇打理等状态，空置率较高，保存状况不容乐观，对侨房保护带来一定困难。考虑在政府的管理框架下，把侨房的所有权和使用权实现分离。参考开平等地的“代管”“认养”措施，建立健全侨房建筑管理机制，解决侨房产权复杂、保管难的困境。但还需进一步完善相关法律法规、配套政策和管理制度。

(一)是强化政府主导。目前，南区街道以“政府主导+民间参与”的方式一定程度缓解了侨房空置率问题，起到活化培育作用。2017年，区侨联在区内侨房比较集中沙涌、上塘、竹秀园、恒美4个开展侨房普查工作，登记造册200多册，以作为后续保育开发的原始资料。通过进一步整合资源，把刘广生故居邻座两座侨房盘活，打造成为集“党群服务+红色教育+侨史文化”三位一体功能的树涌党群服务站、村史馆，昔日年久失修的老旧侨房重新焕发出新的活力。以修复保育的方式，将原曹边侨联大楼建设为“侨之家”作为曹边侨联活动阵地。

寮后村内自然资源、古旧建筑等资源丰厚，是南区街道华侨文化和山水资源融合发展的缩影。为盘活现有资源，南区街道主动谋划，因地制宜，投入约1200多万元打造乡村振兴样板，通过媒体推广模式推进寮后经联社乡村振兴工作，联合广东声屏传媒股份有限公司，以电视节目“真人秀”摄制的形式，同步推进侨房保育活化、文化产业植入、乡村环境提升，打造一个集文化创意和绿色生活综合村庄，带动整体片区的进一步升级和发展田园综合体。计划对古樟树林周边10座侨房进行活化，实现资源重构，拟引进视觉艺术共享空间、乡村学堂、城市农场、音乐俱乐部、茶道香道，开辟村文化展示馆，打造岭南特色门牌，改造旧报馆为读书屋，提升改造古榕园广场、健身广场、人文广场、村委广场、古围墙广场五大广场等，形成全链条封闭式休闲旅游区。通过媒体跟踪拍摄报道侨房改造全过程，记录侨房的文化传承与创新，以老房的命运为点开展宣传推广，提升知名度，带动整个南区街道的侨房活化保育工作，传播中山的侨乡文化，最终达到振兴乡村的目的，目前，项目正在有序推进中，争取年底全面完成。
(二)是支持民间参与，引进民间资源对有条件的侨房进行活化利用。香港乡亲李梁瑛屏女士在“中山市侨爱基金”中划拨40万元对曹边村开展侨乡历史文化相关建筑修复工作；燕河居、玖悟斋等侨房文化活动场馆申报“共享文化馆”试点建设；并在燕河居挂牌设立“侨之家”，推进“侨之家”进社区、进村，全方面服务华侨、归侨、侨眷侨属。通过媒体推广等形式鼓励博高文化馆等企业参与公共文化服务供给，拓宽公共文化服务领域。

三、关于营造良好社会氛围与舆论环境的建议
我市近年来在宣传普及华侨文化方面开展了许多工作。一是加快建设一三九博物馆群项目，完善华侨历史文化基本陈列，打造中山华侨文化品牌。二是积极组织策划专题展览。近年来，我市故居纪念馆、博物馆等单位组织策划了多场华侨文化专题展览，引起社会反响。三是推进华侨文物数字化项目，中山市博物馆建设中山华侨历史资源数据库，公众可通过数据库检索查找馆藏华侨文物，有利于了解华侨文化和有关研究成果。四是编辑出版了《雕梁画栋岭南风—中山市近代建筑艺术图集》《中山华侨历史文物图集》等专业书籍，向广大群众展示了我市华侨文物保护利用工作的成果。五是做好对外交流宣传。2016年，邀请永安郭氏家族侨四代香港建筑设计师、中山市政协委员（港澳界别）郭永义代言，拍摄《侨房宣传片》制作，让更多人关注侨房，支持侨房的保育、活化，让老侨房重新服务公众，培养海外侨胞和本地居民对历史建筑的归属感和认知感。今年1月，我市联合江门市等有关部门，前往安徽马鞍山市举办《护行天下——华侨护照展》专题展览，宣传了我市华侨文化。

南区街道始终致力于强化华侨文化、侨房保育的宣传推广，逐步营造全社会参与的浓厚氛围。一是推广普及侨乡品牌路径。串联南区街道曹边—沙涌—寮后村—詹园—马公纪念堂—功建铁城梁公祠—沛勋堂—杨仙逸祖居—南区街道方志馆等南区街道侨乡特色景点，打造中山华侨商业历史文化游径；融合马绍廉纪念亭、马公纪念堂、沙涌华侨医院旧址、曹边学校旧址等南区街道侨乡文化建筑，打造华侨华人文化遗产游径（中山沙涌-曹边华侨实业游径）。二是以文化传承注入发展新活力。依托华人华侨历史文化讲好南区街道故事，以南区街道方志馆和方志文化园作为融入人文湾区建设、推动华侨人心回归的重要平台，以“立”起来的地方志平台讲好南区街道故事、传承文化瑰宝。目前，南区街道正以区级方志馆为载体，延伸打造村史馆，构建区级方志馆和村级村史馆二级公共文化服务体系，在马公纪念堂南源堂设立华侨历史文化固定陈列，第一期取得了良好反响，二期陈列展示建设工作正紧锣密鼓推进当中。与此同时，计划以永安百年历史为主线，支持香港永安公司在南区街道筹建“百年永安时光走廊”展厅，进一步盘活乡村传统文化资源，以文化振兴带动乡村旅游产业全面振兴。

保育开发侨房，发展乡村旅游，既能为优秀历史建筑重焕生机，找到未来，让“养在深闺人不识”的古村落换发新的生机。同时，政府与媒体合作，政府维护、社会经营，是乡村振兴可持续发展的新探索。我们正与媒体合作谋划，引导更多的市民共同关注和参与侨房保育，将南区街道打造中山最具规模和文化内涵的侨房打卡地。中山市南区街道龙环村的根雕艺术馆、北台村的设计展馆和花艺茶座、沙涌村的社区公共空间……通过网页、微信公众号的宣传，使得一个个散落在乡村的老侨房成为新的“文艺打卡点”，吸引了不少人慕名参观，尤其是更能吸引到年青一代前来。除了民间的活化使用，南区街道目前还在推进把寮后村试点打造为侨房保育示范点，通过连片保育开发侨房群，修缮古城墙、古碉楼，改造旧报馆为读书屋，引进精品民宿，形成全链条封闭式休闲旅游区，试点一批文旅项目。

诚挚感谢贵委对南区街道侨房活化、文化事业发展的关心支持，南区街道将继续与市有关部门加强交流，形成更大合力，共同推进中华优秀传统文化传承发展。

                  中山市人民政府南区街道办事处

                         2020年10月14日  

（联系人：郭文舟；联系电话：13560618328）

公开方式：主动公开

抄送：市政府办公室，市政协提案委，市委统战部，市文化广电旅游局
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