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南区街道办事处关于中山市政协十二届四次会议提案第124218号的答复

胡波等委员：

你们提出《关于整合资源支持全省首批旅游风情小镇—— 南区“文+旅+体”（以曹边为原点辐射全区）发展的建议》提案收悉，感谢你们对南区街道文旅体融合的全域旅游发展之路的关心与支持，现答复如下：

提案中对南区街道旅游文化资源进行了梳理和总结，并提出了不少以曹边为原地辐射周边甚至南区街道的文旅发展建议，对深化“南区街道旅游风情小镇”建设具有导向作用，对推动南区街道全域旅游发展、促进南区街道文旅消费及提升整体旅游知名度具有积极作用，与南区街道党工委、办事处的重点部署不谋而合，且具有一定的可操作性。
提案提出把曹边山水湿地公园、沙涌历史文化街区、北台中国空军文化基地、詹园国家4A景区串联成南区街道旅游文化风景线，依托乡村振兴大背景，借鉴广州永庆坊等项目成功经验，试点历史文化街区和古村落改造样板工程，在曹边村树立样板工程，形成撬动效应，从而在历史文化古村落保护性开发中找到一条具有中山特色的乡村振兴路子。对此，会办单位市文化广电旅游局、市自然资源局、市农业农村局表示认同，并提出了意见建议。

市文化广电旅游局建议南区街道充分整合资源、以点带面，促进南区街道的旅游观光生态农业、地方经济以及丰富旅游消费市场。市自然资源局建议在其预下达城乡建设用地规模的范围内，结合南区街道未来文化、体育等设施的需求，补齐公共服务设施短板，统筹安排旅游风情小镇文化、旅游、体育等设施布局，并建议南区街道深入挖掘历史人文资源，不断增加南区街道文旅资源载体的人文内涵。市农村局建议南区街道村（居）结合实际规划，积极主动申报2021年特色精品示范村和美丽宜居示范村，争取更多资金、政策扶持。
南区街道主要从以下方面着力推进：

一、关于做好概念性方案设计的建议
规划对城市发展和建设具有重要的引领作用。规划先行，南区街道紧抓2035国土空间规划编制契机，做好国土空间规划用地方案，通过规划谋划南区街道长远发展。南区街道是著名侨乡，文旅资源丰富。未来南区街道将整合特色山水、人文资源，大力推进历史文化资源活化利用、美丽乡村建设、重要产业平台建设，大力发展文旅产业，推进城乡统筹高品质发展。为加强对沙涌历史文化街区及其周边城市特色风貌的管理和引导，市城市更新局组织编制了《中山市南区上塘涌周边保护更新规划》，通过规划引导该区域保护和发展。
南区街道东依五桂山、西临岐江河，山水城相依，呈现“北城南乡、城乡各半”的风貌特征。根据2035版国土空间规划，南区街道将形成六大功能组团：北部综合服务区、中部科创集聚区、东部电梯产业园、南部文化旅游区、西南智能制造产业园和西部康体休闲区。南区街道将协同市自然资源局逐步对各功能组团及城南路沿线开展城市设计。通过城市设计，完善城市功能，塑造城市形象，提升城市品质。目前，南区街道正在积极谋划的重点地区有中山科创集聚区、南区街道电梯产业基地、北溪定向越野体育小镇和北溪河“十里画廊”文旅项目，相应的概念规划正在编制中。具体如下：
（一）中山科技创新资源集聚区（10.5平方公里）。以中山科创园为触媒，整合周边区域，推进旧工业园区改造，打造集科技研发、成果转化、金融商务、文化休闲、居住生活等为一体的高端科技创新园区。

（二）南区街道电梯产业基地（4.0平方公里）。从南区街道电梯特色支柱产业着手，依托现有电梯产业园，整合周边土地资源，打造电梯产业基地，完善园区配套，建设产城融合发展区。

（三）中山•平安科技园（4.5平方公里）。在树涌工业园引入平安建设集团，高标准打造新型产业园，加强基础设施建设，完善园区配套，提升园区环境品质，着重发展成长性强、附加值高的新产业。

（四）定向越野体育小镇（7平方公里）。以南区街道举办定向越野赛事为契机，带动西环路沿线村级工业园转型，以定向越野为主题，完善体育休闲配套，打造南区街道定向越野体育小镇。

（五）北溪河“十里画廊”文旅项目（7平方公里）。立足北溪河沿线自然景观资源和历史文化底蕴，统筹生态、村落、文化、产业等资源，引入文、商、旅等业态，打造集文化、生态、休闲为一体的新型岭南水乡，营造“十里画廊”美景，打造南区街道文旅新名片。
二、关于打造特色精品示范村的建议
为下好乡村旅游产业发展“一盘棋”，2018年以来，南区街道先后形成《南区推进乡村振兴战略实施方案》《南区全域推进农村人居环境整治建设生态宜居美丽乡村实施方案》《南区对标三年取得重大进展硬任务扎实推进乡村振兴实施方案》等实施路径，依托曹边村全国“美丽乡村示范村”品牌效应，趁势打造沙涌、树涌、寮后、金溪、沙田、龙环、上塘、渡头8个美丽宜居村和特色精品示范村。各村居深入开展“十个美丽”系列活动，坚持用绣花功夫解决乡村治理和人居环境整治的细节问题，努力做到点上出彩、线上美观、面上协调。

（一）曹边经联社市级特色精品村：曹边1068年立村，曹边山清水秀，历史悠久，名人辈出，是广东省侨界人文社区。2017年，曹边入选中山市美丽城乡精品村市级示范村之一，更被国家城乡住建部等部门评为“美丽乡村示范村”、被农业部评为“中国美丽休闲乡村”以及广东省委农村工作办公室评为“广东美丽乡村特色村”称号。曹边经联社以此为契机，利用市级1000万元和区办事处配套的600万元创建资金，一期项目有效改变了脏乱差的村容村貌，完成包括新牌坊入口至商业街、武侯殿文化广场区、田园风景区、新建停车场、迎源里牌坊至后山古榕树及惜恩亭小游园、农家小院等景观提升工程等。二期项目也于9月底顺利完成了项目施工，包括竹林公园建设、龙井观景区、文化广场建设、停车场园林园建、转角小游园建设、护坡建设。目前，正在加快三期项目的推进。另外，南区街道也正积极申报创建2021年市级特色精品示范村，争取获得更多的支持，更好地推动曹边经联社美丽乡村的建设。
（二）寮后经联社区级美丽宜居村：寮后始建于元代，村内自然资源、古旧建筑等资源丰厚，是南区街道华侨文化和山水资源融合发展的缩影。为盘活现有资源，南区街道主动谋划，因地制宜，投入约1200多万元打造乡村振兴样板，通过媒体推广模式推进寮后经联社乡村振兴工作，联合广东声屏传媒股份有限公司，以电视节目“真人秀”摄制的形式，同步推进侨房保育活化、文化产业植入、乡村环境提升，打造一个集文化创意和绿色生活综合村庄，带动整体片区的进一步升级和发展田园综合体。计划对古樟树林周边10座侨房进行活化，实现资源重构，拟引进视觉艺术共享空间、乡村学堂、城市农场、音乐俱乐部、茶道香道，开辟村文化展示馆，打造岭南特色门牌，改造旧报馆为读书屋，提升改造古榕园广场、健身广场、人文广场、村委广场、古围墙广场五大广场等，形成全链条封闭式休闲旅游区。通过媒体跟踪拍摄报道侨房改造全过程，记录侨房的文化传承与创新，以老房的命运为点开展宣传推广，提升知名度，带动整个南区街道的侨房活化保育工作，传播中山的侨乡文化，最终达到振兴乡村的目的，目前，项目正在有序推进中，争取年底全面完成。
（三）北台经联社南区街道文旅新名片：北台文旅资源丰富，既有“空军之父”杨仙逸等革命先烈精神传承，又有“孝文化”主题4A级景区詹园，对打造空军主题公园和文化广场，建设高端旅游商务酒店、古色风景街，打造高端旅游区有得天独厚的优势。南区街道立足北溪河沿线自然景观资源和历史文化底蕴，统筹生态、村落、文化、产业等资源，引入文、商、旅等业态，打造集文化、生态、休闲为一体的新型岭南水乡，营造“十里画廊”美景，打造南区街道文旅新名片。

三、关于开展试点“曹边-北台-詹园”板块改造项目的建议
对率先开展试点“曹边—北台—詹园”板块改造项目和借鉴广州永庆坊“政府主导、市场运作、多方参与、互利共赢”的改造模式表示赞同。南区街道坚持把盘活文化资源作为旅游发展的主心骨，借助媒体融合、平台打造、特色活动等措施，持续传承和弘扬华侨文化，通过特色旅游资源共融共生，助力全域旅游纵深发展。

（一）政府出让所持物业一定年限的经营权，吸引社会企业投资运营。目前，南区街道积极探索“政府主导+民间参与”的方式缓解侨房空置率问题，促进侨房活化培育，吸引华侨华人、有识之士投资投劳，打造融“食住行游”和文化创意产业及新型媒体传播的一体化文旅生态品牌。
在北溪河“十里画廊”文旅项目谋划中，将立足北溪河沿线自然景观资源和历史文化底蕴，统筹生态、村落、文化、产业等资源，引入文、商、旅等业态，打造集文化、生态、休闲为一体的具有水韵、古风特色的新型岭南水乡，打造南区街道文旅新名片。其中，“曹边—北台—詹园”板块属于北溪河沿线三大组团中最核心的人文旅游组团，该组团将以詹园景区为核心，整合曹边-北台古村落资源，以北溪河“一河两岸”为依托，将詹园古典园林游-曹边、北台美丽乡村游-北台森林公园郊野休闲游串联，打造詹园孝文化、杨仙逸空军文化、侨房文化和岭南古村文化集中展示区。在该板块，我们将充分挖掘现有文旅资源要素，打造北溪河滨水景观带、华立-著昆风貌大街、杨仙逸名人故里、航空主题博物馆、水上舞台、特色码头等景观节点；完善配套设施，建设游客服务中心、特色商业街、主题酒店等，提升村落风貌，修缮侨房、完善配套、恢复古桥古建，引入创意办公、文化餐饮、精品民宿等文旅产业，实现古村保育和活化，将文化、旅游、乡村振兴融合。具体包含打造华立-著昆风貌大街至詹园名人散步道，串联天后宫、曹边学校、杨仙逸祖居、杨官宇故居，活化两侧建筑，置入文化商业项目，聚集人气；沿北溪河打造古桥至詹园段景观，置入文化、运动元素，形成古桥、湖州山码头、詹园家宴、十里画廊水上舞台、滨水特色商业街等景观节点；优化美化曹边-北台村南农田区，村北低山丘陵区；沿西环路打造曹边-北台社区服务中心，串联陶瓷文化艺术馆、茶文化城、社区健康中心、幼儿园等设施。

（二）在规划的引领下，积极思考土地整备工作，计划通过征地、回购和更新改造等措施，为文旅项目建设提供土地空间载体。通过初步盘点，区域内涉及到征地的规模有1606亩，土地回购的有310亩，更新改造的有467亩。南区街道将积极与市更新局沟通，充分了解旧工业区更新政策和实施路径，大力推进区域内现有村级工业园区的更新改造，通过更新改造实现“腾挪换鸟”，逐步实现北溪河“十里画廊”5A级景区的打造。
（三）新媒体与艺术传媒相互融合。通过举办南区街道第十一届社区文化艺术节线上开幕式、“走进大美良都 领略魅力良都”直播分享会等新媒体形式拓宽南区街道公共文旅宣传渠道，累计吸引超过10万名网友参与互动。借力“创青春”全省青年文化和旅游创新创业大赛，采用线上直播、线下采风等多种形式聚集一批优秀青年和创业项目，为推动南区街道旅游事业发展拓名气、聚人气、树朝气。
四、关于启动南区街道“文+旅+体”旅游发展模式的建议
（一）提升交通便捷度。南区街道是中山主城区组成部分，位于市中心组团南部，交通区位优势明显。目前，辖区内有广珠西线高速和105国道两大对外交通干线，未来还将有中开高速、广州地铁18号线西线经过南区街道，通过区域交通干线，可与广州、珠海等中心城市便捷联系。根据市综合交通规划，南区街道将形成“两横两纵”区域干线路网和“一纵一环”内部主干路网。目前，正积极推进西环路的改建、圣都路和汇贤路的新建、大力推进断头路的打通和道路“白改黑”工程，逐步优化和完善城市道路网。

（二）谋划重点项目。南区街道继续围绕乡村民宿建设、文创街区建设、智慧旅游建设等方面借鉴先进地区经验，积极探索具有侨乡特色的全域旅游发展之路。
    北溪十里画廊：未来的北溪十里画廊将依托岐江河旅游资源，在4A级景区中山詹园的龙头引领下，以水韵古风为主要特色，依托湖州山等周边自然生态本底，保留曹边、北台等古村落文化记忆，引入主题农庄、田园酒店等休闲娱乐活动，以5A级旅游景区为标准，总投资约30亿元，打造岭南特色风情水乡。

沙涌文创街区：以打造沙涌文创街区为重头戏，首要确保实现乡村基础设施优化、乡村面貌改善、文化品位提升、群众文化生活丰富，以市场化运营模式探索旅游与文化交相辉映，产业与乡村相得益彰的良性模式，挑选物色特色侨房民宿招商引资。

南区街道古村落定向越野小镇：充分整合竹秀园、寮后等9条村山林、湿地、河道资源，同步规划建设徒步、骑行、自驾游等户外旅游线路，推进南区街道古村落定向越野小镇建设，2020年年底联合中山、深圳两市定向运动协会，共同筹办中山市青少年定向越野锦标赛、广东省第十五届定向越野锦标赛及“寻找美丽中华”全国旅游城市定向赛（中山南区街道站），提升城市竞争力及知名度，南区街道在市内、省内以及全国的影响力及知名度，以体育运动为核心，以现场观赛、参与体验及参观游览为主要形式，打造旅游经济新增长点。

夜景徒步项目：纳入运动小镇打造中一并考虑，结合南区街道丰富的人文历史和古村落资源，华侨文化、买办文化等，结合侨房保育和古村活化，建设民间博物馆、村史馆和名人文化馆等，利用特色村居发展特色民宿，既完善运动小镇服务配套，也振兴乡村经济。目前相关规划正在编制中，已形成初稿，下一步将进一步完善，并制定实施计划。
五、关于找准文化精髓，讲好南区街道故事的建议
（一）南区街道借他山之石，效仿“拯救老屋松阳模式”。在2019年，南区街道成立中山市良都文旅产业发展有限公司，将实施以政府为主导，推动社会组织与地方政府合作的模式，通过对南区街道辖区内具有使用价值的侨房进行登记造册，形成一套完善建筑名录，制定整体保护规划，以市场化的模式进行招商引资等系列举措，充分整合社会资源，探索一条可带动乡村经济修复、文化修复、人心修复、乡村振兴的“良都模式”新路子。此外，南区街道多次组织赴广州、珠海参观调研，围绕乡村民宿建设、文创街区建设、智慧旅游建设等方面借鉴先进地区全域旅游创建的好做法、好经验，积极探索具有侨乡特色的全域旅游发展之路。

（二）找准文化精髓、讲好南区街道故事。通过侨房的活化利用工作，重点打造中山华侨商业历史文化游径，串联曹边、沙涌、寮后等古村落，并整合马公纪念堂、沛勋堂、杨仙逸祖居等华侨文化遗产及詹园、南区街道方志馆等景点。让广大华侨真切地感受到乡土情怀、留得住乡愁记忆，持续增强海外乡亲特别是年轻侨二代的文化认同和情感维系。
自2020年3月底起，中山市文化广电旅游局在文旅中山微信、中山发布微信、中山日报《文旅周刊》等平台同时推出“中山人游中山，全域旅游在行动”系列报道，第一站就选择了推介南区街道线路。推文先通过航拍视频再深入推荐“接地气”游玩线路。南区街道老牌茶楼爱群、沛勋堂、沙涌村、詹园、曹边学校、寮后村、梁公祠、南区街道自助图书馆、方志馆均作了线路推介，并在该栏目中送出中山詹园门票受到文旅企业、广大市民的好评，达5万+的阅读量。南区街道利用“中山南区”微信公众号、微博等新媒体广泛开展对南区街道文化体育旅游成效进行报道推广，为促进南区街道旅游业复苏与发展，2020年南区街道办事处投入200万派发优惠券，优惠范围覆盖餐饮、住宿和旅游行业约60家商户，直接带动消费金额约1000万元。作为“美食美景中山行—广东人游中山，全域旅游在行动”活动的首期重点旅游路线推广单位，南区街道参加三期文旅消费券抢券活动，共投放30万消费补贴资金，拉动南区街道餐饮、住宿和旅游行业消费。
诚挚感谢你们对南区街道文旅体事业发展的关心支持。接下来，南区街道将坚持以文促旅、以旅彰文，着力补短板、强弱项、激活力、抓落实，充分挖掘南区街道侨乡文化内涵，打造突出侨乡古村落风貌的旅游精品，拓宽旅游产业发展路径，创新业态融合形式，擦亮南区街道旅游文化名片，不负南区街道作为中山市唯一一个获首批广东省“旅游风情小镇”称号的盛名。

                  中山市人民政府南区街道办事处

                         2020年10月14日  

（联系人：郭文舟；联系电话：13560618328）

公开方式：依申请公开

抄送：市政府办公室，市政协提案委，市自然资源局、市农业农村局、市文化广电旅游局
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