关于征求对《小榄镇“聚星造月”工程实施意见（征求意见稿）》意见的公告

   为夯实我镇制造业发展基础，着力培育一批成长性好、创新能力突出、具有核心竞争优势月亮型企业，特制定《小榄镇“聚星造月”工程实施意见（征求意见稿）》。现将《小榄镇“聚星造月”工程实施意见（征求意见稿）》公开征求公众意见，公民、法人或者其他社会组织若有修改意见或建议的，可通过电话、书面来函或电子邮件等方式向镇经济发展和科技信息局反馈，意见书请注明真实姓名及联系方式。

公示时间：2021年5月14日至5月26日 

联系电话：0760-22118406

联系地址：中山市小榄镇升平中路8号1号楼八楼807室

联系邮箱：zsfw@xiaolan.cn

联系人：周涛

   附件：《小榄镇“聚星造月”工程实施意见（征求意见稿）》

附件
小榄镇“聚星造月”工程实施意见

（征求意见稿）

为夯实我镇制造业发展基础，改变长期以来“星星多、月亮少”的局面，着力培育一批成长性好、创新能力突出、具有核心竞争优势月亮型企业（年产值10亿元以上），切实增强全镇制造业高质量发展后劲，为全市经济发展重振虎威提供有力支撑。根据中山市《关于推动制造业高质量发展的实施方案》和《中山市促进制造业龙头骨干企业加快发展的政策措施》的有关精神，结合我镇实际制定本实施意见。

工作目标

按照做大存量、做优增量的思路，遴选一批规模大、实力强的小榄企业建立月亮型企业培育库，到2025年底，形成年产值10亿元以上制造业企业超20家、30亿元以上5家、50亿元以上2家，力争年产值百亿级企业有所突破。
认定标准

月亮型企业是指在我镇注册并具有独立法人资格，拥有自主技术、自有品牌且年产值超10亿元，年产值财政贡献率不低于3%的制造业企业。

培育库企业是指在我镇注册并具有独立法人资格，年产值达5亿元，年产值财政贡献率不低于3%的制造业企业。

三、打造“聚星造月”六大新引擎

规模晋级新引擎。从2021年开始，对年产值首次突破5亿元、10亿元企业分别给予50万元、100万元的奖励；对月亮型企业以2020年产值为基数，单年或连续两年累计新增产值5亿元、10亿元分别给予50万元、100万元的奖励，获得奖励后年产值基数随之调整。奖励资金按80%比例直接奖励企业高级管理人员。（责任单位：镇经发局、财政分局）
（二）项目拓展新引擎。突出和主攻产业链靶向招商，引导优质产业链条、创新资源向小榄延伸集聚，通过引进深圳、广州等地企业和项目到小榄落户，带动本土一批星星企业升级发展，实现产业链内的“星月同辉”效应。对招引和本地增资扩产的月亮型企业的用地需求优先统筹安排土地供应。

自2021年开始，对招引进来租赁厂房的企业和本地增资扩产新租赁厂房的企业，以租赁厂房当年产值为基数，实现新增年产值5亿元的，可享受最高不超过每月5元/平方米的租金补贴，单年补贴最高不超过100万元；首次享受租金补贴后的第二年、第三年产值同比增长10%的，第二年、第三年继续享受此租金补贴政策。（责任单位：镇经发局、镇住建局、市自然资源局二分局小榄办事点、财政分局、公有资产管理中心）

（三）稳企安员新引擎。对培育库企业高管和技术骨干子女义务教育阶段入学需求，由镇教育和体育局每年安排镇内2个优质学校学位，财政贡献比上年度每增加300万元增加1个名额。对月亮型企业高管和技术骨干子女义务教育阶段入学需求，由镇教育和体育局每年安排镇内3个优质学校学位，财政贡献比上年度每增加300万元增加1个名额。单个企业最多不超过5个名额。（责任单位：镇经发局、教育和体育局、人社分局）

（四）创新发展新引擎。鼓励月亮型企业和培育库企业申报高新企业，建设高水平的技术中心、工程中心、重点实验室，开展技术攻关和专利申报，对获得国家、省、市科技或工业设计奖励的企业，我镇分别给予50%、30%、20%的配套补助支持，每家企业年奖励最高不超过100万元。

鼓励月亮型企业和培育库企业加大技术改造投入，重点支持企业打造智能制造示范生产线，优先在智能锁具、智能照明等重点行业打造一批标杆示范项目，对获得省、市技术改造奖励的项目，分别给予50%、30%的配套奖励，单个项目获得资助最高不超过200万元。（责任单位：镇经发局、财政分局）
（五）股改上市新引擎。月亮型企业和培育库企业已制订详细的上市工作计划，与中介机构签订上市工作协议，完成改制成立股份有限公司，经中国证券监督管理委员会广东监管局辅导备案，给予50万元奖励；企业经中国证券监督管理委员会核准发行股票并成功上市，并承诺企业总部10年内不迁离小榄的，给予100万元奖励。企业成功在上海证券交易所科创板上市，并承诺企业总部10年内不迁离小榄的，给予100万元奖励。（责任单位：镇经发局、财政分局）

（六）“星聚”发展新引擎。支持月亮型企业牵头组建产业科技创新联盟和供应链联盟，提升产业整体竞争力，经镇政府备案同意，对月亮型企业围绕产业提质或集聚牵头开展的原材料集中采购平台、共性工厂、展示展销平台和产业重点技术攻关项目，每个项目按产生的实际支出的10%给予最高不超过200万元的奖励。

支持月亮型企业和培育库企业实施以我为主导的兼并重组，对符合国家相关规定且手续齐备并完成交割的非关联企业交易项目，按兼并重组金额3%给予一次性资助，单个项目最高不超过100万元。（责任单位：镇经发局、财政分局）
四、夯实“聚星造月”三大支撑
（一）土地支撑。强化空间拓展支撑，按照每年500亩的标准连续5年统筹配置2500亩工业用地支撑招引项目和增资扩产，满足“造月”和“星聚”用地需求。

（二）资金支撑。由镇政府每年财政划拨最高不超过2600万元设立“聚星造月”扶持资金，专项用于“聚星造月”工程。

（三）服务支撑。镇经发局统筹入库企业扶持，协助解决企业培育发展过程中的困难。

五、附则

(一）月亮型企业和培育库企业可按规定申报省市各项产业扶持政策，如与本政策有重复、交叉的，可同时申报此政策，奖励总额不超过企业实际支出额。

（二）本实施意见自2021年1月1日起实施。


