绘改革蓝图 谋持续发展
——市国资委2014年工作总结及2015年工作安排
    一、2014年工作回顾

2014年是中山国资国企深化改革的开局之年，在市委、市政府的正确领导下，市国资委坚定改革方向，发挥市场在资源配置中的决定性作用，着力推动各类资本融合发展，优化国有资本布局结构，健全完善现代企业制度，提升国资科学监管水平，顺利实现了市属国有经济改革攻坚、保值增值、平稳发展的既定目标。2014年，市属营运企业累计实现营业收入44.76亿元，增长2.96%。总成本费用49.89亿元，与上年基本持平。剔除不可比因素，市属营运企业净利润1.01亿元，增幅为18.60%。市属营运企业资产总额568.33亿元，增幅为7.30%。市属净资产196亿元，增幅为10.68%。两大新闻媒体（中山日报社和中山广播电视台）总资产10.29亿元，增幅为3.40%。净资产3.41亿元，增幅为8.11%。国资参股企业广发证券、中海广东天然气、公用燃气、中火发电、港华燃气、港航集团取得较好业绩，为市属企业净利润作出较大贡献。
2014年，主要做了以下五个方面的工作：
（一）举改革旗帜，行创新举措，谋长远未来
市国资委根据市委改革实施意见，谋定而动，有条不紊推进改革各项工作。
（1）定框架，坚持问题导向。结合中山实际，我委理清改革思路，概括为“一个还原，两个还权”：即还原国有企业作为市场竞争独立主体的固有本色；还权于企业，还权于市场。梳理出中山国资国企迫切需要解决的问题，以解决存在问题为导向，我委拟定《关于进一步深化市属国资国企改革的意见》，明确了改革的总体目标、基本原则和主要措施。9月22日，《关于进一步深化市属国资国企改革的意见》由市府办印发。
（2）抓重点，力促混合发展。在混合所有制企业占比超50%的基础上，我委继续围绕“优化产权结构，完善法人治理，健全运营机制，激发企业活力”的目标，于5月30日印发了《关于大力发展混合所有制经济的实施意见》，在实施意见指导下形成了市属国有企业股权招商方案，推出股权招商企业16家，市属营运集团公司正按方案成熟一家推进一家，不断推动混合所有制经济发展，中山公用等两家企业股权招商工作已于年内完成。
（3）定边界，施行清单管理。为完善国资监管模式，我委建立出资人管理事项清单制度，进一步厘清政府和市场、政府和企业、企业和市场的关系，加快形成权界清晰、科学合理、运转高效的监管体系。事项清单主要分为审批核准、备案（报告）和奖惩事项三类，未列入监管清单的事项，由企业自主决策。经梳理，目前共形成审批核准事项5项，备案（报告）事项10项，奖惩事项3项。与之前的29项相比，合计减少11项，减少三分之一。
（4）新常态，制度确保成效。2014年，我委修订完善和制定出台9项规章制度，其中包括：修订《中山市市属营运集团董事会工作规则》，通过明晰董事义务、提高外部董事比例、细化董事会会议条款等，规范董事会建设；修订《中山市市属国有企业投资监督管理办法》，在规范企业投资行为的同时，还权于企业，提高效率；新出台《关于进一步加强中山市国资委派出监事会监督工作的意见》，进一步规范监事会运作机制，强化监督功能；出台《市属企业经济损失责任追究暂行办法》，强化企业领导和经营管理人员的责任意识，促进国有企业健康发展。
（二）严组织管理，推重点项目，保民生福祉
面对增速下行的宏观形势及融资难、征地拆迁难等一系列现实问题，市属企业打攻坚战、啃硬骨头，安全、质量、进度三统一，加快推进重点项目和民生工程。全年开展重大建设项目34项，年度计划投资67.27亿元。1-12月，34项重大项目累计完成投资71.94亿元，完成年度投资计划106.93%。其中省重点项目完成投资30.29亿元，完成计划129.5%；市重点项目完成投资28.7亿元，完成计划95.51%。
（1）稳步推进市域干线路网建设。交通集团今年实现投资26.87亿元，完成年度投资任务的107%。其中，东阜公路改造、中环路已完工；大南沙大桥具备通车条件；二环路沙港公路、阳光大道接福源路项目、横四线西段二标三标、大南公路等项目动工建设；翠亨快线、中山港大桥、广珠中线二期、纵四线等项目进度加快推进。

（2）基本完成中心城区雨污分流工程。中汇集团负责的中心城区雨污分流工程共计86个项目，管道总长254公里，其中主干管77公里，市政管177公里，总投资额约16亿元。截至2014年12月底，已建设主干管72公里，市政管167公里，泵站5座，共计铺设管道239公里，建设任务完成94%，完成投资14亿元。
（3）便民惠民公交发展实现大跨越。一是快速公交示范线开通运营，市民对快速公交满意度达到98.8%；二是正式实施非本市户籍新中山老年人免费乘公交政策；三是完成6000辆公共自行车的投放工作；四是与大洋电机股份有限公司合作组建中山新能源巴士有限公司；五是配合市交通运输局启动快速公交二期环线工程可行性研究，并完成联审工作。
（4）保障房、码头东移、鱼珠项目不断推进。祈安苑二、三、四期工程建设全年计划投资11785万元，实际完成11825万元,超额完成全年任务；中山港客运码头东移项目正积极开展近岸海域功能区划调整、港区用地落实、联检大楼设计方案等工作；广东鱼珠大涌木材产业园项目以通过优质项目评选的方式获得261亩用地，项目公司已完成人员架构配置、制度完善等基础性工作，同步开展产业园区概念性设计等工作。
（5）能源保障项目顺利有序推进。嘉明三期项目整体工程已完成95.67%，2015年3月将投入商业运营；中火二期项目较好地解决了项目建设中的各项问题，保障了项目的有序推进；粤电项目已基本完成厂区的回填及地基处理工程，配套码头工程已完成54%。
（三）降费用成本，增质量效益，保平稳态势
以整合重组为契机，市属企业快速融合，严格管理降低费用成本，提质增效各项工作取得显著成果。
（1）降成本，显整合成效。市属企业重组整合后,我委高度重视企业降成本工作，提出了较高的经营业绩考核指标，要求管理费用零增长，销售费用增长率不超过销售增长率的50%。截至2014年底，市属企业管理费用4.63亿元，降低6.2%。财务费用7.17亿元，降低 7.13%。销售费用1.65亿元，略增0.84%。
（2）盯市场，增营业收入。市属企业以积极姿态参与市场竞争，中山温泉以经营转型和创新营销为工作重点，努力提高市场竞争力，全年实现营收11716.99万元，同比增长29.81%；公交集团与中山中旅等6家企业合作，积极拓展包车业务，实现客运收入3亿元，同比增长2.44%；交通集团管线公司配合“雨污分流”市政工程建设，完成我市首条快速公交沿线信息管道铺设，并实现管道出租业务零的突破；肉联厂在争取提高屠宰单价的基础上，提升管理水平，1-12月共屠宰生猪67.4万头，营业收入4190万元，同比增长103%。
（3）寻渠道，破资金难关。市属企业用足用活政策，一是谋求融资新渠道。交通集团落实了8亿元的第二期企业债发行，推动建行50亿元基础设施股权投资基金落地，向市政府提交《试点实施方案》探索PPP融资模式。城建集团成功收回部分镇区合作项目资金1亿元。兴中集团申请发行的11亿短融及4亿中期票据已通过银行间交易商协会的审核，预计本月（1月）底可获得注册；二是盘活资源筹集资金。城建集团有计划有步骤地开展处置工作，2014年资产处置收入9亿元（含追款）。其中，转让新港公司100%股权，总成交价3.9亿元。交通集团加强土地管理和办证变现，全年落实用地批文或办理储备证超过1200亩。
（四）优国资布局，提监管实效，促健康发展
我委牢牢把握职责定位，以优化布局、增强活力、防范风险为重点，强化对企业的监督，确保国有资产保值增值。
（1）全方位完善监管手段。一是积极推动产权有序流转，引导国有资本优化配置，全年批复股权处置项目10项，通过引进战略投资者，力促企业做强做大；二是修订企业负责人经营业绩考核办法，结合集团所处生存及发展的不同阶段，加重对开拓创新、可持续发展、经营性业务资本投资等指标的考核；三是进一步推动实施全面预算管理，各集团公司全面预算编制进度基本达到要求，12月底已上报2015年全面预算报告；四是加快国资系统信息化项目推进，项目总投资1922万元，建成运行后将实现市属企业主要业务数据的采集、审核、统计、分析、存储等一体化管理，提升国资监管效率。
（2）跟进经济责任审计整改落实情况。市国资委高度重视审计预警作用，深入分析市审计局对城投集团、交通集团、旅游集团经济责任审计发现的问题，查找深层次原因，从机制上形成预防问题的措施和办法。密切跟进各集团公司的整改落实工作，不留死角、盲区。截至12月底，三家集团公司已完成51项问题整改工作，仍在整改的问题16项。
（五）反干部“四风”，解群众难题，树务实形象
在党的群众路线教育实践活动中，国资委领导班子成员以身作则，率先垂范，带头深入学习教育，带头调查研究，带头查摆问题，带头整改落实。针对问题，不掩饰、不回避，专题研究整改措施，形成倒逼机制。班子成员先后8次、与200多人次进行座谈，收集80多条意见建议，经过汇总，提炼出领导班子带共性的问题22条。领导班子整改清单中9项“四风”方面突出问题，已整改落实7项，包括班子成员加大调研力度；下放审批审核事项；落实激励机制；研究解决企业突出问题；严控职务消费；杜绝请吃、吃请现象，提倡节俭办公。
中山广播电视台、中山日报社加大文体制度改革力度，实施集团化运营和非优势产业战略转型，着力维护、壮大现有投资项目，孵化新的经营项目，加强投资项目的管理与跟踪，完善新项目的评估机制，努力开拓新的经济增长点，在严峻的市场环境中，实现了平稳发展。
全系统武装、工会、共青团、老干、信访维稳、计生、安全生产、扶贫、档案等各项工作取得新成绩，为促进企业和谐稳定发展做出重要贡献。
二、存在问题和困难

回顾2014年，国资国企改革发展取得一定成效，但困扰市属企业健康发展的“老大难”问题依然存在。
（一）市场主体意识不强。国资委机关干部、市属企业上至领导班子、下至基层员工尚未真正树立市场主体意识，企业经营发展对政府、政策依赖度高，观念有待转变。
（二）机制障碍依然存在。政府与企业之间权责利失衡局面尚未彻底扭转，企业活力不足、效率效益低下。选人用人机制不灵活，市场化用人机制尚未真正形成。
（三）资金链持续紧张。受国家宏观政策、金融政策以及经营回报率低、变现能力弱等因素影响，市属企业普遍融资难度大，企业经营及在建项目推进受到严重影响。
（四）土地资产变现困难。市属企业名下大量用地受到城市发展规划片区控规的影响无法处置，土地价值大幅降低。企业储备地占用巨额资金无法产生效益，严重拖累经营发展。
（五）持续发展能力不足。市属企业新增投资项目不多，盈利增长空间短期内无法打开，持续发展能力有待提高，企业生产成本持续走高，利润空间受到严重挤压。
另外，市属企业注重效率忽视程序规则的习惯性做法面临极大风险，正确处理效率与公平的问题急切地摆在面前，规范权力运行、使企业经营决策各环节经得起检验，是今后一段时期需要着重加强的工作。
三、2015年工作计划

2015年是市属国资国企改革事项的落实年，国资委与市属企业携手同心，将根据《关于进一步深化市属国资国企改革的意见》和《关于进一步深化市属国资国企改革的实施方案》，认真谋划并实施好各项改革工作，进一步优化国有资本结构，完善现代企业制度，通过更加科学的国资监管方式激发市属企业内生动力，增强企业核心竞争力，提升经济效益。根据国资委监管事项清单确立的权责边界，国资委机关和市属企业要分别做好权责范围内的各项工作。
国资委机关要从出资人角度加强监管，逐步向战略引领、资本运作、考核奖惩等出资人职能拓展，实现国有资产保值增值目的。
（一）切实转变监管思维，加大战略引领力度
国资委职能由事前审批向事中、事后的监督、评价转变，扭转企业权、责、利失衡局面。
（1）大力简政放权。按照“一个还原，两个还权”的改革思路，还原国有企业作为市场经济主体的固有本色，还权于企业，还权于市场。凡未列入监管清单的事项一律由企业自主决策。同时，争取相关部门的支持，逐步减少对市属企业的行政性事物安排，为企业参与市场竞争腾出精力和空间。
（2）发挥战略引领作用。启动市属国有企业“十三五”战略规划编制工作，按照市属各营运集团公司的实际情况编制企业2016-2020年发展战略，确定市属企业未来五年的发展方向与目标。
（二）加快构建功能平台，探索国企发展新模式
国资委将强化国有资本经营，推动企业发展模式转变，进一步放大国有资本价值。
（1）组建中山金融投资控股公司。通过搭建一体化运作平台，探索资本运作手段，实现从项目运营到资本、资金运营的转型跨越，发挥其放大、培育功能，实现国企发展模式的转型。

（2）择机组建中山投资控股公司。搭建大型、有实力的投资平台，实现国资营运模式的转型，逐步转为股权、资本营运管理，通过实体化、专业化和市场化的运作模式，动态地退出低回报投资项目，寻找高收益的投资机会。
（三）大力发展混合所有制，盘活企业存量资产

探索发展混合所有制经济的多种实现形式，进一步增强国有资本的流动性，提升国有资本的价值。
（1）推动市属国资土地招商引资工作。全面梳理近年来成功实现的市属国有企业以土地（包括物业）作为资本投入进行的招商引资项目，总结成功经验与操作办法；积极推动计划和正在开展的通过土地进行合作的开发项目，协调相关部门，为促成项目提供政策支持；开展国资系统土地资产调查，建立市属国有企业土地资产数据库，建立土地合作开发项目储备库。

（2）积极推进PPP投融资模式实践。根据市长办公会议要求，加快推进我市PPP项目储备库的长江路、二环快速路港口至横栏段、二环快速路东段等试点项目的落地进度，破解地方基础设施建设融资困境。
（四）完善监管模式，进一步提升监管服务水平
逐步建立覆盖全面、科学有效的国资监管体制，不断提升监管效率，最大限度防范企业经营风险。
（1）深入推进全面预算管理工作。今年我委将深入推进市属各集团公司全面预算管理工作，强化战略引领和价值导向，加强执行监督与考核，切实发挥预算管理在实现企业发展战略、防范经营管理风险、提高企业资源使用效率等方面的作用。
（2）健全投资项目管理。加强对国企投资项目全过程的监管，启动对国企投资项目的后评价工作，对项目前期、投资建设期和经营期的相关数据信息进行统计，为开展企业绩效评价及企业日后投资决策提供参考依据。
（3）提高内部审计覆盖面。今年起，市国资委对各集团的年度审计将包含对企业决策程序、存在风险、内部控制以及相关法律法规执行情况的审计和评价。各集团审计部门也要重点加强对下属亏损企业的费用审计、工程项目审计、预算执行差异较大单位的审计以及资产损失调查等专项审计工作，专项审计报告上报国资委备案。
（4）构建科学管用的选人用人机制。在市属企业中逐步建立市场化的选人用人和管理机制。坚持把党管干部原则和董事会依法选聘经营管理者、经营管理者依法行使用人权有机结合，合理增加市场化选聘比例。实施经理层契约化管理，推行聘任制、任期制和经营目标责任制，强化业绩导向和市场导向。
（5）推进国资系统企业信息化项目建设。加快构建统一信息系统平台，开展项目建设招投标及一、二期建设工作，信息系统平台将覆盖财务核算、资金管理、预算管理、报表管理、人力资源管理、资产管理、供应链管理等各环节，实现国资监管由静态信息的人工收集向动态信息的实时采集转变，提高企业管理和国资监管水平。
市属企业要以市场为导向，自上而下树立起市场主体意识，自加压力、主动作为，将全部精力放到提高企业核心竞争力与经济效益上，进一步健全决策机制、完善投资项目管理、加大人才团队建设，增强可持续发展能力。
（一）强化市属企业现代企业制度实践与完善

进一步完善企业法人治理结构，建立真正有效的内部制衡机制，以适应企业生存与发展的需要。

（1）加强“三会一层”建设。着力纠正股东会、董事会、监事会及经理层角色混乱、权责模糊等问题。董事会会议要严格遵守关于会议内容、通知、记录、表决、决议的相关要求，完成好规定动作，逐步推行外部董事制度，完善董事会考核评价和责任追究机制；监事会要切实履行对重大经营决策、重大项目投资、大额资金使用等重要事项的监督职责，不断强化监督的有效性；经理层要明辨市场环境，通过切实可行的发展策略深挖企业资源和能力，确保经营目标任务完成。
（2）强化风险防范机制。市属企业要坚持投资规模与企业综合实力、资产负债水平、融资能力相匹配，按照程序合规、经济可行、风险可控原则，落实投资管理责任，对企业领导人未履行或未正确履行职责，造成企业经济损失的，追求责任人相关责任。
（二）适应市场引领新常态，提高可持续发展能力
市属企业要改变依靠政府的惯性思维，以市场需求引导经营管理策略，主动出击，培育增量，打开未来发展空间。
（1）探索创新发展路径。市属企业要尽快从资金驱动、低回报、没有独特竞争优势的行业中退出来，摆脱路径依赖，提高市场应变能力，全面推进管理、市场、商业模式创新，为企业带来更大效益。
（2）努力寻找优质新项目。市属企业要按照市场运行规律，集中资源培育新的经济增长点，加大新项目拓展力度，完善企业增量资产管理，严格把好投资关口，切实提高投资运行质量，坚决杜绝增量资产的无效投资与低效投资。
（三）以经济效益为导向，实现企业健康发展
市属企业必须牢牢抓住经济效益这个中心，突出主业发展，强化运营管理，提高企业市场竞争力。
（1）强化企业执行力建设。执行力差是企业的最大内耗，不仅消耗企业的人力、财力，还会错失机会，拖累企业的长远发展。市属企业要通过好的管理模式、管理制度，充分调动全体员工的积极性，打造一流的企业执行力。
（2）力促项目建设出新成绩。各集团公司要紧紧围绕全年目标任务，强化工作措施，狠抓工作落实，加强对工程项目的跟踪管理，加大对前期审批、征地拆迁、建设资金等难点问题的攻克力度，确保按时按质按量完成各项工程项目建设任务。
（3）加大闲置资产盘活力度。市属企业要积极盘活闲置、休眠的土地、物业，加快落实有历史遗留问题的土地、物业的办证工作，为盘活、处置做好准备。同时，要加大空置物业的招商力度，加快整合优质资产，提高物业经营收益。
（4）进一步压缩费用成本。压缩成本就是增加利润，各集团公司要高度重视降成本工作，逐步建立科学、有效的内部控制体系，采取开源节流、优化流程、挖潜增效等有效措施，减少成本浪费，提高市场竞争力。
（5）强化资金管理。市属企业要合理调配使用资金，一方面拓宽融资渠道，满足项目建设及企业营运需求；另一方面把握融资时机、规模和结构，避免资金大量闲置。同时，加大与金融机构的谈判力度，降低财务成本，提高企业的盈利水平。
（6）加大适用人才储备与使用。市属企业要结合战略发展及业务拓展对人才储备的要求，加强人才招聘与选拔工作，建立梯队合理的后备人才队伍，为企业发展提供人力资源保障。
（7）着力维护安全稳定。各企业领导要高度重视安全生产工作，落实安全生产责任制，努力构建安全生产管理的长效机制，消除安全隐患。要进一步化解历史遗留问题，健全信访工作长效机制，为企业发展创造和谐稳定环境。
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