中山市发展和改革局
中发改价管函〔2021〕365号
中山市发展和改革局关于进一步落实
转供电价格监管工作的通知
各镇街发展改革和统计局（经济发展局）：
为落实落细国家降低工商业电价优惠政策，确保降价红利传导至终端用户，去年省市场监管局会同省发展改革委等7部门向全省转供电主体发出了《关于进一步落实国家降低工商业电价优惠政策确保降价红利传导至终端用户的告知书》（粤市监〔2020〕83号），我局会同市市场监管局向全市转供电主体发出了《关于对转供电主体价格行为进行提醒告诫的通告》，就严格落实电价降价优惠政策、严格规范转供电环节价格行为等问题再次提出明确要求。现就进一步落实转供电价格监管工作通知如下：
提高思想认识
各镇街要进一步提高政治站位，充分认识转供电价格整治工作是坚决落实国家和省对市场主体帮扶纾困、切实减轻企业负担、优化营商环境的重要行动，要进一步增强使命担当，强化组织领导，确保政策红利及时传导到位。
二、工商业电价降价和优惠政策
根据国家发展改革委的统一部署，我省分别于2018年4月1日、5月1日、7月1日和2019年4月1日、7月1日共五次降低一般工商业电价（含政府性基金），降价标准分别为每千瓦时1.78分、0.58分、5.83分、1.92分和5.59分，累计每千瓦时降低15.7分。自2020年2月1日至12月31日，为统筹推进疫情防控和经济社会发展，降低除高能耗行业用户外的现执行一般工商业电价、大工业电价的电力用户电费，统一按原到户电价水平的95%结算。转供电主体应将国家降低工商业电价的红利全额传导至终端用电户。
三、加大宣传力度，严格落实电价降价和优惠政策
为切实提高社会知晓度，近日，我局会同市市场监管局向全市一般工商业用电用户发出了《规范清理转供电环节加价行为——致全市转供电主体以及工商业户的一封信》（以下简称《一封信》）。各镇街要全面推进转供电价格政策和相关法律法规宣贯，充分利用镇政府门户网站、电网公司营业厅、门户网站、微信公众号等渠道对《一封信》全文、转供电价惠企政策等进行全方位宣传；会同辖区市场监管部门，充分利用市场监管网络和供电企业有关网格化管理的优势，做好《一封信》发放和宣传到各转供电主体的工作，提升法律法规提醒告诫力度，压实压紧各类转供电主体规范自身价格行为的主体责任，并指导转供电主体在其公共场所显眼处，张贴《一封信》等相关宣传内容；同时，协助供电企业，积极推广“转供电监管”小程序，普及群众通过该小程序查询电价是否合理，若查询结果不合理的，可即时进行上报，系统会根据有关情况向价格监管部门进行反映。
四、落实规范转供电价格行为
转供电主体要严格执行国家和我省关于转供电环节电价及收费的有关规定。转供电主体向所有终端用户收取的电费总和，以不超过其向电网企业缴纳的电费总额为限。转供电主体应严格按照政府主管部门公布的目录销售电价向终端用户计收电费；执行两部制电价、峰谷电价等政策的转供电主体，可按照与电网企业当月结算的平均电价向终端用户计收电费。转供电主体的总表电量与终端用户各分表电量的差额部分为共用设施用电及损耗，共用设施用电及损耗可通过租金、物业费、服务费等方式协商解决；也可由所有终端用户公平合理分摊，但转供电主体自身用电不得由其他终端用户分摊。已采用租金、物业费等方式解决的，不得再重复分摊共用设施用电及损耗。
五、工作要求
（一）开展自查自纠
各镇街督促辖区内各转供电主体按照国家和我省出台的工商业电价降价和优惠政策，立即开展收取电费行为的自查自纠，做好降价红利传导和清退工作，确保政策落地，及时足额传导降价红利。对于情况复杂的转供电价格行为，要专门研究，上门指导，确保转供电主体整改规范到位。

（二）报送情况

贯彻落实国家“减税降费”政策，能切实减轻企业负担，从而进一步优化营商环境，各镇街要以高度的政治责任感和使命感履职尽责，精心组织、周密安排，努力完成此次工作。

1、各转供电主体按附件2要求，将相关情况包括转供电主体名称、负责人姓名、地址、用电类别等基本信息于今年5月20日前上报属地镇街发展改革和统计局（经济发展局）。各镇街发展改革和统计局（经济发展局）要指导督促属地转供电主体报送已传导和尚未传导国家降低电价政策红利的情况，并进行梳理汇总。

2、各镇街要将上述转供电主体的自查自纠情况进行梳理汇总后完成附件3的内容，并于5月31日前上报市发展改革局（通过粤政易发送至我局价格管理科梁浩平）。我局将对本次工作的情况通报各镇街政府，并将有关线索移交市市场监管局进行处理。
附件：1.规范清理转供电环节加价行为——致全市转供电主
体及工商业户的一封信
2.转供电主体降电价自查基本情况表
3.转供电主体电价降价传导自查自纠情况汇总表
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