中山市特色民宿评选办法（征求意见稿）

为打造全域旅游新格局，规范中山市民宿备案登记与管理，深入挖掘民宿特色文化和提升民宿品质，推动民宿业高质量发展，以评选为依托，强化民宿的宣传推广力度，满足广大游客对住宿业态的多元化需求，依据《中山市民宿管理暂行办法》《旅游民宿基本要求与评价》(LB/T 065-2019),特制定本评选办法。
一、基本要求
认真贯彻落实市委十九届五中全会精神，聚焦“十四五”规划发展民宿经济要求及省市促进民宿产业发展部署，优化中山市民宿服务产业机构，有效促进民宿产业健康发展，引导民宿朝集聚化、特色化、品牌化、个性化方向发展，做大做强成为独具地方特色、本土人文特色的旅游服务新模式。
二、活动目的
以“特色民宿”评选活动为动力，加快打造全域旅游新格局发展战略，不断提升中山市民宿行业经营质量和服务水平，坚持注重文化、因地制宜、提出个性，积极挖掘和培育中山市民宿的旅游资源和服务水平，不断增强市场竞争力和影响力，促进中山民宿行业的持续健康发展。
三、评选机构和职责
由中山市文化广电旅游局组建中山市特色民宿评选工作小组，由局分管民宿工作的副局长任组长、市场管理科、执法三科、审批办公室、资源开发科、人事科等科室负责人为成员，负责全市特色民宿的培育、评选与推进工作。中山市特色民宿评选工作小组下设办公室，办公室设在市文化和广电旅游局市场管理科，具体负责实施全市特色民宿的评选与管理等日常相关工作。
四、评选对象
中山市内完成备案登记，未发生安全责任事故、无有效质量投诉、遵纪守法、合法经营的民宿可申请参评。
五、评选时间
每年7月—12月
六、评选流程
（一）准备阶段（7月初-8月底）
由中山市特色民宿评选工作小组组建市特色民宿评选委员会，评选委员会成员由以下人员构成：专家学者、行业协会、社会各界（其中市民和网民通过社会招募产生）等代表组成。组织全市各镇街行政主管部门、完成备案登记民宿（含准备备案登记民宿）召开评选动员会，并指导民宿做好评选工作。各参评民宿认真对照评分表进行创建准备，并积极组织材料进行申报，申报材料包括：中山市特色民宿申报表、中山市特色民宿自评表（详见附件），于每年的8月20日前提交至市特色民宿评选工作小组办公室。
（二）评选阶段（9月份）
中山市特色民宿评选工作小组每年从市特色民宿评选委员会抽取评评审员7人（含专家、市民和网民各至少一名），对照评选办法和评分表对参评民宿进行书面材料审核和实地综合考评两方面测评。
（三）综合评定阶段（10月份）
市特色民宿评选委员会评审成员结合测评情况，按中山市特色民宿评分表（附件2）进行打分，得分结果按高到低进行排序，不低于80分（含80分）的民宿拟推荐授予中山市特色民宿称号，评选结果提交中山市特色民宿评选工作小组审定。
（四）公示（11月上旬）
[bookmark: _GoBack]评选结果在中山市文化广电旅游局官网公示，公示期7个工作日。对社会反映有严重问题的单位和个人，将组织进行调查，如有严重违规行为的，经查实后，取消评定资格，并将依据相关法规给予相应处理。
（五）颁牌和宣传报道（12月30日前）
公示无异议后，由特色民宿评选工作小组提交中山市文化广电旅游局局长办公会审议。在12月30日前按得分高低顺序公布中山市特色民宿名单，并进行颁牌和宣传报道。
七、标牌颁发和管理
（一）经评选达标的特色民宿，由中山市特色民宿评选工作小组授予标牌并作宣传报道。
（二）特色民宿出现安全事故、有效重大投诉或者社会造成较大负面影响的，市特色民宿评选工作小组有权取消民宿当年特色民宿资格。
八、附则
（一）本办法由中山市特色民宿评选工作小组负责解释。
（二）本办法自颁布发布之日起实施，有效期3年。

附件：1.中山市特色民宿申请表
          2.中山市特色民宿评分表
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