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中山市发展和改革局 中山市民政局 中山市财政局 中山市市场监督管理局关于进一步
清理规范涉企收费有关问题的通知

各镇街发展改革和统计局（经济发展局）、市场监管分局，火炬区财政局、翠亨新区财金局，各镇街财政分局，各有关单位：
为贯彻落实党中央、国务院、省委省政府和市委市政府的决策部署，在巩固前期清理规范涉企收费成果的基础上，进一步减轻企业不合理负担，激发市场活力，规范涉企收费行为，坚决遏制个别领域个别环节涉企乱收费问题，确保减税降费政策落实到实处。根据《广东省发展改革委 广东省民政厅 广东省财政厅 广东省市场监督管理局关于进一步清理规范涉企收费有关问题的通知》（粤发改价格〔2021〕227号）要求，现就进一步清理规范涉企收费有关问题通知如下：
1、 清理规范涉企收费重点范围
清理规范涉企收费要聚焦社会和企业反映强烈的重点领域、重点环节和突出问题，重点清理规范行政审批中介服务收费、行业协会商会收费、交通物流领域收费、口岸进出口环节收费、供水供电供气等公用领域收费、商业银行收费、电子政务平台收费等领域。
2、 清理规范涉企收费的主要内容
各单位要按照以下内容，对本镇街、本单位、本行业所属的收费项目进行全面清理规范：
（1） 行政机关或具有行政职能的单位和组织不得在行使行政权力过程中强制或变相指定企业购买特定的商品或服务。已取消的行政审批事项，一律不得转为中介服务项目并收取费用。审批部门在审批过程中委托开展的技术性服务活动，不得收费，必须通过竞争方式选择服务机构，服务费一律由审批部门支付并纳入部门预算。
（2） 中介机构严禁借助行政权力垄断经营、强制服务、强行收费。政府职责范围内委托由事业单位或中介组织承担的事项，不得向第三方收取费用。
（3） 行业协会商会除法律法规规定外，不得强制收取费用。不得利用法定职责和行政机关委托、授权事项向市场主体违规收取费用。不得以促进行业发展、引导行业自律为名，变相开展职业资格认定、资质评价等，或开展国家已取消的职业资格认定。按规定开展评比达标表彰活动，不得向评选对象收取任何费用，不得在评选前后收取各种相关费用或者通过其他方式变相收费。
（4） 交通物流领域及口岸进出口环节应严格执行相关政策，落实国家和省已出台的免征基金等惠企政策，按规定做好明码标价。
（5） 贯彻《中国银保监会 工业和信息化部 发展改革委 财政部 人民银行 市场监管总局关于进一步规范信贷融资收费降低企业融资综合成本的通知》（银保监发〔2020〕18号）、《中国人民银行 银保监会 发展改革委 市场监管总局关于降低小微企业和个体工商户支付手续费的通知》（银发〔2021〕169号）要求，商业银行中间业务不能强制服务、只收费不服务或少服务，不能利用贷款优势地位转嫁抵押登记费、押品评估费等名目乱收费，应坚决落实国家及总行涉企优惠政策，并按要求降低小微企业和个体工商户支付手续费等。
（6） 通过电子政务平台提供政府公开信息和办理有关业务的，不得强制或变相强制企业。
（7） 已明确减免、停征、取消的行政事业性收费项目和政府性基金，不得转为经营服务性项目并收费。
（8） 按照国家和省的要求，全面清理规范城镇供水供电供气行业收费，取消不合理收费，严格规范收费行为。
（9） 企业反映的其他违规收费。
3、 有关要求
（1） 提高思想认识。清理规范涉企收费是稳企业保就业、支持市场主体纾困和发展和重要举措。各镇街各相关部门要切实把思想和行动统一到党中央、国务院和省委、省政府及市委、市政府的决策部署上来，高度重视为企业清费减负工作，坚决督促所属单位行业不折不扣落实已出台各项惠企政策措施，充分发挥减税降费的红利；要加大政策宣传力度，营造良好社会氛围，帮助企业用好用足政策，切实增强企业获得感。
（2） 高度关注重点领域个别环节的不合理收费问题。涉企收费涉及的领域点多面广、部门多，政策情况复杂，违规收费表现形式多样，要深入实际调研，认真分析，带着问题去规范，会同有关部门提出建议，进一步健全行为规则、完善收费政策，从根本上解决涉企乱收费问题。
（3） 积极稳妥推进。从本文件印发之日到2021年12月底前，各镇街各有关单位要持续抓好清理规范涉企收费工作，指定人员专门负责所属单位行业的清理规范涉企收费工作，对每项收费进行逐一甄别，坚决取消不合法不合理乱摊派乱评比等违规收费行为。同时要更新完善收费目录清单，做到收费项目进清单，清单以外无收费，收费项目、收费标准公开透明。
各镇街各部门贯彻落实工作情况于2021年11月20日前书面反馈至市发展改革局（党政外网OA“黄凯荼”邮箱）、市民政局（zsshzzglb@163.com邮箱）、市财政局（党政外网OA“罗小翠”邮箱）和市市场监督管理局（党政外网OA“廖勇军”邮箱）。



中山市发展和改革局                 中山市民政局
 


中山市财政局              中山市市场监督管理局
                                     2021年7月19日
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