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南区街道办事处关于中山市政协十二届五次会议第125313号提案答复的函
龙晓斌等委员：

你们提出的《关于提升南区树涌工业园营商环境，打造智能制造产业高地的建议》（第125313号）提案收悉。经综合市发展和改革局、市工业和信息化局、市自然资源局、市生态环境局、市住房和城乡建设局、市水务局、市城市管理和综合执法局意见，现答复如下：

今年市委、市政府提出建设重大产业平台，按照《中山市人民政府关于印发中山市重大产业平台划定实施方案的通知》，中山科学城是我市七大产业平台之一，包括南区街道、大涌镇与板芙镇的部分区域。树涌工业园作为中山科学城的龙头企业战略预留区，约有2000亩的连片用地，将发挥巨大作用。你们提出的意见建议，符合南区街道目前工作规划，具有重要参考意义。

一、关于设立园区管理机构的建议
2020年7月，省工业和信息化厅、省科学技术厅、省商务厅联合印发了《关于推动工业园区高质量发展的实施方案》（粤工信园区〔2020〕83号），方案提出，“东莞、中山市可依托工业经济发展较好的镇（街）申报设立若干个工业园区”。省级工业园区经批准认定后，将由省政府报国务院备案并纳入《中国开发区审核公告目录》。目前南区街道正积极争创省产业园。通过创建省产业园，推动园区规范管理，完善基础设施，优化周边环境。在成功申报省产业园并符合扩园条件情况下，树涌产业园可争取纳入省产业园管理，提高园区发展层次。

二、关于改善园区交通设施的建议

树涌工业园区对外交通不发达，交通问题已成为掣肘园区发展的关键。根据《中山市科学城总体城市设计及重点片区详细城市设计》，园区临岐江河规划38米宽的滨江路，园区内规划36米宽的汇贤路、24米宽的西环路及其它支路。目前，市住建局正加快推进芙中路道路工程和西环路改造工程。

（一）关于芙中路道路工程。2020年，市代建办启动芙中路道路工程，目前正在施工，完成总工程量80%，计划于今年10月份通车。芙中路属于城市主干路，双向六车道，设计时速为50千米/小时，道路设计宽度36米，起点位于南区树涌工业园汇贤二路与建南一路交口，穿过北溪河、大坝河，终点位于105国道与城南六路交口。芙中路通车后构成片区内骨架路网之一，连通南区树涌工业园和板芙镇，将有效缓解105国道交通压力，方便两侧居民出行。另外，芙中路（板芙段）拟纳入第三批市“瓶颈路”实施，待市政府批复后开展相关前期工作。
（二）关于西环路改造工程。2017年，市代建办启动西环路改造工程前期工作，已完成方案初稿。因西环路改造涉及占用耕地水域地和园地等非建设用地、现状道路与规划线位不符等问题，现已调整与国土空间总体规划方案一致，计划2023年开工建设。汇贤二路、圣都路等项目拟纳入中山科学城市政基础设施项目库，计划2022-2023年实施。为加快园区交通建设，市住建局建议南区街道调整用地范围和线位，与总规进一步协调，避免占用我市永久基本农田。此外，待解决规划用地问题、确定道路方案后，加快征地拆迁工作。
三、关于整顿园区周边环境的建议
在《中山市科学城总体城市设计及重点片区详细城市设计》中，树涌工业园区定位为龙头企业战略预留区，为吸引龙头企业，需打造良好的生态环境。市自然资源局建议通过重点打造滨江公园及整治园区内部环境，提升树涌工业园区整体环境品质。市城市管理局加强宣传《中山市市容和环境卫生管理条例》，印发《2021年中山市市容环境卫生整治工作方案》。1—5月份，查处在市政设施和城市绿化上悬挂广告牌、彩旗、彩布、挂绳、横幅等违法行为11宗；出动167人次查处无照流动经营150宗、占道经营49宗；出动114人次开展工程运输车辆不密闭、遗撒污染道路违法行为专项整治行动16次，日常巡查走访工地15个，立案3宗，罚款6000元。

针对提案提出“入口处的泥陶厂导致园区内晴天灰尘满天，雨天泥水横流，建议尽快组织搬迁。”情况，市生态环境局会同南区街道综合行政执法局开展联合检查，针对泥陶厂问题，执法人员现场要求泥陶厂整改并加强日常管理，确保厂区周边环境整洁，南区街道也将持续加强对该类企业日常巡查监管，严肃查处环境违法行为，并加强与企业的沟通协调，引导企业尽快搬迁。
四、关于规划园区生活配套的建议
市工信局支持南区街道开展旧厂房改造，改善树涌工业园招商散、管理乱、规模小及道路、居住、公共服务等配套设施不完善问题。进一步推动园区城镇更新，引导低效产业用地实施“工改工”，提升改造为高标准厂房，拓展产业发展空间，促进土地集约节约利用，增强产业转型升级发展后劲。

南区街道为高标准建设树涌园区，打造以大型龙头企业为带动的产业创新高地，中山科学城城市设计在树涌园区规划构建综合配套服务中心，在滨江沿线核心位置打造集聚科研创新服务与生活配套服务的科学触点，包含共享实验室、小型会议中心、专业图书室、自助学习室、24小时咖啡馆、智能化食堂、无人超市等配套设施均可植入，满足园区综合配套服务需求。同时，在凤凰城居住小区配套建设有1.5万㎡的公建设施，包含党群服务中心、社区医疗服务中心、文化体育设施、行政办公设施等，可为周边居住人群和树涌园区产业人群提供生活和工作上的便利服务。
专此答复，诚挚感谢你们对南区街道工作的关心支持。
                  中山市人民政府南区街道办事处

                          2021年8月27日
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