


中山市市场监督管理局
中市监函〔2021〕258号
中山市市场监督管理局关于中山市政协十二届五次会议第125059号提案答复的函
黎雪林委员：

您提出的《关于加快我市化妆品产业发展的建议》（第125059号）提案收悉，经综合市发展改革局、工业和信息化局、商务局、自然资源局、生态环境局、城市管理和综合执法局意见，现将办理有关情况答复如下：
我局高度认同提案提出的关于加快我市化妆品产业发展的建议。目前，我市化妆品市场主体17456家，其中生产企业72家，系统注册的化妆品委托生产企业308家，其中年产值超亿元的企业有12家。近年来，我市化妆品产业蓬勃发展，展现出前所未有的无限潜力，在税收、就业等方面为我市经济发展做出巨大的贡献，但还存在着化妆品产业链不完善、集群发展的规模效应未形成、技术创新能力较弱产品附加价值低等问题。为推动我市化妆品产业高质量发展，提升我市化妆品行业的竞争力，我局正牵头起草《中山市推动化妆品产业高质量发展行动方案》，我局将充分吸纳您提出的建议，进一步完善行动方案。
关于加快出台化妆品产业发展专项规划和专项政策的建议

（一）加强规划引领，推动化妆品产业高质量发展。美妆作为我市的传统优势产业，已列入《中山市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，作为我市“十四五”发展的重点产业。发展化妆品产业、擦亮“化妆品之都”也列入了《中山市建设生物医药科技国际合作创新区实施方案（2021-2035）》。日前，我市正在起草《中山市推动化妆品产业高质量发展行动方案》，行动方案将紧紧围绕加强规划扶持，实施商标品牌培育，构建研发设计、检验检测、智能制造、市场营销、文化传播等融合发展的化妆品产业链，建设具有研发创新、先进制造和品质优良的高质量体系，全力打造“中山美妆”区域品牌，举办“中山美妆产业大会”，重振“中国化妆品之都”。目前，行动方案已经进行了第一、第二次征求意见，7月中旬，分管市领导已召开工作会议进行专题讨论，行动方案将很快落地。
（二）强化政策和资金导向，扶持化妆品产业可持续发展。整合现有的化妆品产业相关扶持政策，充分发挥财政资金的引导作用，修订《中山市健康医药产业发展项目资助实施细则》，将化妆品产业纳入到重点发展领域和扶持范围，从项目落地、固定资产投资、企业经营贡献、产品研发等方面加大对化妆品产业扶持力度。《中山市人民政府关于印发中山市实施重点产业链链长制工作方案的通知》（中府函〔2021〕124号）将特殊食品和化妆品列为我市重点产业链，实行产业链链长负责制，并将产业链各项工作经费纳入财政预算，以解决研究梳理产业链发展现状、产业集群‘画像’以及建设一个产业链信息系统等工作的资金需求。目前，已成立特殊食品和化妆品产业链服务工作专班，特殊食品和化妆品产业链发展工作正稳步推进。
（三）加强统筹，加快化妆品产业转型升级。借助我市在化妆品产业细分领域ODM/OEM的质量优势，引导境内外化妆品注册人/和境内责任人落户中山。支持本地龙头企业建设开放的化妆品研发平台和基于工业互联网的“共性工厂”，打造设计能力强、具有先进算法算力和柔性生产协同能力的智能化高水平产业集群。遴选培育产业细分市场的领军企业、单项冠军和隐形冠军企业。先后制定出台《中山市人民政府关于进一步鼓励发展总部经济的若干意见》和实施细则，对于符合条件的企业可享受总部经济扶持政策，并支持相关行业跨国公司在中山设立地区总部。日前，中山中研化妆品有限公司被确定为重点企业，其发展创新将得到省药品监督管理局全链条全过程的指引指导服务。

二、关于提高认识，纠正对化妆品产业认识的偏差的建议

为进一步发挥生态环境保护政策的约束激励作用，促进我市经济社会与环境保护协调发展，我市已出台《中山市差别化环保准入促进区域协调发展实施细则》。根据《中山市差别化环保准入促进区域协调发展实施细则》的规定，鼓励化妆品制造行业等战略性新兴产业发展，对日用化学产品制造行业项目（包括化妆品制造行业项目）实施差异化环境管理，允许化妆品制造行业项目在化工集聚区外进行建设。

三、关于提升产业配套服务能力的建议

（一）积极提升化妆品检验检测能力。推进中国检验检疫科学研究院粤港澳大湾区研究院化妆品相关项目的建设，提升本地公益类检验机构的检验检测能力，创建中山市化妆品禁限用物质检测工程技术研究中心。支持检验检测机构开展质量基础设施“一站式”服务和产品质量比对研究提升工作，支持化妆品生产企业建设CNAS（中国合格评定国家认可委员会）认可实验室。促进与粤港澳科研机构、企业在研发和检验检测技术的合作，快速提升我市化妆品相关的重点科研院所、研发机构、检验检测机构建设发展。

（二）大力支持化妆品产业创新。制定出台《中山市战略性新兴产业创新平台建设项目资助实施细则》，提高国家工程实验室、国家地方联合创新平台、广东省工程实验室等创新平台支持力度，提升我市化妆品产业创新能力。现已支持化妆品行业头部企业——完美（广东）日用品有限公司、诺斯贝尔化妆品股份有限公司组建市级工程实验室，并在此基础上积极申报国家和省级工程实验室（工程研究中心）。

（三）进一步优化化妆品行业营商环境。立足于城市群发展的大趋势，积极参与“中国（广东）自由贸易试验区联动发展区”“中山粤港生物医药合作创新区”建设，市政府已向省药品监管局提出了《关于商请支持中山设立进口普通化妆品备案工作站的函》，如在中山设立进口普通化妆品备案工作站，可以大大缩短中山及周边城市企业办理进口普通化妆品的备案时间，缩短审批周期，加快新品上市速度，抢占市场先机，进一步优化化妆品进口的营商环境。
（四）加快推进危险废物处置能力。中山市康丰绿色工业服务中心项目已于2021年3月正式动工建设，建成后处置规模达16万吨/年，将有效缓解我市危险废物处置压力。同时考虑未来产业发展需要，为解决企业固体废物处置后顾之忧，为经济发展提供环保基础设施的坚实保障，在2020-2035年国土空间规划调整中预留中山市工业固体废物处理处置中心建设用地。目前已完成中山市工业固体废物处理处置中心选址论证工作，市自然资源局将结合正在编制的《中山市国土空间总体规划（2020-2035年）》，按照需求充分保障危险废物处置设施用地，推进中山市工业固体废物处理处置中心选址工作。
四、关于规划建设千亩级连片美妆产业园的建议

我市正在编制的《中山市国土空间总体规划（2020-2035年）》将紧密结合全市重大产业平台发展战略做好产业用地规划保障服务，助力中山制造业高质量发展，提供规划保障；划定了250平方公里的工业用地保护线以进一步完善工业用地保护和管理，保障工业发展空间；化妆品产业发展专项规划将按要求落实到在编制控制性详细规划中，指导产业招商、集聚和开发建设。

为加快推进我市重大平台“头号工程”，构建重大产业平台发展新格局，发挥产业平台规模经济效应，中山将集中要素支持重大平台连片产业用地整备，为重振虎威、高质量崛起提供强有力的资源支撑，按照市委市政府的工作部署，结合产业平台用地权属、空间规划、开发利用等情况，制定2021年土地整备计划。按照“三年定格局、五年大突破、十年成示范”的工作目标，2021年新增或盘活用地不少于3万亩，整备1000亩以上的连片产业用地不少于7块，其中2000亩以上的连片产业用地不少于4块；重点整备13个连片整备范围。这为化妆品产业的进一步发展带来新的机遇。

4月16日，市政府组织召开2021年度城市更新工作部署会议，推进落实《中山市2021年城市更新年度实施计划》，确定纳入实施计划的项目共134个，其中旧厂房连片改造项目41个。在这些项目规划过程中也存在植入美妆产业园的契机。

专此答复，诚挚感谢您对中山化妆品产业发展的关心支持。

                               中山市市场监督管理局

                                  2021年8月27日

（联系人：梁嘉凌  联系电话：88923068）

公开方式：主动公开
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