
中山市市场监督管理局
中市监函〔2021〕256号
中山市市场监督管理局关于中山市政协十二届五次会议第125252号提案答复的函

余从洪等委员：

你们提出的《关于加快中山市化妆品产业发展的建议》（第125252号）提案收悉，经综合市发展改革局、工业和信息化局、商务局意见，现将办理有关情况答复如下：
我局高度认同提案提出的关于加快我市化妆品产业发展的建议。目前，我市化妆品市场主体17456家，其中生产企业72家，系统注册的化妆品委托生产企业308家，其中年产值超亿元的企业有12家。近年来，我市化妆品产业蓬勃发展，展现出前所未有的无限潜力，在税收、就业等方面为我市经济发展做出巨大的贡献，但还存在着化妆品产业链不完善、集群发展的规模效应未形成、技术创新能力较弱产品附加价值低等问题。为推动我市化妆品产业高质量发展，提升我市化妆品行业的竞争力，根据《广东省推动化妆品产业高质量发展实施方案》的有关工作要求，我局于今年1月牵头起草《中山市推动化妆品产业高质量发展行动方案》，先后召开了4场专题座谈会，两次征求各部门各镇街意见。我局将结合你们提出的建议要求，进一步完善行动方案，尽快出台《中山市推动化妆品产业高质量发展行动方案》。
    一、关于加快湾区研究院化妆品研究中心的引进和建设工作的建议
我市今年出台了《中山市高质量推进招商引资工作实施意见（2021－2023年）》及《中山市招商引资领导小组关于印发中山市招商引资意向供地项目(产业类）准入及审议工作规则的通知》等政策文件，以高质量招商推动我市产业聚集发展及转型升级，对推动中山经济高质量发展具有积极意义，其中引进了中国检验检疫科学研究院粤港澳大湾区研究院项目，中国检验检疫科学研究院是国家市场监督管理总局唯一直接下设的公益性检验检测检疫中央研究机构，建有国内最大的化妆品功效评价实验室，拥有亚洲最大的志愿者人群数据库。中国检科字粤港澳大湾区研究院将重点立足科研成果转化和产业化应用，聚焦食品安全、生物医药、检验检测、标准认证等领域，计划第一批落地四个研究平台项目，包括产品环境健康安全研究中心、贵细中药质量安全中心、特殊食品安全研究中心、化妆品质量提升与产业发展研究中心。我市将借助中国检验检疫科学研究院粤港澳大湾区研究院的技术引领，着力提升本地公益类检验机构的检验检测和检测技术研究能力，创建中山市化妆品禁限用物质检测工程技术研究中心，支持检验检测机构开展质量基础设施“一站式”服务和产品质量比对研究提升工作，促进与粤港澳科研机构、企业在研发和检验检测技术的合作，快速提升我市化妆品相关的重点科研院所、研发机构、检验检测机构建设发展。

    二、关于完善中山化妆品产业布局规划的建议
积极吸纳该建议，进一步完善我市化妆品产业布局。一是将化妆品产业列为重点发展产业和优先发展产业进行规划，提供差别化用地保障，积极运用预受理方式供应用地，加快用地供应审批程序，促进化妆品产业用地项目落地。二是加强化妆品产业上下游产业链整体规划，三乡镇湾区美谷、开发区国家健康科技产业基地、南朗镇华南现代中医药城错位发展，在上下游企业之间形成规模效应和互补效应。三是借助我市在化妆品产业细分领域ODM/OEM的质量优势，引导境内外化妆品注册人/和境内责任人落户中山。支持本地龙头企业建设开放的化妆品研发平台和基于工业互联网的“共性工厂”，打造设计能力强、具有先进算法算力和柔性生产协同能力的智能化高水平产业集群。遴选培育产业细分市场的领军企业、单项冠军和隐形冠军企业。先后制定出台《中山市人民政府关于进一步鼓励发展总部经济的若干意见》和实施细则，对于符合条件的企业可享受总部经济扶持政策，并支持相关行业跨国公司在中山设立地区总部。日前，中山中研化妆品有限公司被确定为重点企业，其发展创新将得到省药品监督管理局全链条全过程的指引指导服务。
三、关于出台促进化妆品产业发展的专门产业政策的建议

美妆作为我市的传统优势产业，已列入《中山市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，作为我市“十四五”发展的重点产业。发展化妆品产业、擦亮“化妆品之都”也列入了《中山市建设生物医药科技国际合作创新区实施方案（2021-2035）》。日前，我市正在起草《中山市推动化妆品产业高质量发展行动方案》，行动方案将紧紧围绕加强规划扶持，实施商标品牌培育，构建研发设计、检验检测、智能制造、市场营销、文化传播等融合发展的化妆品产业链，建设具有研发创新、先进制造和品质优良的高质量体系，全力打造“中山美妆”区域品牌，举办“中山美妆产业大会”，重振“中国化妆品之都”。目前，行动方案已经进行了第一、第二次征求意见，7月中旬，分管市领导已召开工作会议进行专题讨论，行动方案将很快落地。
修订《中山市健康医药产业发展项目资助实施细则》，将化妆品产业纳入到重点发展领域和扶持范围，从项目落地、固定资产投资、企业经营贡献、产品研发等方面加大对化妆品产业扶持力度。

将特殊食品和化妆品列为我市重点产业链，实行产业链链长负责制，并将产业链各项工作经费纳入财政预算，以解决研究梳理产业链发展现状、产业集群‘画像’以及建设一个产业链信息系统等工作的资金需求。目前，已成立特殊食品和化妆品产业链服务工作专班，特殊食品和化妆品产业链发展工作正稳步推进。
四、关于以行业协会渠道、信息和资源，促进产业项目招商和公共平台建设的建议

中山充分发挥行业协会桥梁作用，推动中山化妆品产业高质量发展。注册“中山美妆”集体商标，推动建立中山美妆团体标准体系，引导企业实施“中山美妆”集体商标冠标工作，打造“中山美妆”品牌管理系统，实现“中山美妆”发布平台和云展厅，以“中山美妆”组团参展，借助“健康论坛”等平台举办专题论坛，策划组织“中山美妆产业大会”，依托香港国际贸易港的地位，推动“中山美妆”走向国际，探索承办“中山美妆产业展”，深挖“中山美妆”的思想文化内涵，推动我市传统艺术、特色产业与化妆品时尚产业融合发展，在火炬开发区、三乡镇、南头镇、南朗街道开辟化妆品工业旅游或休闲旅游专线，形成协会+展会+旅游的区域品牌。强化正面宣传引导，为“中山美妆”品牌赋能，讲好“中山美妆”品牌故事，制作“中山美妆”城市宣传短片，提升“中山美妆”美誉度及知名度，构建产业高质量发展的社会共治格局。
专此答复，诚挚感谢你们对中山化妆品产业发展的关心支持。

                               中山市市场监督管理局

                                 2021年8月27日

   （联系人：梁嘉凌  联系电话：88923068）

公开方式：主动公开

	

	
	抄送：市政协提案委,市政府办公室,市发展改革局,市工业和信息化局,市商务局。

	中山市市场监督管理局办公室
	2021年8月27日印发


（A 类）











