《中山市公共法律服务“十四五”发展规划（征求意见稿）》起草说明

为规范重大行政决策行为，提高决策质量，保证决策效率，根据《重大行政决策程序暂行条例》和市政府部门开门决策的有关规定，现就《中山市公共法律服务“十四五”发展规划（征求意见稿）》（以下简称《规划》），向社会公开征求意见。有关情况说明如下：
　　一、制定背景
　　公共法律服务，是由政府主导提供、旨在保障公民基本权利、维护社会公平正义所必须的基本法律服务，是公共服务均等化的重要组成部分。中山市公共法律服务体系建设工作起步较早，2013年，率先在全省以市委办和市府办的名义出台《中山市构建公共法律服务体系五年规划（2013-2017）》，通过建设“12348”法律服务热线平台、打造“半小时法律服务圈”、研发公共法律服务产品、推进政府购买法律服务、一村居一法律顾问等工作，具有中山特色的公共法律服务体系已经初步形成，并被法制日报头版刊登作为“中山样本”向全国推广。“十四五”时期，为持续推动我市公共法律服务高质量发展，编制《规划》。
　　二、制定文件的必要性
　　展望“十四五”，我市公共法律服务体系建设面临重大发展机遇：一是国家治理体系和治理能力现代化需要公共法律服务发挥重要作用。公共法律服务是实现全面依法治国、推进国家治理体系现代化的重要着力点和突破口。二是社会主要矛盾的转变要求公共法律服务更加丰富更加优质。 “十四五”时期应当以人民群众法治需求为导向，改变大水漫灌、粗放投入的状况，聚焦“共享”与“精准”，要通过多元化、多层次、高品质的公共法律服务，让人民群众时刻都能感受到法律的保护，时刻都能感受到人身和财产安全有保障，时刻能感受到公平正义。三是服务型政府建设要求公共法律服务更加主动更加便捷。当前，政府大力推进“数字政府”改革建设，强调打造整体政府。这给原设计的公共法律服务三大平台建设带来新的问题和挑战，独立平台将逐步融入到政府统一的中心平台。“十四五”时期公共法律服务体系建设主动适应政府服务理念创新和治理方式创新，调整工作思路，将公共法律服务整合司法行政内部资源逐步向整合政府政务资源延伸，与其他政务服务大融合。在新的历史起点，编制《规划》，继续坚定不移地推动我市公共法律服务高质量发展，具有重大历史意义和重要现实意义。本规划依据中共中央《关于加快推进公共法律服务体系建设的意见》《法治社会建设实施纲要（2020－2025年）》和《广东省司法行政工作发展“十四五”规划》等编制，为促进“十四五”时期我市公共法律服务发展提供指引。
　　三、起草过程
　　2021年1月，中山市司法局成立《规划》编制组工作团队并制定工作方案，正式启动《规划》编制工作。《规划》编制工作先后经历了前期调查研究、思路框架确定、内容编写完善、专家研讨论证等阶段。多次组织召开内部编写研讨会、座谈会、专家论证会，听取市公共法律服务联席会议成员单位、有关协会商会、企业界的专家学者和企业家代表的意见，形成了征求意见稿。
　　四、文件的主要内容
　　《规划》共5章。
　　第一章为规划背景，展望我市公共法律服务体系建设面临的重大发展机遇，研判存在问题。
第二章为指导思想基本原则和主要目标。把坚持党的领导、服务中心工作、以人民为中心、均衡发展、改革创新为基本原则，力图通过五年的发展，打造平台深度融合、服务更加高效、制度更加完善、群众更加满意的公共法律服务体系。
第三章为服务范围和基本标准。对我市公共法律服务的服务范围和基本服务内容进行细化和目标设定。
[bookmark: _GoBack]第四章为推进措施。一是推进基本公共法律服务均衡化发展。加强政策引导、强化资源整合，推动公共法律服务全覆盖。充分发挥基层司法所在基本公共法律服务工作中承上启下、统筹协调的重要作用，保障特殊群体的基本公共法律服务权益。二是推进公共法律服务融合化发展。将公共法律服务整合司法行政内部资源向整合政府整体政务服务资源延伸，推动公共法律服务和诉讼服务、社会服务的融合化发展，建立政府主导、社会参与的公共法律服务供给机制。三是推进公共法律服务多元化发展。积极为满足人民群众的法治需求、为促进党政机关依法全面履职、为重大经贸活动和全方位对外开放、为推进社会治理现代化、保障司法公正提供法律服务。四是推进公共法律服务规范化发展。以效能为导向，健全公共法律服务标准体系、考核评价体系。
　　第五章为组织领导和实施保障。主要是明确各项保障措施。即加强组织领导，深化体制机制改革，强化沟通协调、财政保障、科技保障和人才队伍保障。
　　五、关于实行日期的说明
　　本《规划》有效期为“十四五”时期。
　　公开征求意见期限为2021年11月11日至12月10日。如有意见或建议，请及时向中山市司法局公共法律服务管理科反映。

