关于大涌镇建筑领域规范用工
管理办法（试行）
（征求意见稿）

为加强工程建设领域用工管理, 贯彻落实《保障农民工工资支付条例》及《广东省工资支付条例》，严格落实建筑工地实名制管理、分帐管理制度，规范农民工工资支付行为，有效预防和切实解决建筑领域劳资纠纷问题，结合我镇建筑工地实际，特制定本试行管理办法。
一、落实缴存工资保证金制度
建筑项目办理施工许可证时，镇住建、镇人社部门可约谈建设单位、施工总承包单位，告知建筑项目必须遵循安全生产、文明施工规范，落实实名制管理制度和工人工资分帐管理制度。施工总承包单位应按《中山市建设工程领域农民工工资支付保证金管理实施细则》缴存工资保证金。
2、 设置维权告示牌
施工总承包单位须在工程施工现场显眼位置设置标准的维权告示牌。明确标示建设单位、施工总承包单位、分包单位、监管部门等基本信息；明确标示劳动用工相关法律、法规、工资支付周期、用工实名制、工资支付分帐管理信息；监管部门投诉举报电话和劳动争议调解仲裁、劳动保障投诉举报电话、地址；市、镇法律援助电话；相关的定全生产和法律政策宣传。
3、 实行建筑工地实名制管理
[bookmark: _GoBack]建筑项目用工管理推行“实名制”，工人进入施工现场要审核身份，通过采用 “人脸识别”技术方法进行实时监控管理。建筑项目开工前，施工总承包单位应在施工现场配置与实名制系统相适应的个人身份特征识别设备，落实实名制管理制度。建筑项目施工作业人员应通过个人识别身份信息进行考勤，并以此作为工作计量、工资发放和享受工伤保险待遇的重要依据。
4、 落实日常劳动用工手续制度化、规范化
用人单位须依法与招用的施工作业人员签订劳动合同，在劳动合同中明确约定工资计算方式和工资支付日期并严格履行，实务中先签订劳动合同后才能进场施工。用人单位须依法为招用的施工作业人员办理入职登记手续，并按照劳动合同约定的日期每月足额支付施工作业人员工资。
项目分包给有资质的劳务分包公司，施工总承包单位要严格要求分包公司做好规范用工手续，每周期的工资结算凭证上报施工总承包单位备案存档；未具备资质的分包项目，则由施工总承包单位与分包项目的员工直接签订劳动合同，纳入施工总承包单位统一管理。
施工总承包单位、分包单位应当建立用工管理台账，并保存至工程完工且工资全部结清后至少3年。
5、 施工单位开立专用账户，落实分账管理
建设单位每期支付工程款项时，严格按照工程材料款与工人工资款分开帐户转帐支付，施工总承包单位需建立用工管理台账，完善电子考勤制度，做好工人工资的发放流程管理，保证施工作业人员工资按时、足额发放。
施工总承包单位应将工程款账户和工资支付专用账户分开管理，工资支付专用账户除发放工人工资外，不得用于其他用途，不得提取现金。
分包单位应当按月考核其招用施工作业人员的工作量并编制工资支付表，经施工作业人员本人签字确认后，与当月工程进度等情况一并交施工总承包单位。
施工总承包单位应当在工程项目部配备劳资专管员，对分包单位劳动用工实施动态监督管理，掌握施工现场用工、考勤、工资支付等情况，审核分包单位编制的施工作业人员工资支付表。
施工总承包单位根据分包单位编制的工资支付表，通过工人工资专用账户直接将工资支付到施工作业人员的银行账户，并向分包单位提供代发工资凭证。
六、人社、住建部门联合办案
镇人社部门和住建部门应不定期派出工作人员到各建筑项目进行现场抽查软硬件配备及使用情况、考勤制度落实情况等，发现问题，管理部门之间及时通报，督促工地整改。
通过日常巡查、接到投诉举报或收到转办函件，如查实我镇建筑项目存在逾期支付工人工资行为的，镇人社部门应依职权对违法行为进行查处，并出具限期改正指令书、行政处理决定书或行政处罚决定书等法律文书，并将出具的文书通报镇住建部门，镇住建部门依职权对相应责任主体进行失信惩戒。
针对可能发生的群体性欠薪隐患或已经发生的群体性欠薪事件，镇人社部门或住建部门可将掌握的案情及时向对方通报，接报单位要及时、主动派员介入调处。
七、退还项目工资保证金提交的材料
建筑项目完工后，申请退还项目工资保证金时，施工总承包单位须向镇人社部门提供以下资料作为审批退还工资保证金的必要条件：
（1） 工程完工验收凭证或该项目施工许可证注销凭证；
（2） 在工人工资已全额支付完成的条件下，施工单位填写《返还建设工程工资保证金申请表》；
（三）工程总承包合同；
（四）工人工资保证金开户缴存凭证；
（五）工人工资支付凭证（提供工人工资签收表复印件加盖公章和竣工前3个月的发放工资专帐银行帐户流水帐目）；
（六）导出实名制考勤设备生成的电子考勤记录数据（电子档）。
八、试行时间
本管理办法从2021年4月1日起试行，以办理《建设施工许可证》日期为纳入本管理办法的起始时间，违反上述管理规定的，将严格按照《保障农民工工资支付条例》、《广东省工资支付条例》等相关法律法规处理。
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