[bookmark: _GoBack]“最美应急人”胡光明先进事迹材料
胡光明，男，汉族，47岁，中共党员，现任中山翠亨新区应急管理局局长。1993年12月应征入伍新疆某红军师，2014年1月转业安置中山市工作。在部队先后荣立二等功1次、三等功3次，被新疆军区表彰为“优秀共产党员”，被兰州军区表彰为“2010年度征兵工作先进个人”。2015年被评为“优秀公务员”，2020年记三等功1次。
建章立制，规范管理，做应急事业的“推动者”。胡光明同志自2020年5月加入应急管理事业以来，不忘初心、积极探索、勇于创新，开创了翠亨新区应急管理工作新篇章。一是理顺应急管理机制体系。2021年9月，翠亨新区统筹南朗街道发展，机构改革过程中部门职能交叉，工作关系协调难等问题叠加，胡光明同志主动作为、积极介入，用心研读国家和省市安全生产工作要求，紧密结合新区工作实际组织力量制定印发了《翠亨新区安全生产责任制管理办法》和《翠亨新区安委会成员单位安全生产工作职责分工暂行办法》，压实了“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失责追责”的领导责任和“三管三必须”的行业监管责任。创新推动各部门、村（社区）、企业设立安全生产和消防监督管理安全员AB岗制度，构建了横向到边、纵向到底的安全生产监管责任体系。二是提升应急管理信息化建设水平。着眼翠亨新区“高能级定位、高水平规划、高标准建设”要求，推进应急指挥中心、森林防火信息化建设，推动完成应急指挥大厅升级改造，购置指挥中心电子屏、应急无人机、应急指挥专用电脑、卫星电话等物资装备设施，全面提升应急指挥中心软件、硬件基础，建立集通信、指挥和调度于一体的应急指挥平台。三是建立应急管理救援体系。先后制定印发了《翠亨新区2022年防汛防旱防风防冻应急预案》《翠亨新区（南朗街道）应急庇护场所启用预案》等突发事件总体应急预案，强化开展应急救援演练，做好各类突发事件预防和处置工作。四是组建应急救援队伍力量。组建了由公安分局、消防救援大队、森林防灭火等编成的325人应急救援队伍和企业志愿者编成的300人应急救援预备队。调动建筑企业组建了4支65人的专业救援队伍。五是加强应急管理专业队伍力量建设。及时补充应急管理专业队伍力量，将原来仅有18位工作人员扩充到当前的28人应急管理工作队伍；投入专项经费培养专业应急人才力量。配齐配强应急管理工作专业力量，为新区发展提供安全保障。
不忘初心，牢记使命，做爱岗敬业的“践行者”。深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述指示精神，继承和发扬党的光荣传统和军人优良作风，坚定信念、凝聚力量、指导实践，始终将“人民至上，安全第一”的职责使命扛在肩上、放在心上，坚持以“时时放心不下”的责任感担当笃行。深入一线，平均每日下沉检查2家企业，面谈企业实际控制人，督促落实法定职责，把现场查实、将职责讲透，抓牢源头管控；坚守一线，台风、强降雨、疫情等突发事件处置，他从未缺席，驻点指挥、日夜坚守，全力做好党和人民安全的“守夜人”；奋战一线，带头下沉村社区，深入开展疫情防控入企、入户摸排工作，“不漏一户、不落一人”，织牢织密疫情防控网。今年以来，共检查生产经营单位3045家次，整改消除隐患13056项，确保了重点时段、重点行业的安全稳定；成功应对“龙舟水”时期、西北江洪水等4轮影响较大的强降雨过程，打赢了“暹芭”“木兰”和“马鞍”3次台风防御战，有效化解了辖区11处地质灾害点、37处内涝点、4座总容29万立方米山塘、9座总库容1337万立方米水库高水位运行、7.5万亩林地面积森林防灭火工作带来的安全风险，全力实现了“零伤亡、少损失”的工作目标，保障了辖区人民生命财产安全。两年来，辖区危险化学品、化工医药、工贸行业领域实现“0”事故；未发生森林火灾和一般火灾亡人事故。躬身践行，以实际行动守住了中山翠亨新区城市发展的安全线、生命线。
主动靠前，纾难解困，做温暖贴心的“服务者”。面对疫情之下经济下行的压力，坚持严管与厚爱并重，积极协调有关部门做好危险化学品企业安全生产许可证的续办工作，对相关企业坚持每周开展不少于2次现场巡查检查工作，主动担起续证期间企业生产安全风险责任，切实将省、市“重点项目不停工、重点企业不停产”的要求落到了实处。为确保辖区某危险化学品企业地下危化品储罐拆迁安全顺利，在监督企业落实拆除安全风险评价、制订施工方案、做好应急管控措施的基础上，协调4个有关部门成立现场应急处置小组，历经16天连续作战，将土地如期、安全地交付给新引进企业，赢得了企业的赞誉。全力配合推进“工改”工作，协调各部门和村（社区）安全有序清退“小散乱污”企业88家。
脚踏实地，恪尽职守，做矢志奉献的“笃行者”。在应急管理工作的870个日夜里，胡光明同志一直行走在守护人民生命财产安全的路上，在森林、在山塘、在采石场、在工厂，脚踏实地，丈量着新区每一寸土地。元旦、春节、清明、“五一”、中秋、国庆、二十大等重大节假日、重要时期，每日坚持在岗在位、查岗查哨，践行“群众过节，干部过关”，全力守护新区安全。面对工作，永葆初心、牢记使命，不退缩、不犹豫、不畏惧，时刻准备着做危难来临时的“逆行者”，做矢志奉献的“笃行者”，只为尽一份值守，保一方平安，用实际行动诠释“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的应急人的使命与担当。





