附件2： 

《关于开展外商投资股权投资企业试点

工作暂行办法》起草说明

为贯彻落实市委市政府工作部署，我局拟定了规范性文件《关于开展外商投资股权投资企业试点工作暂行办法》（下称《办法》）。根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》第十四条、《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作意见》（粤府办〔2014〕32号）第四点和《中山市行政机关规范性文件管理规定》（中府〔2015〕14号）第二十三条规定，就文件制定事宜作说明如下：

一、起草背景

外商投资股权投资企业（以下简称“QFLP”），即Qualified Foreign Limited Partner，指的是依法由境外企业或个人参与投资设立的，以非公开方式向境内外投资者募集资金，投资于国内非公开交易企业股权的企业。2020年，《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》（银发〔2020〕95号）提出“允许港澳机构投资者通过QFLP参与投资粤港澳大湾区内地私募股权投资基金和创业投资企业（基金），对QFLP试点实施宏观审慎管理，由内地监督管理机构建立健全联合评审制度，加强事中事后监管”，同年，广东省《关于贯彻落实金融支持粤港澳大湾区建设意见的实施方案》(粤金监〔2020〕51号)提出“支持开展QFLP业务，以创新手段吸引境外低成本资金支持大湾区建设”；2021年，《中山市贯彻落实金融支持粤港澳大湾区建设意见的行动方案》（中金〔2021〕28号）相继提出“推进开展QFLP业务，支持港澳机构投资者通过QFLP参与投资中山地区私募股权投资基金和创业投资企业（基金），力争引进资金总规模逐年增长”。

在QFLP出现之前，境外资金参与境内股权投资有三种方式：一般外商投资企业、外商投资性公司和外商投资创业投资企业。其中，一般外商投资企业，即外国投资者将资金投入企业，并参与企业的经营决策，通过企业盈利分配获取投资收益的投资方法出于市场内生选择；外商投资性公司立足于大型跨国企业参与境内股权投资促进产业投资，对股东要求非常高，准入门槛极高；外商投资创业投资企业着眼于孵化高新技术企业，准入门槛较高。对比以上三种方式，QFLP具有明显优势：行政审批程序大大简化；准入门槛低，内外资私募股权基金准入逐渐趋同；投资范围广泛，部分试点地区采取负面清单制；结汇投资便利，人民币再投资取消信息登记与专户监管；与私募基金监管体系兼容，监管框架成熟，有利于QFLP规范运作。因此，QFLP成为FDI之后境外机构投资者进入境内一级、一级半市场最主要的路径。

QFLP自2011年上海率先启动以来，试点地区达到20个左右，基本都是有特定的政策依据，如青岛背靠金改综合试验区、海南背靠自由贸易港、天津背靠滨海新区、深圳背靠社会主义先行示范区等，十余年来，随着国家加速推进资本市场对外开放，外资入境开展股权投资业务的便利化程度不断提高，各地试点政策流程日趋简化、门槛逐步降低，投资范围逐步扩容，事中事后监管逐渐加强,差异主要体现在审批备案流程、最低注册资本和首次出资比例、出资期限、投资范围等方面。QFLP对吸引具有国际影响力的外商投资股权投资企业在地方聚集，推动金融开放创新，促进产业结构升级和高新技术发展具有重要意义。今年以来，深圳市、珠海市对政策进行了修订，东莞市首次出台相关政策，以进一步扩大利用外资的力度，各地试点办法进一步宽松化。基于以上背景，中山作为粤港澳大湾区重要节点城市，有必要结合经济发展形势和我市实际情况，出台QFLP相关政策，为积极开展相关业务提供实操依据，为境外资金参与我市股权投资市场贡献新动能。6月以来，我局按照市委市政府工作部署，联合人民银行中山中支、中山银保监分局对QFLP进行了专题研究，借鉴并看齐深圳市、珠海市等城市的QFLP试点政策，同时与国家最新政策保持一致，与行业监管要求接轨，尊重行业管理和现行监管实务，草拟了《关于开展外商投资股权投资企业试点工作暂行办法（送审稿）》。

二、政策依据

（一）《国务院关于进一步做好利用外资工作的意见》（国发〔2019〕23号）；

（二）《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》（银发〔2020〕95号）；

（三）《关于贯彻落实金融支持粤港澳大湾区建设意见的实施方案》(粤金监〔2020〕51号)；
（四）《中山市贯彻落实金融支持粤港澳大湾区建设意见的行动方案》（中金〔2021〕28号）。

三、起草过程

（一）2021年6月16日，书面征求各镇街以及市发展改革局、市商务局、市市场监管局、市国资委、人民银行中山中支、中山银保监分局意见，共收到4个部门提出5条修改意见，3条采纳，2条部分采纳。

（二）2021年7月15日，将《办法》呈局综合科开展内部合法性初审，并根据反馈意见对征求意见稿修改完善。

（三）2021年8月2日，将《办法》征求社会公众及行业协会意见，共收到1条意见，部分采纳。

（四）2021年8月16日，将《办法》根据公众意见修改后呈局综合科开展合法性审查和公平性审查。

（五）2021年9月7日，党组会议审议并原则性通过《办法》，报市司法局审查。

（六）2021年9月24日，市司法局出具审核意见，起草科室修改完善了《办法》，党组会审议并形成《办法（送审稿）》报市政府审定。

（七）2021年11月22日，叶红光副市长组织市金融局、市商务局、市市场监管局、市司法局、人民银行中山中支分管领导研究《办法》，并形成修改意见。

（八）2021年11月25日，起草科室根据
会议意见修改完善了《办法》，并送市司法局审查。

（九）2021年11月29日，起草科室根据市司法局意见修改完善了《办法》，形成《办法（送审稿）》报市政府审定。
四、主要内容

《办法》包括总则、试点条件、试点运作、试点管理、附则共五章二十三条内容。其中：

（一）总则包括我市出台QFLP试点办法的依据、试点企业界定，保障机制。

（二）主体内容包括试点条件、试点运作、试点管理等，其中试点条件主要明确试点企业应符合近年来国家对外商投资、私募基金监管和外汇管理等方面法律法规要求；试点运作主要是试点企业的业务范围，以及托管和退出模式；试点管理主要明确资格申请、备案管理、信息报送以及配合监管责任等。

（三）附则明确香港、澳门、台湾等地适用规则以及办法有效期。

五、主要亮点

境外资金参与境内股权投资市场主要存在四方面的壁垒：行政许可、外汇管制、投资限制、业务监管。相对于一般外商投资企业、外商投资性公司、外商投资创业投资企业等三条外资参与中国境内股权投资路径，QFLP在四个方面均有所突破并具有明显的优势，而且在监管上与内资私募基金兼容，现有私募基金监管框架、规则体系、机制措施以及积累的监管经验，均为QFLP监管奠定了良好的基础。

一是明确投资范围。参照深圳市、珠海市，通过列举及兜底涵盖方式明确外商投资股权投资企业的业务范围，允许试点企业投资证监会、基金业协会许可私募股权投资基金投资的范围和标的，包括非上市公司股权及上市公司定增、协议转让等一级半市场交易等。明确试点企业可参与投资境内私募股权、创业投资基金，鼓励所投资的私募股权、创业投资基金直接投资于实体经济企业。

二是完善业务模式。参照深圳市、珠海市，除传统的外资管外资模式，还允许外商投资股权投资管理企业发起设立或受托管理内资私募股权、创业投资基金；允许内资私募股权、创业投资基金管理人发起设立或受托管理外商投资股权投资企业，即明确可以采用“外管外”、“外管内”、“内管外”等多种形式。

三是规范外汇和资金托管业务。明确试点企业须按照相关外汇管理规定，办理外汇登记、账户开立、资金汇兑、信息报送等事宜；明确按照《私募投资基金监督管理暂行办法》有关规定和中国证券投资基金业协会相关要求办理托管。

四是严格企业监管。明确试点企业应按规定完成私募基金管理人登记和基金备案，并对展业情况定期进行报送，严厉打击以股权投资、私募基金名义从事非法集资等违法违规金融活动。
六、其他说明事项

（一）关于工作指引的说明。试点企业除应符合国家外商投资、外汇管理和私募基金管理等方面法律法规要求，为指导操作实践，强化监管、防控风险，我市结合深圳市、珠海市前期实践经验，对注册资本、资产规模、任职资质等试点条件设定一套参照标准，拟在配套的工作指引中予以明确，供领导小组组织成员单位根据试点企业具体情况审慎给予试点资格，该套标准不作为硬性指标写入《办法》，旨在政策试点期间储备培育一批具备潜在条件的试点企业，做到优中选优，动态管理，并根据实践情况动态调整。工作指引除明确试点企业条件外，还包括规范试点准入、申请流程、申报材料等。为全面体现试点政策的完整性，我局将工作指引作为附件一并呈报市政府，拟以领导小组名义印发作为工作参考。后续实践中我局将根据试点工作具体情况进行评估、完善。

（二）关于准入试点资格的说明。从各地QFLP试点的主管机构和申请受理部门来看，基本上登记注册前都是由多部门组成的试点工作领导小组出具试点资格文件，如上海市、北京市、天津市、青岛市、深圳市、珠海市、东莞市，仅少数地区如广州市在近年的试点认定操作实践中未予明确。根据《中华人民共和国外商投资法》第六章“附则”中第四十一条有对金融行业、金融市场投资等特殊主体可按国家相关规定开展业务的表述，且根据《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》（银发〔2020〕95号）要求，“允许港澳机构投资者通过QFLP参与投资粤港澳大湾区内地私募股权投资基金和创业投资企业（基金），对QFLP试点实施宏观审慎管理，由内地监督管理机构建立健全联合评审制度，加强事中事后监管”，鉴于试点金融政策的特殊性，因此我市拟开展联合评审制度对准入进行把关，在工作指引中明确对试点企业申请经领导小组出具试点资格后再进行工商登记。

（三）关于工作指引中准入条件的说明。粤港澳大湾区内地城市范围内，深圳市、珠海市试点政策已分别实施9年（2012年始）、3年（2018年始），且分别陆续修订3次、2次，东莞市今年起试行。从审慎角度考虑，我市在试点前期也采取珠海市和东莞市一致的跟随策略。其中，准入条件方面，对外商投资股权投资管理企业的注册资本门槛，股东、合伙人的准入条件，私募基金管理企业高级管理人的界定条件、境内私募股权投资基金管理人（含创业投资基金管理人）发起设立或受托管理外商投资股权投资企业的条件对标深圳市和珠海市的标准，两地市在修订过程中，上述标准在持续不断放宽，鉴于深圳市的标准持续领先放宽以及海南省等后发地区基本不设准入条件，我市在工作指引中设立的准入条件在粤港澳大湾区内地城市范围内就低不就高，旨在保证政策具备一定竞争优势。以外商投资股权投资企业注册资本（或认缴出资）条件为例，拟参照深圳市的标准，股权投资管理企业注册资本（或认缴出资）应不低于200万美元等值货币，出资到位在营业执照签发之日起6个月内缴纳25%以上，注册资本额度方面与珠海市持平，但出资期限比珠海市3个月内缴纳20%以上要宽松；再以外商投资股权投资管理企业的股东或合伙人条件为例，拟参照珠海市的标准，中国投资者应满足的其中之一是自有资产（净资产）规模不低于3亿元人民币或管理资产规模不低于5亿元人民币，比深圳自有资产（净资产）规模不低于5亿元人民币或管理资产规模不低于10亿元人民币要低。


