
西区街道闲置土地处置工作规则
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为进一步深化行政审批制度改革，精简审批环节，提高非住宅类闲置土地处置效率，促进西区街道经济社会高质量发展，根据有关工作安排，现结合我街道实际情况，制定本工作规则：
一、工作原则及目标
坚持“依法依规，实事求是，分类施策，促进利用”的原则，合法有效处置闲置土地，重点盘活产业用地，提高土地利用效率，避免产生新的低效用地，为西区街道经济高质量发展提供用地保障。
二、组织架构
成立西区街道闲置土地处置工作领导小组（以下简称“领导小组”），组长由西区街道办事处主任担任，副组长由分管自然资源和分管经济的党政班子成员以及中山市自然资源局第一分局负责闲置业务处置的科室负责人担任，组长可授权副 组长召集各成员单位召开西区街道闲置土地处置联席会议。
成员单位包括中山市自然资源局第一分局、西区街道城市建设和管理局、西区街道发展改革和统计局、西区街道工业信息和科技商务局、西区街道综合治理办公室（司法所）、中山市财政局西区分局、中山市场监督管理局西区分局、西区街道生态环境保护局、中山市税务局西区税务分局。各成员单位安排1名业务代表作为日常工作联络员，负责对接具体工作。
领导小组下设办公室，办公室设在西区街道城市建设和管理局，由西区街道城市建设和管理局负责统筹闲置土地处置业务的日常工作，并协调各成员单位的具体工作。办公室主任由西区街道城市建设和管理局负责人担任。
若因工作调整发生人员变动，由相应负责人进行替补。
三、职责分工
（一）西区街道城市建设和管理局。负责统筹非住宅类闲置业务的日常工作，包括但不限于对涉嫌闲置土地的调查和认定等相关工作；对接中山市自然资源局和中山中山市自然资源局第一分局等相关业务部门；开展非住宅类闲置土地的前期审批工作；收集非住宅类闲置土地处置方案、跟进落实非居住类闲置土地的处置，并在召开闲置土地处置联席会前，与权利人明确处置方案、建设开发方案及相关建筑指标，同时协助西区街道工业信息和科技商务局督促权利人提交投资开发方案，并对其进行审查，确保用地开发方案符合城乡规划及西区街道的产业布局和发展。
（2） 西区街道发展改革和统计局。负责对涉及的规上限上企业（除工业和商贸流通企业以外）的相关情况进行核实，同时跟进落实规上限上企业（除工业和商贸流通企业以外）闲置土地的处置，并在召开闲置土地处置联席会前，会同西区街道工业信息和科技商务局、西区街道城市建设和管理局督促权利人明确处置方案、开发方案、投资开发方案，并对其进行审查，确保用地开发方案符合我街道的产业布局和发展，同时协助西区街道工业信息和科技商务局根据投资开发方案和《项目履约监管协议》做好后续的监管工作。
（3） 西区街道工业信息和科技商务局。负责对涉及规上的工业及商贸流通企业的相关情况进行核实，同时跟进落实规上工业及商贸流通企业闲置土地的处置，并需在召开闲置土地处置联席会前，牵头组织西区街道发展改革和统计局、西区街道城市建设和管理局，根据《关于加强工业用地控规调整项目监管的通知》（通知〔2022〕144号）要求，与权利人明确投资开发方案，落实经济指标；闲置土地处置联席会通过后，与产权人签订《项目履约监管协议》；会同西区街道发展改革和统计局根据投资开发方案和《项目履约监管协议》做好后续的监管工作。
（四）西区街道综合治理办公室（司法所）。负责对闲置土地处置的程序和适用的法律法规进行监督指导，协调处理因闲置认定而引起的行政复议及行政诉讼案件。
（五）中山市财政局西区分局。负责涉及征缴闲置费等费用预算及非税收入核算。
（六）西区街道生态环境保护局。负责督促用途变更为住宅、公共管理与公共服务用地的土地使用权人开展土地污染状况调查，并落实环境管理。
（七）中山市税务局西区税务分局。负责税务方面的核查 。
（八）中山市自然资源局第一分局。对闲置土地处置工作提供业务指导、监督，并对具体的闲置土地案件进行审查、协调。
四、适用范围
（一）超出出让合同或划拨决定书约定、规定的动工开发日期满一年未动工开发的非住宅类用地。
（二）出让合同或划拨决定书未约定、规定动工开发日期，或者约定、规定不明确的，自实际交付土地之日起一年为动工开发日期，满一年未动工开发的非住宅类用地。
（三）已动工开发但开发建设用地面积占应动工开发建设用地总面积不足三分之一，或者已投资额占总投资额不足 25%，中止开发建设连续满一年的非住宅类用地。
五、工作流程
（一）闲置土地调查。由西区街道城市建设和管理局负责向权属人明晰相关的政策法规、业务办理流程以及办理业务所需的资料，并待权属人提交资料后，做好前期审批工作，具体包括审批材料整理和提交、发出《闲置土地调查通知书》、现场勘测、调查取证等。
（二）闲置土地认定。对经中山市自然资源局第一分局审核认定为闲置土地的，由西区街道城市建设和管理局负责协助中山市自然资源局第一分局向权属人发出《闲置土地认定书》，同时按程序上报或公开；对经审核不认定为闲置的，由中山市自然资源局第一分局出具同意申请办理相关业务的情况说明。
（3） 闲置土地处置。
1、分类处置。西区街道城市建设和管理局根据市自然资源局第一分局的出具的《闲置土地认定书》以及认定材料分类进行闲置土地处置工作：
（1）政府原因闲置土地处置：对经认定为政府原因（包括但不限于规划不符、道路占用、维稳原因）造成的非住宅类闲置土地，由西区街道城市建设和管理局负责根据《关于闲置土地认定审核及处置工作委托给相关街道办事处的通知》的相关规定落实相应的闲置土地处置方案，并提交至区街道闲置土地处置联席会议进行审议以及将闲置土地处置方案上报至中山市自然资源局第一分局进行备案归档。
（2）自身原因闲置土地处置：对经认定为自身原因造成的闲置土地，且需征缴土地闲置费的，由中山市自然资源局确定土地闲置费征缴金额，并向相关权属人发出《征缴土地闲置费决定书》，同时敦促行政相对人履行《征缴土地闲置费决定书》确定的征缴义务，若行政相对人在法定期限内不履行征缴义务的，将依法申请强制执行。
2、协商闲置土地处置方案和投资开发方案。因政府原因造成的闲置土地，要求西区街道城市建设和管理局根据市自然资源局出具的《闲置土地认定书》以及闲置原因，与土地权利人协商闲置土地处置方案；西区街道工业信息和科技商务局牵头组织西区街道发展改革和统计局、西区街道城市建设和管理局，根据《关于加强工业用地控规调整项目监管的通知》（通知〔2022〕144号，下称《通知》）等要求，与土地权利人协商投资开发方案（具体包括但不限于产业类型、年税收和产值、区域位置、企业未来发展方向）。
因自身原因造成的闲置土地，要求西区街道城市建设和管理局在发出《征缴土地闲置费决定书》前，由西区街道工业信息和科技商务局根据《通知》牵头组织西区街道发展改革和统计局和西区街道城市建设和管理局与权属人协商投资开发方案。
3、闲置土地处置方案和投资开发方案的初步审查。在召开闲置土地处置联席会议前，由西区街道城市建设和管理局组织西区街道工业信息和科技商务局和西区街道发展改革和统计局对权利人提交的闲置土地处置方案以及投资开发方案进行初步审查。（1）通过审议的，由西区街道城市建设和管理局组织材料报呈街道闲置土地处置联席会议进行集体审议。（2）闲置土地处置方案未通过审查的，由西区街道城市建设和管理局牵头与权利人再次协商确定；（3）投资开发方案未通过审查的，由西区街道工业信息和科技商务局牵头与权利人再次协商确定。
（4） 召开街道闲置土地处置联席会议。西区街道城市建设和管理局负责根据初步审查情况召开闲置土地处置联席会议，对每宗用地的闲置土地处置方案以及投资开发方案进行联席会议集体审议。同时对于未通过初步审查的用地，要求综治办（司法所）同步做好诉讼的风险评估。
（五）签订监管协议。通过街道闲置土地处置联席会议审议的，由西区街道工业信息和科技商务局负责根据投资开发方案与权利人签署《项目履约监管协议》，落实各项经济指标和建筑指标；由西区街道城市建设和管理局负责将闲置土地处置方案上报至市自然资源局第一分局进行备案以及落实后续业务的办理。
（六）闲置土地调查、认定、非居住类闲置土地处置工作业务档案整理。由西区街道城市建设和管理局根据工作要求协助市自然资源局做好归档工作。
（七）落实跟踪后续土地开发。待完成闲置业务的办理后，由西区街道发展改革和统计局、西区街道工业信息和科技商务局根据《项目履约鉴管协议》做好监管工作。

