附件2
推荐传承人基本情况

一、黄圃麒麟舞：谭照星
谭照星，男，1980年6月生，是土生土长的黄圃横档村人，他自小受到黄圃麒麟舞的熏陶，跟随师傅谭锦棠学习麒麟舞核心套路，熟悉各种采青动作。近年来，他积极协助师傅谭锦棠开展黄圃麒麟舞的传承和传播工作，还带领黄圃麒麟舞参加广东省麒麟舞大赛、中山慈善万人行民间艺术大巡游等活动，扩大了黄圃麒麟舞的社会影响力，同时，他积极在青少年中开展黄圃麒麟舞的传承，将麒麟舞核心技艺传授给多位年轻人，培养麒麟舞的传承人才梯队。

二、狮舞（黄圃醒狮）：吴海鹏
吴海鹏，男，1981年出生，中山黄圃人，自小跟村中长辈学习醒狮，12岁跟随师父曾伟强正式学习传统醒狮技术并日趋成熟。他掌握了黄圃醒狮 “采地青”和“采高青”等传统套路。他担任黄圃镇龙狮运动协会会长，致力于青少年龙狮训练。他培养的徒弟梁梓峰、冯靖斌等已经成为协助开展醒狮培训的骨干力量，同时积极指导民间组织、社区、学校、企业等开展醒狮活动，以多种形式促进黄圃醒狮的传承和发展。

三、鹤舞：杨志玮
杨志玮，1993年出生，是土生土长的沙溪申明亭村人，12岁起跟随村中第五代鹤舞传承人杨冠波学习鹤舞，掌握了鹤舞的鹤立、舔羽、穿梭、嬉戏等舞蹈动作，熟练表达 “鹤飞至、驱邪恶；沙滩走、觅鱼虾；鹤蚌争，显机智；鱼蚌鹤，同欢乐”等鹤舞的核心内容。近十多年来他一直担任鹤舞主角大鹤的舞蹈者，是近年来鹤舞的主要传承人，在村中鹤馆协助开展鹤舞培训，促进鹤舞在青少年一代中的传承。

4、 中山罗梁醒狮：梁智明
梁智明，1993年9月出生，中山市西区街道户籍。2004年开始跟随梁锡英学习武术和醒狮技艺，正式系统地学习罗梁醒狮七十二行各种釆青破阵舞法以及七星鼓、遍地金钱鼓、功夫鼓的打法。经过十八年的学习、钻研和刻苦训练，他对罗梁醒狮技艺和要领有了深刻的理解。2019年至现在，先后担任西区沙朗小学、港口镇港源学校、开发区第五小学、开发区小隐幼儿园和西区街道西苑社区醒狮教练，为传承和弘扬罗梁醒狮技艺付出了大量的心血和汗水。

5、 三乡木偶戏：张华森
张华森，1982年8月出生，拜师三乡木偶戏代表性传承人唐世杰，潜心研习三乡木偶戏相关技艺。在师父唐世杰及其他老艺人的指导下，他已熟练掌握粤剧木偶戏的演出台步动作要领、木偶戏台搭建、服装配置等相关技艺。2022年以三乡镇美丽乡村代言人的身份，参加广东省乡村振兴大擂台，展演三乡木偶戏。三乡镇木偶戏协会现有骨干会员25人，张华森已培养了陈汉彬、林宝桔等多位徒弟，使三乡木偶戏后继有人。

6、 横栏五沙蔡李佛拳：黄开胜 
黄开胜，1953年8月出生，广东中山人，现为横栏五沙振武会第四代传承人。师从马卓权，他坚持习武多年，对蔡李佛拳进行了创新与发展，创新了拳法“十形拳”“五形拳”，著作了“五沙九步拳”等套路。每逢暑假、寒假黄开胜都会坚持开办公益武术培训班，组织参加各类传统武术比赛、晚会等活动，积极向社会及周边校园进行授徒、教学，参与镇内宣传、交流等活动，具有一定的区域影响力。 

七、古镇佛家拳：区长羡
区长羡，1971年生，古镇镇冈东村人，现为古镇佛家拳第四代传承人。10岁便跟随村中的习武前辈习练佛家拳。他花了数年时间将佛家拳的历史传承脉络和练习方法归纳整理，编写了一套古镇佛家拳的教材，即将印刷出版。目前，他已取得全国武术教练资格，现担任中山市佛家拳联谊会会长、世界搏击协会中国区理事等职务。在过去几十年间，其个人曾先后参加大湾区、国家级、国际级各类武术比武比试展演活动中，获得不少奖项。

八、冈南李家拳：蔡健威  
蔡健威，1970年出生，中山古镇人。受家风熏陶，他从小练武，系统掌握了李家拳的拳术和器械技法，精通李家拳的桩头、散手、四平拳、长拳等拳术技法和套路，以及棍术、枪术、刀术、大耙、锄头、横头凳等器械技法和套路。2007年他正式担任村武馆的总教练和领队至今，带领学员们参加表演、交流和省、市级武术比赛，屡获佳绩。积极参与各级政府相关部门组织的培训教学、宣传推广活动，在冈南村幼儿园、冈南村青少年宫、冈南村文里邻苑、古镇镇南小学开设公益课，为李家拳的传承和发展尽心尽力。

九、曹步周家拳：陈铨耀
陈铨耀，1971年5月出生，中山市古镇镇人。1986年拜同乡的周家拳名师朱成就为师学习曹步周家拳。经过近四十年的不懈努力，他系统掌握了曹步周家拳的拳术、器械技法和套路。1998年接替师父担任曹联周馆馆长和教练，长期组织学员们认真刻苦训练，较好的完成了传承教学活动。同时他经常组织学员参与交流、表演、比赛等各项社会公益活动，累计向数百名学员传授周家拳技艺，具有一级社会体育指导员、三级武术职业资格以及一级武术教练员执业资格和相关证书。

十、曹步䦁花：张巨辉
张巨辉，1974年出生，中山古镇镇人。他从小随父亲习武，在长辈们的教导下用心学习、刻苦训练、 坚持不辍，完整掌握了曹步䦁花的传统技法，逐渐形成大开大合、动作连贯、气势凌厉的个人风格和步法稳健、身法灵活、技法多变、人䦁合一、动作工整、舒展大方的个人技术特点。他从2018年开始授徒传艺，至今教了过百学员。他们在省、市武术比赛中均获佳绩，张巨辉长期传播推广这项传统技艺，积极参与社会公益活动，现为中山市古镇镇弘兴健身馆馆长兼教练。

十一、长洲左手棍：黄国威
黄国威，1955年5月出生，中山市西区人。他自幼喜欢武术，了解长洲左手棍法的流传历史和文化，系统掌握左手棍法的理论知识、长棍的制作工艺、基本步形步法、身形身法、基本棍法、棍法应用和要点、棍法套路等核心技艺。2006年9月，工余加入长洲北堡龙狮武术馆，拜黄德九为师学习长洲左手棍法。退休后，在武术馆协助师父打理馆务，参加各种表演活动，担任教练，传授左手棍法，积极参加馆里组织的各项公益活动，参加广东省体育局主办的武术比赛，用心协助黄德九师父开展传承教学活动。近年在师父的鼓励下独自授徒，向青少年传授左手棍技艺，是长洲传统文化传承的中坚力量。

十二、古籍修复技艺（中山港口）：黄国英
黄国英，女，1959年出生，中山港口人，她自2008年开始向师傅沈革学习修复技艺，目前已掌握古籍修复近20个工序的修复技艺。她与丈夫孙永锋在中山市港口镇创办了万卷楼，至今为止已经修复了从清代至民国初年等不同时期的古籍300多卷。2018年，万卷楼被中共广东省委宣传部授予“广东十大优秀书香之家”称号。近年来，黄国英积极开展传承工作，不仅经常向社区少年儿童普及古籍修复知识，举办古籍阅读交流会、古籍修复文化研学等活动，还将古籍修复技艺传授了弟弟黄成伟。

十三、中山民间牙雕技艺：吴志伟 
吴志伟，男，1957年出生于坦洲，22岁起赴澳门拜师学艺，自满师后一直从事牙雕生产和创作。他擅长创作大型牙雕作品，其技艺特色沉稳大气，光亮华美，代表作有“富贵永昌”、“三宝佛”、“圆梦球”等，部分作品被省级、国家级工艺美术馆永久收藏。从艺40年来，他专注于猛犸牙雕技艺的创作之余，还培养了一大批年轻的牙雕学徒。他还一直坚持参与社会各项公益慈善活动，捐赠部分作品参加义拍义卖，被尊称为“香山善者”。

十四、木雕（大涌高浮雕）：陈戴青 
陈戴青，男，1958年8月出生，1972年起学习木雕技艺，1996年拜林卓荣为师。他熟练掌握浅浮雕、深浮雕、立体雕、圆雕、镂空雕等雕刻技艺。1994年，他在中山大涌开设中山市东洋古典家具有限公司（现为中山市鸿庭轩古典家具有限公司），作为公司技术骨干，他积极开展“传帮带”的技术传承教学，传授大涌木雕的知识经验和技艺。2021年4月，他被授予“广东省工艺美术大师”荣誉称号。2022年6月，经广东省工艺美术专业人员高级职称评审委员会评审通过，他获得“正高级工艺美术师”职称。

十五、骨木镶嵌雕刻技艺：熊重生 
熊重生，男，1965年3月生，自小生长于木雕世家，1983年起师从翁耀祥学习骨木镶嵌工艺，长期积累多种传统工艺知识，熟练掌握浮雕、圆雕和弧面、立体镶嵌等骨木镶嵌雕刻核心工艺。他自2018年起担任中山职业技术学院红木家居学院、艺术设计学院客座教授授课培训，同时建立校企合作，为骨木镶嵌雕刻传统工艺的发展积蓄了年轻力量。近年来，他积极参加国际工艺美术展、精品博览会，荣获“中山市工艺美术大师”、“广东省工艺美术大师”等称号，2022年获正高级工艺美术师职称。

十六、板芙白溪瓷釉彩烧制技艺：崔俊
崔俊，男，1975年1月生，2001年起跟随师傅谭国西学习板芙白溪瓷釉彩烧制技艺。经过二十多年的潜心学习，已全面掌握技艺，尤为擅长制釉、上釉和烧窑，其烧制的釉彩有的颜色清新，有的沉稳厚重，变化呈现渐变、绽裂等多种样式，极具艺术特色。他担任大盛文化传播有限公司的总经理、总设计师、技术总监，中山市工艺美术协会副会长，致力于开展宣传、研培等多项推广和教育活动，向市民传播釉彩制作技艺。他创作的陶瓷作品已获多个国家级金奖，2021年被评为“中山市工艺美术大师”。

十七、咀香园杏仁饼传统制作工艺：郭伟文
郭伟文，男，1962年10月生，是土生土长的中山人，1985年进入咀香园工作，从车间学徒做起，学习正宗中山特产传统杏仁饼制饼技艺，目前已全面掌握杏仁饼的整个制作过程。他担任咀香园执行董事总经理，一直坚守工匠精神，同时做好师承及授徒工作，培育培养出蔡晓燕、林润樑、汤伟涛等熟练掌握杏仁饼制饼技艺的食品工程师及打饼技师。他积极参与研学游活动的指导工作，指导研学游团队开展研学游课程设计，多次带领咀香园师傅开展“非遗”进课堂活动，教导学生制作正宗杏仁饼。

18、 黄圃腊味传统制作工艺：刘见辉
刘见辉，男，1972年11月生，1986年起跟随前辈学习黄圃腊味传统制作工艺，掌握了黄圃腊味的全套传统技艺。1993年起从事腊味行业，并在2003年创办了黄圃镇福人品肉类制品厂。他担任黄圃食品腊味商会副会长，积极开展授徒传艺，培养了一批年轻传承人。同时积极带领企业参加中山旅游文化节、黄圃食洽会、黄圃腊味美食文化旅游节等大型会展活动，不断扩大黄圃腊味传统工艺的传播力度。近年来他参加了“香山工匠杯”香山预制菜（广式腊味）技能竞赛，获广式腊味厨艺制作一等奖。

19、 神湾菠萝种植和食品制作技艺：叶文杰
叶文杰，男，1981年6月生，是土生土长的中山神湾人，他自小跟随父亲叶秀全学习神湾菠萝种植，掌握了种植神湾菠萝的核心技艺。他担任中山神湾镇大石头盘菠萝合作社的社长，积极参加省市有关部门的展览活动，致力于推介神湾菠萝食品，扩大神湾菠萝食品的知名度。他创办了青少年研学实践基地，所在的秀全果场先后获得了“中山市市级示范性家庭农场”、“广东省省级示范性家庭农场”、“广东省省级休闲农业与乡村旅游示范点”等荣誉。2022年获得了获得广东省农业农村厅授予 “广东省乡土专家”称号。

20、 神湾禾虫捕捞和烹饪技艺：高泽勇
高泽勇，男，1987年7月出生，是土生土长的中山神湾人，自小跟随父母和亲友到河涌捕捞禾虫，也熟悉用禾虫制作菜肴的方法。他擅长运用传统方法，烹饪出驰名中外的禾虫美食，深受本地百姓和省港澳食客的好评。对丰富广府粤菜体系，弘扬中华传统饮食文化作出了积极贡献。高泽勇还参与中央广播电视台《舌尖上的中国》专题片拍摄、参与非遗进校园等公益活动。近年来，高泽勇积极开展传授技艺活动，培养了林嘉辉等为徒弟，让神湾禾虫捕捞及烹饪技艺后继有人。

21、 五桂山土沉香生产与制作技艺：陈巧静
陈巧静，女，1970年出生于中山市，1991年开始专注研究五桂山土沉香种植、结香等技艺保护传承工作，掌握丰富的五桂山土沉香生产与制作知识和核心技艺。2013年与丈夫黄仲斌成立中山市元一沉香产业投资有限公司。陈巧静担任元一沉香文化馆馆长职务，多年来，她致力于沉香相关产品的研发、生产及销售，不断开展土沉香技艺的交流与创新工作，自成立以来开展达百场“五桂山土沉香生产与制作技艺”非遗培训班，培养五桂山土沉香非遗技艺更年轻的传承力量。

22、 石岐外感茶制作技艺：乔卫林
乔卫林,1976年出生,是石岐外感茶制作技艺的第五代传承人。他自2003年开始专注于石岐外感茶的中药调研、制作技艺传承等。他掌握了石岐外感茶的选材、切片、晾晒、配伍、煎煮各个制作工艺流程和药理知识。他担任中智药业集团副总裁，专注于石岐外感茶的二次开发研究等工作。乔卫林还带领团队将石岐外感茶和外感颗粒纳入重点品种予以扶持发展，使石岐外感茶年销量达到200万包、外感颗粒200万袋。
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23、 端午节（黄圃赛龙舟习俗）：黎敬华 
黎敬华，1976年出生，黄圃镇鳌山村人，是黄圃赛龙舟习俗的第五代传承人。自小受到乡村赛龙舟氛围的熏陶，他跟随黄圃赛龙舟习俗的省级非遗代表性传承人杨灼流等前辈学习赛龙舟的习俗和技艺。从2008年开始，他每年组织村内龙舟运动员开展赛龙舟技术训练，十多年以来累计培训了近100名龙舟手参加龙舟比赛活动，并且培养了黎耀良等多名龙舟技术骨干。近年来，黎敬华还积极带领龙舟队伍参加省市龙舟大赛活动，有力地促进了黄圃赛龙舟习俗的活态传承和发展。


