 中山市民政局2021年行政许可实施和
监督管理情况报告

市政府：
根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我局2021年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
1、 基本情况
（一）现有事项及办理情况。本单位现有行政许可审批事项8个，具体为：1.社会团体成立、变更、注销登记；
2.民办非企业单位成立、变更、注销登记；3.非公募基金会设立、变更、注销登记；4.建设殡仪服务站，骨灰堂，经营性公墓，农村公益性墓地审批；5.公开出版的全市性地名图、地名图册、地名图集审核；6.地名命名、更名审核审批；7.慈善组织的认定；8.慈善组织公开募捐资格审查审批。其中，除涉及“大道、道、路、广场、中心”的地名命名更名外，其他地名命名权限委托镇街实施。8个行政许可事项均已进驻广东省政务服务网中山分站，网上可办理率100%。全年行政许可审批的申请486宗、受理486宗、办结486宗。
（二）依法实施情况。一是严格依法审批。按照法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等，依法依规办理行政许可审批工作，强化首问负责、一次性告知、按时办结、规范审查、审批发证等各个环节，没有擅自增减行政许可审批环节、条件的行为，未发生违法违规办理审批情形。二是提高审批效率。学习周边地市先进经验，充分运用大数据、互联网等信息技术，编制标准化办事指南，压缩办理时限，缩减跑动次数，行政许可事项100%“零跑动”，100%“即办”。三是坚持便民利民。全面梳理涉证明许可事项，凡没有法律法规依据的一律取消，能通过个人现有证照来证明的一律取消，能采取申请人书面承诺方式解决的一律取消，能被其他材料涵盖或替代的一律取消，实行“容缺受理”，高频服务事项100%电子证照关联，切实消除办事“堵点”“痛点”。
[bookmark: _GoBack]（三）公开公示情况。一是完善行政许可事项标准化梳理。根据“一窗通办、集成服务”及依申请政务服务事项流程再造工作的相关要求，完善行政许可事项的办事指南、业务手册、审批流程等标准化材料，并在广东政务服务网和市行政服务中心服务窗口公开。在部门网站设立政务服务一网通办、网上预约、结果查询链接，提供多元化办事途径。二是及时公开行政许可实施情况。严格按照全市统一部署及省行政执法信息平台填报要求，在作出行政许可决定之日起7个工作日内在信用信息双公示专栏、省行政执法信息公示平台公开，接受社会监督。三是及时回复群众来信来访。明确专人管理、答复、跟踪涉行政许可审批事项咨询，做到“件件有着落，事事有回音”。此外，为方便群众及时查询，我局还主动通过全省社会组织网站及时公告、更新社会组织登记情况。
（四）监督管理情况。一是强化行政许可审批案卷内部监督。开展行政执法案卷自评工作，许可审批业务科室对照《广东省行政执法案卷评查标准》做好行政许可案卷查缺补漏，局办公室（法制科）抽查案卷，反馈案卷存在问题、整改建议。二是加强事中事后监管，深入开展“双随机、一公开”，抽查社会组织、养老机构、慈善组织共154家。加大社会组织许可事项的监督管理力度，推进社会组织自律和诚信建设，落实社会组织重大事项报告制度，推行社会组织财务专项检查工作。2021年，公示社会组织年度工作报告、等级评估等信息2044条，排查确认非法社会组织13家，劝散或引导12家，行政处罚39家，纳入活动异常名录36家，列入严重违法失信名单38家。三是畅通举报监督渠道。网上公布监督投诉电话，自觉接受社会监督，充分利用12315平台，广泛接受群众投诉举报，发现问题及时整改。
（五）实施效果。我局充分利用政务服务“好差评”，广泛收集群众意见建议，着力打造便民高效的政务服务“前沿阵地”，政务服务全年“0差评”，“好差评”评分月月满分。全年未发现行政许可违法违规行为，未接到行政许可问题举报投诉。
 二、存在问题
我局的行政许可工作虽然取得了一定成效，但面对人民群众的新期待，面对改革发展的新要求，还存在差距和问题，如许可档案未实现电子化，档案核查工作效率不高等，需进一步利用技术手段，改善相关工作。
3、 下一步工作措施
我局将继续以便民利民为出发点，依法实施行政许可审批事项，进一步完善办理流程，加强综合监管，提升服务质量。一是坚持严格标准和程序，做好审批的各项工作。对于保留的行政许可审批项目，按规定做好各个环节审批把关。二是落实行政许可责任制、行政许可公示制，继续利用网上平台做好公示工作，加强信息共享，明确各科室监督管理责任，形成共同监督、齐抓共管的责任体系。三是加强社会组织监督检查。强化社会组织财务检查，推动健全财务制度，增强社会组织财务意识，规范社会组织行为。建立健全部门联动监管工作机制和联合执法机制，及时研究解决社会组织监督管理中的重大问题，提高应对重大突发事件的能力。
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