推荐传承人基本情况

一、中山民谣：余绮铭
余绮铭，女，1975年出生，中山市沙溪镇人，中山民谣第三代传承人。土生土长的她从小开始就接触到中山的民谣。余绮铭自1995年毕业进入幼儿园工作后，坚持带领幼儿园的小朋友学习民谣；自任职幼儿园园长后，更是组织师生学唱中山民谣，大力开展中山民谣的传承和推广工作，使中山民谣在少儿一代中得到传承。近年来，余绮铭成立了隆都方言配音工作室，还培养新一代中山民谣传承人。

二、中山咸水歌：梁社金
梁社金，男，1953年出生，中山市坦洲镇人，中山咸水歌第三代传承人。他的父亲梁容胜在1959年就将中山咸水歌唱到北京怀仁堂，并与国家领导人合照留影。在老一辈民间音乐家的指导下，梁社金掌握了中山咸水歌的演唱技艺和创作方法。近年来，他参加过中央电视台等重要演出，创作了500多首咸水歌词，其中多个作品获得省市级奖项。他每年参与20多场咸水歌公益演出，还培养了新一代咸水歌传承人，2018年被中山市精神文明建设委员会评为“中山好人”。

三、中山咸水歌：周炎敏
周炎敏，女，1985年出生，中山市小榄镇东升人，中山咸水歌第四代传承人。她从小受到咸水歌熏陶，师从东升咸水歌手黄金培、吴桂好等，同时得到中山著名民间音乐研究专家陈锦昌的悉心指导。近年来，她多次参加全国大型民歌表演，对中山咸水歌的推广传播发挥了积极作用。另外，周炎敏积极开展传承活动，坚持开展咸水歌进校园等公益培训活动，有力推动了中山咸水歌的传承发展。周炎敏曾获广东省“新世纪之星”、“广东省基层宣传文化能人”、“广东省优秀民间文艺家”、2016年度“中山好人”等称号。

四、中山罗梁醒狮：梁锡英
梁锡英，男，1971年出生，中山市石岐街道户籍，中山罗梁醒狮第四代传承人。他8岁开始学舞狮，10岁拜杨坚为师正式系统学习罗梁醒狮技艺，熟悉掌握罗梁醒狮七十二行釆青破阵法以及七星鼓、遍地金钱鼓等鼓乐技法。梁锡英现为龙狮项目国家级裁判、国家一级教练员、国家一级社会体育指导员。梁锡英从上世纪九十年代至今，先后在中山市各中小学校、社区、乡村传授罗梁醒狮技艺。梁锡英还创编了《少儿舞狮课间操》，为中山市龙狮运动的推广和发展发挥了积极的作用。

五、六坊云龙舞：邓锦伦
[bookmark: _GoBack]邓锦伦，男，1977年出生，中山市古镇镇六坊村人，六坊云龙舞第五代传承人。他从15岁起开始学习舞龙套路，从艺至今已30年。熟练掌握了六坊云龙舞的基本套路并融会贯通，随六坊云龙参加各类展演展示活动。他对龙身、灯笼、鲤鱼、幡旗、头牌等扎作都比较熟悉，并对云龙的光源进行改造，使六坊云龙看起来更加的精神威武。2017年起辅助国家级代表性传承人邓胜洪开展小云龙培训班，为非遗传承作出积极的贡献。

六、圣狮凤舞：阮冠维
阮冠维，男，1992年出生，中山市沙溪镇圣狮村人，圣狮凤舞第四代传承人。他从13岁开始跟随第三代传承人彭章响学习凤舞技巧，熟悉掌握凤舞的核心动作。近十多年来每年率领凤舞参加圣狮村的农历四月八民间艺术大巡游，并多次带领凤舞参加省市大型民间艺术表演，受到村民的赞扬。同时，还积极开展凤舞进校园和培养新一代传承人，使凤舞技艺在青少年一代中得到传承。

七、三角麒麟舞：叶锦辉
叶锦辉，男，1995年出生，中山市三角镇人，三角麒麟舞第六代传承人。他15岁加入三角麒麟舞武术协会，师从已故省级代表性传承人吴义芳，熟悉掌握麒麟舞的传统套路。吴义芳因病去世后，叶锦辉主动接过传承的担子，协助另一位省级代表性传承人赖就芳，带领三角麒麟舞队参加各级展演展示活动。近年来，叶锦辉还辅助赖就芳开办麒麟舞传承培训班，向青少年学生传授与三角麒麟舞相关技艺，同时培养新一代传承人。

八、张溪大棍：林建民
林建民，男，1957年出生，中山市石岐人，张溪大棍第六代传承人。他从1973年开始跟林渭师父学张溪大棍，至今49年，熟练掌握张溪大棍的技法、套路和要领，发劲达棍尖，首尾相顾，步法灵活，气势贯注，式式相连。林建民经常义务参加张溪大棍的传承教学和交流表演活动，自2019年起到石岐街道张溪郑二小学开展进校园传承教学，2022年参与“文化和自然遗产日”广东主会场系列活动传统武术专场、“纪念香山建县870周年”晚会等大型展演活动。

九、石岐蔡家拳：郑勇机
郑勇机，男，1962年出生，中山市西区人，石岐蔡家拳第七代传承人。他从1974年开始拜师习练蔡家拳，从艺48年。郑勇机的石岐蔡家拳套路 “灵”、“快”著称，还擅长石岐蔡家拳的单头棍、蔡家三矢大钯、双刀等等。郑勇机从1980年代初开始，便大规模义务向社会和校园开设武术课传授石岐蔡家拳，至今已是桃李满园。南区、西区、东区、横栏、石岐等社区以及镇街校园、武术馆，都有石岐蔡家拳的弟子。其弟子遍布中国香港、加拿大、美国。

十、濠头郑家棍：郑洪昆
郑洪昆，男，1958年出生，中山市火炬开发区人，濠头郑家棍第六代传承人。他从小热爱武术，5岁起随父亲郑德开学习濠头郑家棍，58年未曾间断。郑洪昆全面、系统掌握这门武艺的技法、要领和套路。2009年开始参加国际、省、市、港澳各级专业武术比赛，屡获佳绩，并获得一级武术教练员、裁判员、社会体育指导员等专业技术资质和多项荣誉，现任中山市武术协会第六届理事会副会长。

十一、粤绣（雪花仿真绣）：周雪清
周雪清，女，1972年出生，江苏省苏州人，粤绣（雪花仿真绣）第三代传承人。她从小在外婆董小妹、母亲孙土珍、苏绣大师王祖识指导下学习刺绣，1988年来到广东，1992年师从珠绣大师黄伟雄、广绣大师许炽光，大学毕业后定居广东中山。她将苏绣、粤绣等技艺有机的融合，独创“雪花针法”，曾与“故宫文化”、广东省博物馆、孙中山故居合作开发文创产品，经常参加国内外展览。周雪清自2009年进入中山职业技术学院任教，开设刺绣课程，同时长期开展公益教学活动，授徒传艺。

十二、石岐乳鸽菜式烹饪技艺：郑耀荣
郑耀荣，男，1967年出生，中山市三乡镇人，中国烹饪大师、国家烹调高级技师、粤菜师傅五星名厨，石岐乳鸽菜式烹饪技艺第四代传承人。他1985年高中毕业后进入富华酒店师从广东十大名厨黄锐坤学习石岐乳鸽烹饪技艺，全面掌握石岐乳鸽蒸、炸、炒、炖、焗等烹饪技法，首创生炸妙龄鸽，并以此获得亚洲美食金奖。多年来培养出新一代熟练掌握石岐乳鸽菜式烹饪技艺的厨师；作为三乡理工学校烹饪专业的课题顾问，已培养烹饪学子2000多人，为中山培养现代学徒制烹饪学徒500多人，为中山餐饮业的发展做出了突出贡献。

十三、石岐乳鸽菜式烹饪技艺：张伟雄
张伟雄，男，1966年出生，中山市石岐人，现任中山市个私协会副会长、中山市饮食业商会副会长，石岐乳鸽菜式烹饪技艺第四代传承人。1980年代，张伟雄到富华酒店中餐厅工作，曾跟随石岐乳鸽第三代传人黄锐坤学习厨艺，其后从餐饮行业的基层走向了管理层，2000年创办了“石岐佬中山菜馆”，“石岐乳鸽”为招牌美食。他积极参加媒体的宣传活动，通过电视专访、电台访谈、报刊宣传、开发乳鸽文创产品等，在推广、宣传石岐乳鸽方面做了大量的工作。

十四、港口龙艇制作技艺：罗志明
罗志明，男，1990年出生，中山市港口镇人，港口龙艇制作技艺第三代传承人。他的祖父罗科记、父亲罗文希是港口有名的造船工匠。在父亲的指导下，罗志明10多岁就学会了造艇技艺，对龙艇制作的二十多道工序都了如指掌，技艺十分纯熟。近年来，罗志明积极配合港口镇当地文化部门开展传承工作，通过收集造艇传统工具、教导青少年造艇技艺、开展传统文化进校园等方式，促进港口龙艇制作技艺的传承和保护，较好地弘扬民间工匠精神，在青少年一代中得以延续。

十五、中山装制作技艺：陈福星
陈福星，男，1972年出生，中国澳门籍，中山装制作技艺第四代传承人。他在父亲陈文铸的指导下，熟悉掌握制作中山装的100多个核心技艺和七大技术要诀。近年来，陈福星在传承中山装元素的基础上，创新发展了“七彩中山装”等200多个款式，代表国家参加意大利中国文化年、俄罗斯中国文化年等重大展览。他还设计制作了上海世博会广东馆、第十四届全运会和残特奥会等重要活动的中式礼仪服装。近年来，陈福星还带领华人礼服企业与高校和职业学院等学校开展紧密合作，促进中山装制作技艺在年轻一代中得到传承发展。

十六、刘氏毫火针疗法：白伟杰
白伟杰，男，1968年生，中山市东区街道户籍，现任中山市中医院针灸科推拿科主任，针灸主任中医师、教授、硕士研究生导师，刘氏毫火针疗法第三代传承人。师承刘恩明教授，守正创新，将刘氏毫火针疗法应用于各专科常见病、多发病以及疑难复杂疾病中，尤其在脑血管疾病、各种神经杂病等方面有着丰富的临床经验，临床疗效显著。白伟杰通过毫火针传承工作室培养第四代传承人，定期举办毫火针专题培训班，将毫火针推广普及到中山24个镇街社区卫生服务站。

十七、黄圃三六九墟市习俗：吴炎华
吴炎华，男，1970年出生，中山市黄圃镇人，黄圃三六九墟市习俗第四代传承人。他自小接触三六九墟市习俗，2009年在黄圃镇政府的大力支持下，牵头成立了中山市三六九墟市场管理有限公司，对三六九墟市进行很好的传承保护并发扬光大。如今三六九墟市经营面积扩展到3万多平方米，共设摊位500多个，商铺100多家，并免费提供100个摊位让当地农民摆卖农副产品促进自产自销，使三六九墟市的民间商贸活动属性得以很好地延续下来。

十八、南头灯酒习俗：陈志君
陈志君，男，1974年出生，中山市南头镇北帝社区人，南头灯酒习俗第四代传承人。他自小便跟随祖辈父辈参加灯酒活动，对南头灯酒习俗耳濡目染。1999年开始参与北帝庙灯酒会筹备工作，2006年起在北帝庙理事会任值理。陈志君师从南头灯酒习俗省级传承人萧就元、市级传承人陈文英，熟知南头灯酒习俗历史及筹办、扎灯、开灯、挂灯、祈灯、饮灯酒等各个仪式流程。2011年起任北帝社区六组居民小组长，积极宣传推广南头灯酒习俗。

