[bookmark: _Hlk168129680]中山市古镇镇全域土地综合整治实施方案
（公示草案）
一、编制依据
为贯彻落实省委“1310”具体部署和全省“百县千镇万村高质量发展工程”现场会议精神，加快推进全域土地综合整治，促进城乡土地资源有序有效流动和高效集约配置，助力“百县千镇万村高质量发展工程”，根据《广东省自然资源厅关于加快推进全域土地综合整治有关工作的通知》（粤自然资函〔2023〕1036号）等相关文件要求及中山市工作部署安排，编制了《中山市古镇镇全域土地综合整治实施方案》（以下简称“《方案》”）。
二、项目概况
（一）项目名称：中山市古镇镇全域土地综合整治实施方案。
（二）项目区域与整治区域：全域土地综合整治项目区域范围及整治区域范围皆为中山市古镇镇镇域，包含12个行政村及1个居委会，总面积5220.8808公顷。
三、整治目标与任务
古镇镇实施开展全域土地综合整治项目有利于加强全镇土地要素保障，通过衔接“百县千镇万村高质量发展”工程，在近年内集中力量在古镇城乡发展重点区域打造规模化工程，推进古镇镇城乡融合，乡村振兴高质量发展，作为促投资、抓经济的抓手，同时为新项目、大平台、好产业腾挪出空间，为古镇持续扩大有效投资提供‘底盘’，整出发展空间，整出发展动能。从古镇镇一级，再延伸到12个村（社区）联动，围绕镇的重点、痛点，村的难点，通过落实全域土地综合整治“落规划、腾空间、增耕地、优生态、强活力”五大任务，实现塑造“良田连片、产业集聚、村庄集中、生态优美”的整治目标，共同助力百县千镇万村高质量发展。
四、建设内容
《方案》整治区域为镇域，2024—2027年实施期内统筹推进农用地整理类、建设用地整理类、产业导入类、生态保护修复类、乡村风貌提升和历史文化保护类、公共服务与基础设施建设类等6类11个子项目。
[bookmark: _Toc7343][bookmark: _GoBack]（一）农用地整理项目：通过对整治区域内现有土地资源的调查和分析，以破解土地碎片化为导向，开展有针对性的整治活动，整体推进耕地集中整治，促进整治区域耕地集聚连片，进一步提高土地规模化水平，提高耕地产出率，提升农业综合生产能力，实现农业可持续发展。本方案计划在整治区域安排农用地整理项目2个，项目总面积21.7814公顷，实施后恢复耕地面积14.9534公顷，整治区域净增加耕地面积14.7585公顷。
[bookmark: _Toc19314]（二）建设用地整理项目：通过对整治区域内各类建设用地的全面梳理和科学评估，针对低效闲置用地、散乱破旧工业区等进行集中整合与合理布局调整，主要通过推进“工改工”等方式释放发展空间，实现土地资源的集约节约利用，引导产业升级转型，促进城市功能结构优化和新型城镇化进程。本方案计划在整治区域安排建设用地整理项目2个，项目总面积9.5472公顷。
[bookmark: _Toc5722][bookmark: _Toc8639]（三）生态保护修复项目：项目坚持保护优先加快生态修复打造水清河畅岸绿景美的城市滨水空间为目标，坚持规划引领、治建并重，把沿江环境整治与加强生态保护、发展文旅产业、提升民生福祉紧密结合起来，进一步完善功能分区，强化分类整治，谋划重点项目，优化沿岸业态，还水于民，还岸于民，以更高标准、更宽视野、更大力度推进河涌沿岸规划建设治理。本实施方案计划在整治区域安排生态保护修复项目2个，为沙源河岸线整治和中沙河岸线整治，项目总面积0.9371公顷。
4、乡村风貌提升项目：项目以保护和传承地方特色文化、改善农村人居环境、促进乡村振兴为目标，对整治区域内的历史建筑以及非物质文化遗产进行全面梳理和科学保护，统筹安排乡村风貌提升项目1个，项目总面积0.8722公顷，重点对古一中心大街道路进行改造升级，规划设计与中心大街上街建筑风貌相统一，打造成特色示范街。
[bookmark: _Toc9764]5、产业导入类项目：项目以全域土地综合整治为抓手，对土地资源进行优化配置，为制造业发展提供充足且高质量的空间载体，为引进高端制造、智能制造等新型产业创造有利条件。本实施方案计划在整治区域安排产业导入项目3个，项目总面积17.1443公顷。
[bookmark: _Toc9315]6、公共服务与基础设施建设项目：整治工作围绕提升居民生活质量、优化城乡空间布局和促进经济社会协调发展为目标，针对基础设施方面，着重强化了交通网络等方面的建设和改造升级，确保基础设施服务覆盖全面且高效运行，为产业发展提供有力支撑。本实施方案计划在整治区域安排公共服务与基础设施建设项目 1 个，为中山市古镇镇顺平路、顺成三路（华博路至曹盛路）道路工程项目，项目总面积2.6102公顷。

五、预期效益
中山市古镇镇全域土地综合整治项目的实施，旨在全面推动当地经济社会、产业、文化、生态等方面的协同发展，实现经济效益、社会效益和生态效益的统一，有力助推“百千万工程高质量”发展和乡村振兴战略的深入实施。
1、 社会效益
改善农村人居环境。通过整治，可以有效解决土地碎片化、低效利用等问题，提升村庄整体风貌和居住环境质量，为农民提供更加宜居的生活条件，提高人民群众的幸福感和满意度。
保障粮食安全，促进农业现代化与农民增收。通过对农用地的整合优化，严格保护永久基本农田，确保耕地红线不被突破，提高土地集约化使用水平和耕地产出效率，推动农业规模化、产业化发展，有助于增加农民收入，实现乡村振兴战略目标。
推动城乡融合发展与社会治理创新。全域土地综合整治有利于打破城乡二元结构，推进城乡基础设施一体化建设，缩小城乡差距。同时，通过引入社会资本参与和加强村民自治等方式，创新社会治理模式，提高社会管理效能。
示范引领与辐射带动作用。成功的全域土地综合整治项目不仅可提升本地经济社会发展水平，还能形成可复制、可推广的经验模式，为其他地区开展同类工作提供借鉴，具有显著的社会示范效应。
2、 生态效益
耕地资源优化配置。通过农用地整理，优化耕地布局，提高耕地质量，有助于保障粮食安全，并在农业生产过程中减少对化肥农药的依赖，降低农业面源污染，进一步保护农田生态系统。
节能减排与绿色发展。在建设用地整理和产业导入时，鼓励引进低碳、环保、循环经济等产业项目，推动绿色建筑和节能技术的应用，从而降低整体能耗，减少污染物排放，促进区域可持续发展。
生态文明意识提升与公众参与。通过开展生态教育和宣传，提升民众的环境保护意识，引导公众参与到生态保护和环境治理工作中来，形成良好的社会氛围和行为习惯，共同守护绿水青山。
3、经济效益
提高土地利用效率与价值。一是整治过程中，通过农用地整理、建设用地整理和生态修复，能够实现土地资源的集约化利用，提高耕地质量，增加有效耕地面积，保障农业生产效益提升，同时为引入大型农业企业或合作社，开展农业种植、农产品深加工、观光休闲农业等一、二、三产业融合项目提供土地要素保障。二是对低效闲置及破旧工业区进行改造升级，整合零散建设用地，可以释放出更多优质发展空间，吸引高端产业入驻，促进产业结构调整和产业升级，从而带动区域经济总量的增长。
激发市场活力与社会资本参与。全域土地综合整治项目的实施通常会引入市场机制和社会资本，通过政府引导、企业主体、村集体参与的方式，构建多元化的投资和建设格局。社会资本投入有助于减轻政府财政压力，同时为投资者带来长期稳定的回报。
基础设施完善与城镇化进程加速。整治工程中包含的公共服务与基础设施建设，不仅改善了乡村生活环境，也为产业发展提供了更好的基础条件。
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