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一、项目概况
项目名称：中山火炬开发区（民众街道）全域土地综合整治提升方案。
整治区范围：以民众街道全域为实施单元，整治区域包括16个村和3个社区，范围总面积共计125.42平方公里。
规划期限：根据《广东省全域土地综合整治省级试点实施方案编制指南（试行）》（2024.6）要求，实施期限一般不超过4年。根据中山市民众街道实际情况确定中山市民众街道全域土地综合整治项目实施期限为4年，即2024年—2027年（具体以提升方案批复时间为准）。
二、整治目标
以“全地域、全要素、全周期、全链条”破解难点堵点，以支持民众建设“科技产业新区、现代宜居新城、生态岭南水乡”为导向，结合全域土整政策工具，全面推进土地综合整治工作。通过全域土地综合整治强化资源要素保障，提高土地的节约集约利用水平，形成良田连片、产业集聚、村庄集中、生态优美的土地保护利用新格局，保障国土空间理想蓝图的落地实施。
三、工作内容
（一）农用地整理——推进耕地集中连片，打造连片高标准耕地
健全耕地数量、质量、生态“三位一体”耕地保护制度体系，极推进农用地整治，促进耕地集中连片，增加耕地数量，提高耕地质量，保障粮食安全。按照因地制宜、改善条件、提高质量的要求，以改善耕地碎片化、提高优质农田比重为目标，开展有针对性的整治活动，积极开展耕地恢复项目，对水源充足、水质较好、地势较为平坦的区域进行开发，增加民众街道耕地总量，形成连片规模化耕地。计划开展农用地整理子项目2个，整治面积34.4790公顷，计划投资1129.74万元，包括民众街道新平村耕地集中整治区项目、民众街道永久基本农田调整优化项目。
（二）建设用地整理——推进土地节约集约利用，打造村庄集中、产业连片的示范区
以村庄集中安置为整治重点，优化建设用地布局，提高产业集聚程度，助力中山市民众街道乡村振兴发展。对民众街道的闲置低效的用地统筹整理，采用拆旧建新、低效建设用地盘活、提质增效等措施，整理盘活城乡存量建设用地。结合河涌管控、国土空间规划蓝图、近期发展诉求，开展建设用地整理，加强土地集约节约利用水平，将土地的利用价值发挥最大化。
在确保城乡建设用地规模总量不增加的前提下，计划盘活建设用地1.2733公顷，实施建设用地整治项目8个，其中河道管理范围建设用地整理项目3个，低效工业用地腾退项目1个，火炬开发区（民众街道）农村居民点集中安置项目2个，工业用地提升改造（建新区）1个，规划线性工程周边建设用地整理项目1个。结合拆旧复垦相关政策利好，优先开展河涌管控范围内建设用地整理，腾退指标优先用于村民集中安置，节余建设用地指标用于光谷、药谷等重点发展区域建设现代科技产业园。
（三）生态整治修复—加强水环境治理与生态修复，重塑水乡生态画卷
针对民众街道滨河特色不足、生态功能退化等问题，基于现有自然本地资源、围绕整治分区定位，统筹推进河流整治、碧道建设、尾水治理等整治工程，保护和恢复水生态功能，打造宜人亲水公共空间。实施期内拟完成15千米河流综合整治、18.68千米碧道建设、尾水治理。
（四）乡村风貌提升—提升人居环境品质，建设生态宜居美丽乡村
锚定镇村融合高质量发展的方向，全面贯彻“百千万工程”工作部署，依托乡村生态基底、资源禀赋和历史文化底蕴，突出水乡特征，扎实推进乡村风貌提升和历史文化保护传承等各项工作，积极建成生态宜居美丽乡村。以民众街道沙田水乡风貌保护、疍家文化传承、农耕文明和生态特色展现为引领，遵循项目可行性、成熟度和近期能见成效的原则，统筹实施新建村人居环境品质提升项目、新平四村人居环境品质提升项目和接源村创建特色精品村建设项目3个重点项目，实现乡村风貌提升和景观再塑、历史文化保护与传承发展。
（五）产业导入——助力产业集聚发展，加速推动产业转移承接
加速推动深圳外溢产业落户火炬开发区（民众街道），助推智能家电、电子信息、装备制造、健康医药等战略性支柱产业集群的培育。计划开展产业导入项目9个，涉及万亩农业科技产业园、双新特色科技产业研发制造基地、光电科技园、湾区光谷产业园、邻里中心等多个产业项目及配套设施的建设。
