自动售货机场地租赁合同
东集资2025（  ）号
出租人（甲方）：中山市东凤镇集体资产管理有限公司 
法定代表人：彭注成
地址：中山市东凤镇东兴社区金怡北路27号首层之二
电话：0760-22600215

承租人（乙方）： 
法定代表人： 
联系电话： 

甲乙双方经平等自愿协商，就场地租赁事宜签订本合同以共同遵守。
1、 租赁场地情况
（1） [bookmark: _GoBack]甲方同意将以下运营或拥有所有权的场地租赁给乙方，乙方可在该指定位置配备    台自动售货机，自动售货机型号为：      。
（2） 自动售货机的设置地点为：具体位置见附图。
（3） 租赁面积：约  1  平方米/台，共计  2台。
（4） 租赁用途：仅用于摆放自动售货机，不得用于经营其他事宜。
2、 租赁费用及支付
（1） 租金标准：乙方按自动售货机为人民币    元/月/台，合计租金为     元/月；
（2） 租金支付：乙方应当于签订合同后    日内以银行转账方式将当年度租金支付给甲方。此后每年度的1月10日前向甲方支付本年度的租金。
（3） 电费：在自动售货机运行期间产生的电耗，用电度表计量方式进行结算，基于使用分表，电费单价约定为：文体中心月度累计电费总额/月度累计用电度数，乙方应按照实际使用度数*单价，按月支付电费给甲方，电表数以双方确认数据为准。电费单据仅提供收据。
（4） 租赁保证金：每台自动售货机的租金保证金金额为【】元，共计人民币【】元。租赁期限届满后，乙方无违约或其他相关费用未缴清情形，甲方于乙方撤回自动售货机之日起五日内退回乙方租赁保证金。租赁期限内，如乙方未按约缴纳有关费用，甲方有权从保证金中扣除有关费用。乙方应当自收到甲方书面通知之日起补足租赁保证金。
（5） 甲方指定收款账号资料如下：
乙方须将租金转账至甲方指定账户（单位名称：中山市东凤镇集体资产管理有限公司，账号：2011022609200024183）；即每年的1月10日和7月10日前缴纳该半年度租金，甲方依据缴款凭证开具租赁发票给乙方，乙方自行至甲方办公室领取。
3、 租赁期限
租赁期限为自 【】年【】月【】日起至【】年【】月【】日止，共【】年。
4、 租赁服务要求
（1） 乙方应按甲方指定位置摆放自动售货机，并提供相关联络人员和服务电话。乙方人员在进行安装、补货、维修等工作时应严格遵守甲方的各项规章制度。
（2） 乙方承诺其具有合同项下自动售货机的相关经营权利，其所售商品符合商标法、食品安全法等标准，如因乙方原因引发的一切纠纷及法律责任由乙方承担，与甲方无关。
（3） 乙方应及时处理甲方或相关顾客的投诉，对自动售货机及时进行日常维护、清洁。
（4） 乙方应保证摆放的自动售货机无噪音、无污染，且摆放位置无碍通行，自动售货机外表无碍观瞻。
（5） 如甲方提出需调整自动售货机摆放位置的，乙方应自收到甲方书面通知后【5】日内将自动售货机按要求搬迁至指定位置。
（6） 乙方自行对自动售货机进行日常保安监管，发现自动售货机损坏及故障，自行及时维修维护处理，甲方不承担保安监管责任。
5、 自动售货机所有权说明
（1） 乙方负责自动售货机的购买、运作，自动售货机所有权属乙方所有。
（2） 乙方拥有本协议的自动售货机型号的独家经营权。
6、 违约责任
（1） 租赁期限届满后，乙方应于期限届满次日前撤回所有自动售货机，并完成自动售货机摆放位置的清洁卫生工作。如乙方逾期未将自动售货机及有关物品搬离，甲方有权按照本合同约定租金标准向乙方收取场地占用费，直到乙方全部搬离完毕时止。
（2） 双方均有权因经营需要提前解除合同，但应提前三十日通知对方，取得对方书面同意后解除合同。如因乙方原因提前解除，则甲方向乙方退回未到期租金，但不退回租赁保证金。如因甲方原因提前解除，则甲方应足额退还租赁保证金，以及所有未到期租金。
（3） 乙方应按约支付租赁费用，如逾期未支付超过十五日，甲方有权单方解除合同，不退回租赁保证金，并有权留置乙方的自动售货机设备及相关商品。甲方有权处置自动售货机及有关商品，乙方拖欠的费用从处置款项中抵扣。
7、 争议解决
因本合同引起的或与本合同有关的任何争议，由合同各方协商解决。协商不成的，可依法向乙方所在地有管辖权的人民法院起诉。
8、 附则
（1） 本合同未尽事宜，双方应另行协商并签订补充协议。本合同补充协议、附件同为本合同不可分割的组成部分，与本合同具有同等法律效力。
（2） 本协议一式肆份，双方各执贰份。各份协议文本具有同等法律效力。
（3） 本协议经各方签署后生效。 
甲方：中山市东凤镇集体资产管理有限公司
法定代表人：

乙方：
法定代表人或授权代表：
年  月   日于中山市东凤镇订 
附件一：自动售货机摆放位置图


附件二：自动售货机型号
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