





坦洲镇优抚对象抚恤优待工作暂行办法

为做好军人抚恤优待工作，维护和保障优抚对象的合法权益，根据国务院《军人抚恤优待条例》(以下简称《条例》)和《广东省军人抚恤优待办法》以及中山市人民政府有关规定，结合本镇的实际，制定本暂行办法。

一、享受优待、抚恤、补助的对象

中国人民解放军的现役军人、服现役或者退出现役的残疾军人、复员退伍军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、现役军人家属统称优抚对象。在本镇户籍范围内的优抚对象，依照本暂行办法有关规定享受抚恤和优待。

重点优抚对象是指具有本市户籍，且在本市行政区域内领取定期抚恤金或者定期定量补助的退出现役的残疾军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、红军失散人员、在乡复员军人、带病回乡退伍军人、参战（参核）退役人员。
二、抚恤优待补助金的统筹办法

军人抚恤优待所需经费纳入镇级财政预算，专款专用，并接受财政、审计部门的监督。军人抚恤优待工作实行国家、社会、群众三结合的制度，通过国家的抚恤、补助和社会、群众优待的办法，保障优抚对象的抚恤、优待与全镇经济发展相适应，使抚恤优待标准与人民生活水平同步提高。各村（社区）根据镇政府的优待标准，结合本村（社区）经济实力，可对本村（社区）优抚对象特别是家庭生活困难的优抚对象适当给予补助。

三、优抚对象享受优待的标准及范围
义务兵家庭、享受国家定期抚恤的烈属（含因公牺牲军人遗属）、一至四级残疾军人、在乡孤老复员军人必须由镇人民政府优待。

（一）义务兵家庭优待金。从农村入伍的按不低于当地上年度人均收入的七成发放；在职入伍的按不少于其在职期间的同职级平均收入发放；城镇社会青年入伍的参照农村入伍的义务兵优待标准发放；进藏服役的义务兵家庭按照前述标准的2倍享受优待金。提前退役的义务兵，按实际服役年限发放家庭优待金。具体标准每年按照省、市有关文件执行。

（二）烈属优待金。享受国家定期抚恤金的烈属按不低于当地上年度人均收入的七成发放；其他烈属可根据实际情况给予适当优待，保证他们的实际生活水平略高于当地群众的一般生活水平。
（三）重点优抚对象和本镇部分（男满55周岁，女满50周岁）复退伍军人优待金。按照市、镇有关文件精神，本镇对重点优抚对象和部分（男满55周岁，女满50周岁）复退伍军人发放优待金，符合相关条件申请的，按照每人每月200元标准发放。

（四）其他优抚对象。享受本办法所规定抚恤补助待遇的其他优抚对象，在享受抚恤或补助后生活仍有困难的，由本镇民政部门根据其困难程度给予适当优待或临时补助。

本镇负责发放的优待金或临时补助金应纳入镇级财政预算，由市民政局负责发放的优待金或临时补助金纳入市级财政预算。

有下列情形之一的，其家庭不再享受优待金。

（一）义务兵服役期满退出现役或者被选取为士官、提拔为军队干部的；

（二）士兵从部队考入军校，超出义务兵服现役期限的。由部队从高校招收的国防生和从地方直接招收的军事院校学员、军队文体类专业人员，其家庭不享受优待金。从本市高等院校入伍的全日制在校大学生义务兵，由市民政局发给优待金。其他在非户籍所在地入伍的义务兵，由征集地人民政府民政部门发给义务兵家庭优待金。

除以上必须优待的对象外，其他优抚对象可根据其家庭生活困难状况由各村（社区）进行初步审定后报镇人民政府批准，可适当进行优待。

四、定期抚恤和定量补助

符合享受国家、省、市定期抚恤和定量补助的优抚对象，按规定享受由市民政局统一放发的相关抚恤和补助。

申请享受国家定期抚恤或补助，以及重点优抚对象死亡一次性抚恤金的，由优抚对象或其亲属提出申请，村（社区）加意见，镇人民政府初审，由市民政局审批，并统一发放。

五、临时困难补助

镇人民政府对在一定时期生活存在特别困难的本镇优抚对象进行临时困难补助。尤其是对享受国家定期抚恤、补助但生活仍然存在较大困难的、在乡七级以下的残疾军人旧伤复发需要治疗生活发生困难的优抚对象，镇人民政府可根据实际情况给予临时困难补助。同时可以向市民政局申请临时困难补助。

六、医疗待遇

一至六级残疾军人参加我市基本医疗保险和补充医疗保险，并在此基础上享受门诊就医补助和住院医疗补助。有工作单位的残疾军人随单位参加医疗保险。一至六级残疾军人参加我市基本医疗保险和补充医疗保险的个人缴费部分由市财政给予补助。原享受特殊医疗待遇的一至六级残疾军人在保障其待遇不降低的情况下，逐步过渡到参加城镇职工基本医疗保险和补充医疗保险。

七至十级残疾军人、在乡复员军人、带病回乡退伍军人，以及烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、参战涉核退役人员、铀矿开采军队退役人员，按其户籍纳入相应的城镇职工基本医疗保险。对确有困难的，由其户籍所在镇区民政部门根据有关规定帮助参保。分散居住的孤老烈属、孤老复员军人由市民政局为其办理社会医疗保险手续。

   享受国家定期抚恤补助的优抚对象，其住院医疗费经医保结算后，现金自付部分可享受医疗补助。补助比例由市民政局、市人力资源和社会保障局、市卫生和计划生育局、市财政局结合省的政策和本市的实际制定。分散居住的孤老烈属、孤老复员军人还可享受门诊就医补助。

享受国家抚恤补助的优抚对象，在住院享受医保待遇和医疗补助后，个人负担有较大困难的，可向村（社区）申请医疗特别救助。

以上医疗待遇按市文件规定统一实施。

七、住房保障待遇

经调查核实为无房或经有资质的房屋鉴定机构鉴定为危房且只有唯一住房的优抚对象家庭，可申请危房改造，改造完成后享受危房改造补助。享受国家定期抚恤补助的优抚对象租住城区政府公租房时，凭《中山市优抚对象优待证》可享受优惠。符合规定承租廉租住房条件和购买经济适用房条件的，由市人民政府应当优先安排。以上按市文件统一实施。

八、现役军人在部队立功受奖的奖励办法

现役军人在部队立功受奖的，镇人民政府给予奖励，奖励标准：优秀士兵每人每次500元；三等功每人每次1500元；二等功每人每次5000元；一等功以上每人每次10000元。荣获二等功以上（含二等功）由镇人民政府和村（社区）派员上门送喜报和慰问金。

九、退役士兵的安置方式和补助金标准

根据国务院、中央军委新制订的《退役士兵安置条例》以及省、市对有关退役士兵的安置政策，取消城乡有别的安置政策，不再区分农村兵和城镇兵，实行退役士兵安置城乡一体化。除了符合规定的必须安置的重点对象外，全面实行自主就业。对选择自主就业的退伍义务兵、复员士官和转业士官，由镇人民政府扶持自主就业并发放一次性经济补助金。

对选择自主就业的退伍义务兵、复员士官和转业士官发放一次性补助金，标准按照全市上年度城镇常住居民人均可支配收入的1.5倍发放；转业士官按照全市上年度城镇常住居民人均可支配收入的5倍发给。复员士官和转业士官从服满义务兵年限后第一年算起，每服役多一年，在义务兵补助金基础上按照一定比例增发。具体发放标准按照每年省、市的相关配套文件执行。

本办法自发布之日起执行。时间为3年。《印发坦洲镇关于做好军人抚恤优待工作暂行办法》（中坦府字〔2006〕23号）同时废止。

本暂行办法的解释权归坦洲镇社会事务局。
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