中山市市场监督管理局关于中山市政协十二届五次会议第125024号提案答复的函

民盟中山市委会：
贵委提出的《关于强化冷链食品监管，构建冷链食品溯源体系的建议》（第125024号）提案收悉，经综合市公安局、中山海关、中汇集团、市卫生健康局、市交通运输局、市商务局意见，现将办理有关情况答复如下：
[bookmark: _GoBack]提案内容详实兼具前瞻性,对我市冷链食品安全监管方面存在的问题分析到位,提出了落实冷库备案机制，强化对冷链监督检查、建立完善冷链食品溯源体系建设、加强对网络销售冷链食品监督和广泛开展冷链风险防控知识宣传等4项建议,对促进我市冷链食品安全监管，提升进口冷链食品监管成效，保障进口冷链食品防控和质量安全工作具有很强的指导意义。
提案中的四点建议，我们均吸收采纳。
    一、关于落实冷库备案机制，强化对冷链监督检查的建议
（一）启用“冷库通”，建立进口冷链食品闭环管理体系。加强对冷冻食品的监管，确保冷冻食品来源可查、去向可追，是一旦发现问题食品，有效控制产品、切断病毒传播的关键，是常态化疫情防控阶段工作的重中之重。为确保冷冻食品来源可溯，广东省市场监管局于2020年8月上线运行了“广东省冷藏冷冻食品质量安全追溯系统”（下简称“冷库通”）。“冷库通”基于区块链技术开发建设，分为监管端、企业冷库管理端和第三方冷库端三个端口。监管端支持监管部门随时查看辖区冷库主体的基本信息、货物来源及供应商信息、进出货及库存信息、物货检验检疫合格证明文件等信息，可以实现日常对冷库网上巡查，对进出库货物及贮存货物进行多维度大数据分析，对问题企业或数据进行自动预警；企业冷库管理端便于自建、自租冷库的食品生产经营主体录入供应商及货主信息、入库与出库记录、库存以及下游采购货商的信息并进行管理，压实企业主体责任；第三方冷库端主要适用只开展贮存业务的第三方冷库，便于冷库上传货物相关证件和填写货物来源等相关溯源信息并进行货物台账管理。“冷库通”应用的区块链技术会自动对监管端、企业冷库管理端和第三方冷库端各自上传到系统的信息打上电子标签，相当于为每一份上传数据都加盖了“公章”，形成去中心化、真实不可篡改、实时共享的分布式账本数据库，为疫情防控工作提供真实可靠的数据。“冷库通”在功能上实现了“企业档案信息化、经营台账电子化、产品来源去向清晰化、监督检查定向化”四大功能，有助于监管部门靶向精准监管和食品冷库的全天候智能巡查，极大地提升监管效能，切实压实了企业主体责任，形成“全覆盖管控、全链条管理、全过程溯源”的进口冷链食品闭环管理体系。
目前，我局持续推广使用“冷库通”，规范进口冻品信息录入，加强进口冷链食品追溯管理。充分利用“冷库通”功能平台，按照《广东省农贸市场疫情防控专班关于推进进口冷链食品冷库新冠病毒疫情防控十必须的通知》规范具体要求，对进口冷链食品冷库和生产经营单位进行严格监督管理，充分发挥“冷库通数据为全覆盖监测补漏，全覆盖监测完善冷库通数据”的优势，督促冷库经营者及时启用“冷库通”并完善主体信息，督促涉进口冷链食品的生产经营主体及时、规范、有效地将采样凭证、核酸检测报告、检验检疫证明、消毒证明等上传到“冷库通”，确保产品数量、批号、库存量等信息一致，充分运用“冷库通”系统进行靶向性监管。
截至2021年8月6日，全市1555个冷库（不含冷柜）经营者已登录系统完善基础信息，已在“冷库通”系统中累计上报进口产品信息的冷库767个。今年以来，全市市场监管系统出动执法人员25901人次，检查进口冷链食品企业33433家次，暂时关停57家，主动停业76家，立案查处16起，处罚金额120000元。大大提升了我市进口冷链食品监管工作成效，保障进口冷链食品常态化的疫情防控。
（二）联防联控，加强涉私冻品监管。一是重点加强水路和陆路通道的管控，防止涉私冻品流入我市。市公安局加强与海警、海关、海事、农业农村、交通运输部门等涉水部门联勤联动，采取开展清理整治涉私“三无”船舶专项行动、在重点水域、敏感时段进行24小时锚泊执勤、加强岸线巡逻防控等措施，严防涉私冻品流入我市。组织发动社区民警、路面巡逻力量、治安员、人民群众加强沿海（河）岸线、码头的巡查。依托交通、公安交警等职能部门，依托市际卡口、交通货运站场、高速公路服务区及道路视频监控设施，加强卡点控制和重要路段巡查，严密封堵走私行为陆路运输通道。二是保持严打高压态势。坚持露头就打，部署各类专项行动，压实各职能部门、各镇街打私办及公安分局的责任，加强对涉私冻品的打击力度。同时，不断强化海上、陆地同向发力，探索多部门、多警种合成作战新模式。三是加大涉走私冻品案件的侦办。全面加强涉私冻品案件的追逃、端窝、斩链、断网、挖根、清源等工作，力争实现“购、运、储、销”全链条的打击，侦破一批走私冻品大要案件，打击处理一批走私冻品的犯罪分子，摧毁一批走私冻品犯罪网络和窝点。今年以来,我局查处涉走私冻品案件1宗，涉案2吨，货值6万元。中山海关缉私分局查获水上及非设关地渠道涉案走私冻品案件上百吨,有力打击冻品走私活动。同时针对冻品走私多发的现状,积极与地方打私办、公安、海警等部门合作,交换查缉动态信息,严打非设关地走私冻品活动,保障市民舌尖上的安全。
二、关于建立完善冷链食品溯源体系建设的建议
严格落实《广东省农贸市场疫情防控工作专班关于加强进口冷链食品追溯管理的通告》（2021年第102号）要求，对我市从事进口冷链食品生产经营、贮存的相关单位或个人，要求必须在“冷库通”注册，并在进口冷链食品出入库两日内登录“冷库通”，准确、规范、真实地上报具体进口冷链食品出入库信息，销售进口冷冻食品的上传入境货物检验检疫证明、新冠病毒核酸阴性检测报告、消毒证明，由“冷库通”自动生成的“随附追溯码”，销售进口冷藏食品的上传入境货物检验检疫证明、消毒证明，并由“冷库通”自动生成的“随附追溯码”。消费者通过扫描“随附追溯码”查看所购冻品的产品信息、经营者名称、入境货物检验检疫证号、原产国、入境口岸、核酸检测报告及消杀证明等相关信息，实现“码”上追溯。
市商务局在2020年已建成了中山市重要产品追溯管理平台,目前已接入肉类蔬菜流通追溯数据、部分市场食用农产品追溯数据、广东省和中山市市场监管局快检数据、水出集团宝平鱼一品一链追溯数据,并为食用农产品、食品、药品、农业生产资料、特种设备、危险品、稀土产品等行业品类的追溯信息的接入预留重要产品标准接口。待上级部门对“冷库通”进一步推进，“冷库通”数据有望对接到市重要产品追溯管理平台，也可以实现冷链食品从入市流通到终端消费全过程可查。
三、关于加强对网络销售冷链食品监督的建议
加大网上巡查力度，加强对网络销售冷链食品监管。加强对冷库经营单位监管，督促经营单位及时开通“冷库通”上传出入库信息。近期，我局通过对冷链单位开展深入调研，以问题为导向，创新工作方式，探索利用标签打印机解决进口冷藏产品张贴“随附追溯码”的难题，并选取部分进口水果店铺作为试点，对每一批每一件进口冷藏产品实行产品贴码，消费者通过微信扫码就能查阅所采购进口产品的来源、核酸检测、消毒记录等重要信息。实行“随附追溯码”，让消费者放心选购、放心食用。下一阶段，将根据“随附追溯码”落实情况，认真分析总结经验，研究优化相关做法，及时进行推广，力争对全市进口食品冷链经营单位全覆盖，落实进口冷链食品源头可溯、过程可控、后期可查。
四、关于广泛开展冷链风险防控知识宣传的建议
一是加强《广东省进口冷链食品常态化疫情防控全流程 闭环管理工作指引》宣贯。通过微信公众号、电视报纸等多渠道深入加强冷链食品的风险防控宣传引导，营造社会共治氛围。加大对经营者的培训力度，落实经营主体责任，有条不紊做好场所消毒、人员健康监测、个人防护等工作，落实“两套衣服”“三本台账”等措施。引导中小型冷库参照“三区”管理原则，结合实际在工作区域内设置更衣间（区、点），离开工作区域应在更衣间（区、点）更换防护用品（口罩和手套）、工作服，方可进入到办公区或生活区。在全市各镇街发放《广东省农贸市场疫情防控工作专班关于加强进口冷链食品追溯管理的通告》6000份，全面加强进口冷链食品追溯管理监管。7月22日以来11个进口冷链食品经营单位因未按照要求使用及时录入“冷库通”等防疫不力被关停整顿，相关信息及时向公众公布，对进口冷链经营者起到震慑的作用，也进一步向广大群众普及了冷链的防控知识。二是开展农贸市场，肉联厂，水产和肉类食品生产企业冷库、冷链物流企业等冷冻潮湿密闭场所疫情防控常态化工作，开展重点场所从业人员、产品和环境新冠核酸检测；对冷链食品从业人员开展新冠疫苗接种。中汇集团每天核对“集中监管仓台账”“进口食品每日新增确认表”“冷库通”小程序三份数据,落实进口冷冻食品进仓把关,督促商户完善缺失步骤，确保展冷链风险防控知识熟练掌握运用。三是积极加强反走私宣传，尤其是有针对性加强走私冻品危害的宣传，引导群众抵制走私违法犯罪行为，抵制走私冻品流入市场。积极向消费者、企业和行业协会宣传有关进口肉类、水产品等冷链食品入境准入、口岸监管查验和后续管理等法规政策、工作流程和安全知识、选购进口冷链食品小知识等，普及冷链食品防控知识，确保市民安全理性消费冷冻食品。
专此答复，诚挚感谢你们对冷链食品安全监管工作的关心支持。



中山市市场监督管理局
                                    2021年8月13日

（联系人：赖铃铃  联系电话：88166056）
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